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Soyez assurds que tout au long du voyage jusquz vos rdserues, uous 
pourrez compter sur l'oeil vigilant et la main secourable des conseil- 

lers de la Reine. 

- Hon. Alexander Morris, Lieutenant-gouverneur des Territoires du Nord- 
Ouest, nbgociations relatives au Trait6 6, Fort Carlton, 22 aoGt 1876 
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INTRODUCTION 

Le pr6ent rapport porte sur I'enquste que la Commission des revendications 
des Indiens a menee relativement i la cession, en 1909, des reserves 
indiennes 112 et 112A de Moosomin. La question dont nous avons kt6 saisis 
etait simple : 

Le gouvernement du Canada a-1-il manqui. 21 ses obligations lkgales envers la 
Premitre Nation de Moosomin, de la Saskatchewan, lors de la cession de cer- 
raines terres de rkserve en 1909 et de la ri.installation des membres de la 
bande? 

En 1876, le Canada ainsi que les Cris des plaines et les Cris des bois, de 
I'illberta et du centre de la Saskatchewan, signent le Trait6 6. En 6change de 
la cession, par les bandes intkresdes, du titre ancestral sur 121 000 milles 
car r6  de terres fertiles situ6es dans les prairies, le Canada promet aux 
Indiens des terres de r b e n e  devant leur permettre de passer d'une 6cono- 
mie de subsistance 2 une kunomie basbe sur I'agriculture. Au printemps 
1881, 23 milles carrb (14 720 acres) de terres fertiles sont mises de cAt6 ii 
I'intention de la bande indienne de Moosomin', sur la rive sud de la rivikre 
Saskatchewan Nord, p r b  de Battleford; ces terres constituent la rberve 112. 
En 1887, on y ajoute la r6serve 112A, formee de 2 milles carr6  (1 280 
acres) de terres idkales pour la culture dn fuin, i I'usage et au profit com- 
mnns des bandes de Moosomin et de Thunderchild. Malgr6 les politiques 
que le gouvernement a appliqu6es entre 1889 et 1896, et qui ont nui 21 de 
nombreux agricultenrs indiens, la bande de Mousumin a fini par acqu6rir 
une maitrise apprkiable des techniques de I'agriculture et de I'devage, ce 
qu'a d'ailleurs soulign6 plusienrs fois l'agent responsable des Indiens. 

En partie ii cause des excellentes rkcoltes obtenues par la bande, des 
colons et des politiciens de la r6gion commencent 2 faire pression auprks 

I Designee saus ies "oms de *Moosomin*. a h  bade. ou x i a  Premiere Nalion~,  selon le conlexle hisloriqae. 
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des Affaires indiennes en 1902 pour que I'on dkplace les bandes de Mooso- 
min et de Thunderchild et que I'on mette leurs terres de rkserve a la disposi- 
tion des colons afnuant vers I'Onest. Pour commencer, les fonctionnaires des 
Affaires indiennes considkrent cette reqube comme avantageuse pour la 
bande, qui pourrait ainsi obtenir en kchange des terres tout aussi fertiles et 
plus rapprochkes de sa fourragkre, mais tout s'arrtte 18. 

peu prks a la m8me kpoque, le chef Moosomin meurt et la bande reste 
privee de chef reconnu par les Affaires indiemes jusqne peu ap rb  la date de 
la cession, en 1909. Dans les annkes qui ont suivi la mort du chef Mooso- 
min, des rumeurs commencent courir quant i la possibilitk d'une cession. 
En novembre 1906, le fils du chef ddckd6, Josie Moosomin, dkcide de faire 
parvenir au gouvernement une dkclaration kcrite portant que son peuple ne 
vendra iamais sa rkserve. En depit de cette dkclaration, les politiciens de 
Battleford font pression auprb des Maires indiennes pour obtenir que I'on 
demande une cession des terres mises de cat6 a I'usage et au profit des 
bandes de Moosomin et de ThundercMd. En aoGt 1907, Day, agent respon- 
sable des Indiens, presente un projet de cession que la bande de Moosomin 
refuse purement et simplement. 

Lannee suivante, on soumet une nouvelle proposition aux bandes de 
Moosomin et de Thunderchild. Les nomhreux documents visant cette rencon- 
tre indiquent que les membres de la bande de Thunderchild I'ont approuvke 
a une trks faible majorit6 des voix, mais que ceux de la bande de Moosomin 
I'ont rejetke en bloc. Plutat que de respecter les souhaits de la bande, des 
hauts fonctionnaires &Ottawa rkprimandent I'agent Day pour n'avoir pas 
obteuu la cession des terres de reserves conform6ment aux instructions qu'il 
avait reyes. Quoi qu'il en soit, Day avait dkja pris certaines mesures din de 
neutraliser les dmgereux importunsu qui conseillent a la bande de ne rien 
cider, et il se dit confiant qne celle-ci finira bientat par <rkclamer les privi- 
Ikges deji accord& a la bande de Thunderchild,,. 

En janvier 1909, une lettre de requgte cens6e reprbenter Les vues de 22 
membres de la bande de Moosomin propose la cession, a certaines condi- 
tions, de la rkserve 112. Fait ktrange, toutefois, ancun membre de la bande 
n'y a appose sa signature ou m8me sa marque en guise d'approbation. Cette 
lettre amkne les membres du clergk et les fonctionnaires des Affaires 
indiennes de la rhgion i redoubler d'efforts pour obtenir une cession des 
terres de reserve des deux bandes a des conditions mains avantageuses pour 
celles-ci. L'agent Day revient a la rberve de Moosomin le 7 mai 1909 avec 
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20 000 $ en liqnide qu'il compte distribuer anx membres de la bande s'ils 
acceptent de cider leurs terres. 

Lors de cette troisikme tentative du Canada, dont il n'est i ueu orks uas 
question dans les documents existants, les descendants du chef ~ b o s o h n  
auraient c6d6 15 160 acres des meilleures terres cultivables en Saskatchewan . - 
en ichange d'une r k e n e  decrite par la suite par des employis du Ministkre 
comme rocheuse et accidentie, et i toutes fins pratiques inutilisable. MSme 
si les dossiers ministhiels portent snr i peu prks tout ce qui peut toucher la 
bande, on n'y trouve pour ainsi dire aucune information pouvant 6maner de 
l'agent Day et indiquant si les membres de la bande ont 6ti convoqu6s i une 
rbunion, I'endroit oG elle a eu lieu, les propos qu'on y a tenus, le nombre de 
participants ayant droit de vote, ainsi que le nombre de voix favorables ou 
difavorables au projet de cession. En I'absence d'une documentation fiable, 
un observateur impartial serait en droit de s'interroger snr la r6alitb d'une 
telle riunion et de la mise aux voix i laquelle elle aurait donni lieu, el, le cas 
ichkant, sur la somme de pression, de subornation et de contrainte qni a B6 
n6cessaire pour convaincre la bande de revenir sur sa position. 

En dernikre analyse, tout ce qne I'on peut dire des ivinements du 7 mai 
1909 est que la bande n'en pouMit plus des pressions constantes exerc6es 
par les colons, les politiciens, les membres du clergi et les fonctionnaires de 
tous les niveanx des Affaires indiennes pour I'amener i d d e r  les terres de 
r b e n e  en question. Lorsque cette cession est devenue un fait accompli, on a 
reinstall6 la bande plus au nord, p r b  de Cochin, au bord du lac Murray, en 
Saskatchewan. Mais en tant qne terre cultivable, cette nouvelle riserve avait 
un potentiel trks limiti. La risene 112 a it6 subdivide et les divers terrains 
ont B6 mis aux enchltres db 1909. Par la suite, la moiti6 de la fonrraghre de 
2 milles carrb a de nouveau it6 mise de cot6 i I'usage et a profit de la 
bande. 

Le 15 juillet 1986, la Premikre Nation de Moosomin soumet, conform6 
ment i la Politiqne des revendications particnliltres du gouvernement du 
Canada, une revendication portant que la cession effectuie en 1909 6tait 
invalide du fait que le Canada n'avait pas rempli les conditions pr6vues par la 
loi en cette matikre. Le 29 mars 1995, le Bureau des revendications autoch- 
tones du ministkre des Affaires indiennes informe le chef Ernest Kahpeayse- 
wat qne, de I'avis du gouvernement du Canada, des 8iments de preuve et 
les m6moires qui ont Bi diposh ne suffisent pas i itablir que la cession de 
la riserve indieme no 112 itait invalide ni que le gouvernement a manqui i 
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son obligation de fiduciaire en obtenant ladite cession2,,. Le 17 juiUet 1995, 
la Premihe Nation de Moosomin demande i la Commission des revendica- 
tions des Indiens (<<la Commissionx) de faire enquste. 

Au terme d'un examen approfondi des faits ainsi que des points de droit 
se rapportant i cette revendication, nous sommes arrivis i la conclusion que 
la Couronne a effectivement manqut i son obligation ltgale i I'tgard de la 
bande de Moosomin dans l'affaire de la cession des terres de rberve de 
celle-ci en 1909. Nous espkrons que le gouvernement acceptera notre 
recommandation et qn'il entamera avec la Premikre Nation de Moosomin des 
ntgociations qui permettront de trouver une solution juste et tquitable i une 
revendication dtj i  fort ancienne. 

2 Alan Ta1lm;m. Revendications paniculieres de I'Ouesl, au chef Emen bhpeaysewat, 29 mars 1995, ministhie 
des Maires indiennes et du Nord tanadien (MAINC), dossier BW8260-SK374-C1 (Documents de la CRI, p. 
1414-39). 
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Le mandat de la Commission est 6nonc6 dans le dkcret donnant aux cornmis- 
saires I'autorisation de mener des enquGtes publiqnes et de se prononcer 
.sur la validit6, en verb de la politique [des revendications particulikres], 
des revendications prbentkes par les requ6rant.s pour fins de n6gociation et 
que le Ministre a d6ji rejet6esd. La politique des revendications particulieres 
porte que le Canada acceptera pour n6gociations les revendications qui rkvk- 
leront le non-respect d'une obligation 16gale par le gouvernement f6d6ra14. 
Notre r6le dans cette enquste consisfait i dkterminer si le Canada a une 
obligation 16gale envers la Premihre Nation de Moosomin i la suite de la 
cession, en 1909, des rberves 112 et 112A. 

L'enquete a commence par une s6ance de p l d c a t i o n  le 19 octobre 
1995. la suite de celle-ci, une audience publique a eu Lieu le 21 f6vrier 
1996, i la rberve de Moosomin prhs de Cochin, en Saskatchewan. Ia Com- 
mission a alors expos6 ses attentes concernant la prbentation de m6moires 
des deux parties. Elle a r e p  ceux de la Premiere Nation le 18 juin 1996. 
Avec I'assentiment de cette derni&re, le Canada a obtenu une prolongation 
pour examiner plus fond sa position sur la revendication, et les audiences 
qui devaient reprendre en juillet 1996 ont kt6 reportkes au 24 septembre 

3 Camminion 6mae le I= septembre 1992, codormkment au dkcret C.P. 1992-1730 du 27 j&t 1992, modi- 
fiant la commission kmke au prisident de la Commrsion, H a q  S. LaForme le 12 aoGt 1991, codorm6ment au 
dkcret C.P. 1991-1329 du 15 iuillet 1991. 

4 W C ,  Dossisl en souflmce : Uneinepolitiqm des mndiat ionr dss aulocbtones - Rmdieafionsparfi- 
d i h s  (Mlawi, Ministre des Approvisionnements el SeMces, 1982), p, 20; reproduite dam [I9941 1 ACE. 
187-201 [ci-aprk Darrier en souflamel, la politique pone qu'il peut y avoir une sobligaLion Ikgales. 
c'est-3-dire une obligaion qu'il lie gouvernement f6dCdl est tenu en drait de respecter dans rune ou I'autre 
des circonStaRcp5 s u i m t a :  I) le non-rmpen d'un [mitt au d'u accord entre les lndiens et la Courarme; 
ii) un manquement d une obligation d6coulant de la hi sur les Indiem au d'autres lob et rhgiemenls relatik 
PUX Indiens; iu) un manquement a une obligation decoulant de la responsabilitk administrative du gouverne- 
men1 3 I'tgard des fan& ou d'autres biem appnenant aux lndiens; i?) I'diCnatiion iUCgale de terres indiennes. 
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1996 pour satisfaire i la demande du Camada5. Quand la Commission a con- 
voqu6 une audience pour entendre les tkmoignages le 24 septembre, le 
Canada a indiqu6 qu'il n'avait pas formu16 de position et que, par consb 
quent, il ne soumettrait aucun expos6 6crit ou verbal i la Commission. Cette 
dernikre s'est dite priioccupke de ne pas connaitre la position du Canada et a 
d6cid6 d'accorder a I'avocat du ministkre de la Justice un autre d6lai expi- 
rant le 28 octobre 1996. Toutefois, celui-ci est 6coul6, et le Canad.4 n'a tou- 
jours pas fait connaitre, verbalement ou par h i t ,  sa position concernant la 
revendication. 

Les commissaires sont mkcontents et ioquiets du fait que le Canada n'a 
pas prbent6 de m6moires. En effet, toutes les chances raisonndbles lui ont 
kt6 donnkes de remplir son obligation de tout mettre en oeuvre pour aider la 
Commission dans ses dklibkrations. La Premihe Nation a assez attendu que 
se rkgle ce vieux grief, et la Commission a pour ache de rendre compte de 
sa dkmarche, ce qu'elle entend faire. Nous avons donc inform6 les parties le 
12 novembre 1996 que nous entendions produire notre rapport sur la 
revendicationb. 

Essentiellement, la Premikre Nation soutient : (1) que le consentement de 
la bande a la cession dat6e du 7 mai 1909 n'6tait pas conforme aux exi- 
gences de la Loi des sauvages; (2) que la Couronne a manque i ses obliga- 
tions de fiduciaire relativement a cette cession, et (3) que la Couronne aurait 
dfi refuser la cession. Comme il est mention116 plus haut, le Canada n'a pas 
exprim6 sa position concernant la revendicatiou. 

Aprb avoir examin6 attentivement les faits et la jurisprudence pertinente, 
nous avons conclu que le gouvernement du Canada avait manqud i ses obli- 
gations de fiduciaire envers la bande de Moosomin relativement i la cession 
des r6serves 112 et 11ZA en 1909. I1 n'itait donc pas nkcessaire que la 
Commission s'interroge sur la question de savoir si la cession ktait conforme 
aux exigences proddurales de la Loi des sauvages de 1906. Selon nous, le 
Canada a manqu6 i son obligation de fiduciaire et a, en fait, indfiment 
iduenc6 et incit6 la bande a cider ses terres. Enfin, le Canada a consenti i 
une cession qui 6tait manifestement insenle, malavis6e et abusive, et qui a 
caus6 beaucoup de tort a la bande. Les conclusions et les recommandations 
de la Commission sont exposkes dans le prbent rapport. 

I Daniel J. Maddiian, avocat de la Premiere Nation, h Kim Kobayashi, Revendications pamculi8res de rouest, 27 
iUn 1996 

6 Ron S. Maurice, avocar de la Commission, B Michel Roy, directeur gCnCd  des Revendications paniculiSres. 12 
navembre 1996. 
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CONTEXTE HISTORIQUE 

Dans cene enquste, la Commission a examin6 un dossier comptant plus de 
2 000 pages form6 de documents prbentis par le gouvernement et la Pre- 
miere Nation. Le dossier comprend 6galement des renseignements r e p s  B 
I'audience publique du 21 f6vrier 1996, au cours de laquelle la Commission 
a entendu Peter Bigears, Norman Blackstar, Sidney Ironbow, Jimmy Myo, 
Isidore Osecap et Adam Swiftwolfe, tous des anciens de la Premisre Nation 
de Moosomin, et Edward Okanee, un ancien de la Premiere Nation de 
Thunderchild. 

La Premikre Nation a pr6ent6 ses m6moires le 18 juin 1996 et, en p r 4  
sence de I'avocat du Canada, a t6moign6 devant la Commission le 24 septem- 
bre 1996. Les mkmoires, la preuve documentaire, les transcriptions et les 
autres documents vers6s au dossier de I'enquste sont detaillb B l'annexe A 
du pr6sent rapport. 

Trait6 6 
Le Trait6 6 a 6t6 conclu entre le Canada et les Cris des Plaines et des Bois les 
23 et 28 aoCit 1876 prks de Fort Carlton, et le 9 septembre 1876 p r b  de Fort 
Pitt, au centre de la Saskatchewan. Le lieutenant-gouverneur des Territoires 
du Nord-Ouest, Alexander Morris, de concert avec des commissaires aux 
trait6s James McKay et W.J. Christie, a n6goci6 ce trait6 au nom du Canada B 
la suite de plusieurs rencontres avec les bandes de cene r6gion7. Le secre 
taire de la Commission des traitis, A.G. Jackes, a pris des notes d6taill6es i 
ces rencontres et a reproduit avec pr6cision les commentaires et les allocu- 
tions des diverses parties. Le commissaire Morris a annex6 ce dossier au 
document du Trait6 quand il I'a transmis au ministkre responsable des 
Affaires indiennes et a soulignb qu'il sera fort utile aux personnes charg6es 
d'appliquer le Traite, car il montrera ce qu'ont dit les negociateurs et les 
Indiens, et pr6viendra toute fausse dkclaration i I'aveniP. 

Les notes de Jackes, ainsi que le rapport des n6gociations de Morris, indi- 
quent clairement que toutes les parties espkraient que le Trait6 favoriserait 
I'agriculture, 6tant donne la disparition presque totale des troupeaux de 
bisons dont les Indiens des Plaines avaient jusqu'alors tir6 leur subsistance. 

o .IIe\mdcr M n r b ,  b e u ~ ? n a n ~ . g o ~ ~ ~ r n n , r .  aL \~tnt.unJan~ g+niral Jrs Mart., ndlenne~, r Cremhre 111'0 
m!nl,ir< rwpomable de i  M2~rr.s ind.ronrr. Rap n .mnul  la'b, mnere rpiclalr F ,Docunleno d? 11 L'RI 
y A-  nnln dc r G  jack, J I  d i e s o r ?  18'&oc~mt,nb de 11 CKI p 1.92-15.1 f 
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Morris hcrivait entre autres qu'il avait expliquk en long et en large les propo- 
sitions qu'il avait B faire, que lui-mCme et les commissaires ne voulaient pas 
s'opposer B leur mode de vie, mais qu'ils leur attribueraient des rkserves et 
que, comme ils le faisaient ailleurs, ils les aideraient B commencer B cultiver, 
et que ce qui h i t  fait laissait prbager de bonnes cboses pour les absents9. 
Rkpondant B ce qu'il considkrait comme des demandes d'aide exagkrkes, 
Morris a soulign6 que les Indiens pourraient tirer leur subsistance de 
I'agriculture et qu'il n'ktait pas question de les soutenir ou de les nourrir 
indifiniment mais bien de les aider B trouver des moyens de le faire 
eux-mEmes en cultivant le sollo. I1 a aussi hcrit qu'il 6tait encouragk par 
l'int6rCt que les Indiens manifestaient i l'kgard de I'agriculture, qu'il ktait 
important que le Canada se conforme le plus vite possible aux termes du 
Trait6 afin d'accroitre cet inthrEt, et qu'on devrait profiter de cette mesure 
pour leur montrer B s'autosuffire. Le meilleur moyen d'y parvenir serait de 
demander a des fermiers et i des charpentiers de leur montrer B cultiver et B 
construire des maisons". 

On peut d'ailleurs lire dans le Trait6 que I'on encourageait vivement les 
Indiens B s'adonner B I'agriculture : 

El Sa Majeste la Reine par le prbent convient et s'oblige de metre B part des reserves 
propres B la culture de la tene [...I et d'autres reserves pour I'avantage des dits 
Sauvages, lesquelles semnt administrees et gMes pour eux par le gouvemement de 
Sa Majest6 pour la Puissance du Canada, p o u m  que toutes teUes rkserves ne devront 
pas exckler en tout un mille cud pour chaque famille de cinq personnes, ou une 
telle proportion pour des familles plus ou moins nombreuses ou petites I...] 

II est, en outre, convenu entre Sa Majest6 el les dits Sauvages que les effets sui- 
wants h n t  atre fournis toute bande des dits Sauuages, qui s'adonnent main- 
tenant a [a culture du sol, ou qui commencemnt par la suite a se Iivrer a [a 
culture de [a terre, savoir: Quatre houes pour chaque famille cultivant actueuement, 
aussi dew bkhes par famille comme ci-dessus; une charrue pour chaque trois 
familles comme ci-dessus, une herse pour chaque trois familles comme ci-dessus; 
deux faulx et une pierre B aiguiser, et dew fourches B foin et deux fauciues pour 
chaque famille comme susdit; et aussi deux haches, et aussi une scie B scier de 
travers, une scie B main, uue scie 2 scier de long, les limes nkcessaires, une meule et 
une tarikre pour chaque bande; et aussi pour chaque chef, pour I'usage de sa bande 

Y Naander Morris, lieutenant~gouverneur, au surintendanl general des Ahires indiennes, 4 decembre 1876, 
Maires indiennes, Rapporl #annuel, 1876, annexe sptciale P (Documents de la CRI, p. AZ). 

lo Alemder Moms, T k  Treaties of Gznada wilb fbe Indians of Manitoba a d  t k  Norlb-West Tmilorisq 
includinn t k  Nepofinfions on which Tbey Were Based (Toronla : Beliards, Clarke and Co., 18801 (Docu~ 
menls d i l a  C R I , ~ .  1524). 

11 Naander Moms, lieutenantgouverneur. au surintendant general des Abires indiennes, 4 decembre 1876, 
Mdres indiennes. Rapporl annuel, 1876, annexe spCciale F (Documenls de la CRI, p. A6). 
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un coffre contenant les outils ordinaires d'un charpentier; aussi pour chaque bande, 
assez de ble, d'orge, de pommes de terre et d'avoine pour ensemencer la tene que 
chaque bande a actuellement pr6par& i2 recevoir la semence; aussi pour chaque 
bande, quatre boeuk, un taureau et six vaches; aussi un vemt et deux uuies, et un 
moulin i bras quand une bande r6coltera assez de grain pour en avoir un. Tous les 
effets ci-dessus semnt donnes nnefois pour toutles] pour l'encouragement des 
trauaux agricoles panni les Sauvages. I...] 

Que dans le cas oh par la suite les Sauvages compris dans ce trait? seraient visit?s 
par la peste ou par une disette g&n6rale, la Reine, lorsqu'elle aura r q u  un certificat 
en borne et due forme de Son agent ou de Ses agents pour les affair6 des Sauvages 
accordera tous et tels secours qne Son surintendant en chef des Affaires des Sauvages 
croira nkessaires et sidfisnts pour les soulager du flkau qui aura fendu sur eux. 

Que pendant les trois a n n k  i venir, aprks que deux ou un plus grand nombre de 
r6semes qu'il est convenu par le prkent trait? d'assigner aux Sauvages, auront elk 
choisies et arpentks, on accordera aux Sawages obeisant aux chefs qui ont donne 
leur adh6sion au trait6 condn i Carlton, chaque printemps, une s o m e  de mille 
piastres qui sera empioyke pour eux par les agents de Sa Majestk, pr$os6s aux 
affaires des Sauvages, dans l'achat de provisions d e s t i d s  a l'usage de ceux de la 
bande qui se seront dellement dtablis sur les d s m s  et qui s'adonnemnt a [a 

culture du sol, et cela pour les aider dam leurs travaux de culture [...I 
Qu'i I'egard des Sauvages ob8ssant aux chefs qui on1 dome leur adhesion au 

trail6 conclu au Fort Pitt, et de ceux qui se trouvent sous des chefs qui, aw termes du 
trait6 pourront par la suite y dome1 leur adhkion (i I'exclusion, cependant des 
Sauvages de la region de Carlton), il y aura pendant les trois a n n h  i venir, aprPs 
que deux ou un plus grand nombre de r6semes auront 616 choisies et arpentkes, de 
distribw cbaqueprintempspanni les bandes s'adonnant a la culture du sol sur 
les riseryes, par I'agent en chef de Sa Majest6 pr6pod aux alfaim des Sauvages pour 
I'exkution de ce trait?, i sa discrktion, une s o m e  n'exddant pas d e  piastres 
pour I'achat deptwisiom l'wage de c m  de la bande qui se s m n t  dellement 
Btablis sur les riserues qui s'adonnent a la culture du sol, et celapour les aider et 
les encourager duns h r s  trauaux de cu l t~re '~ .  

Pour les encourager adhirer rapidement au Trait6 et a choisir des 
terres, Morris a averti les Indiens que des colons blancs pourraient 
s'opposer leur ktahlissement. 11 leur a assurk toutefois qu'on ne pouvait 
leur reprendre, sans leur consentement, les terres mises de c6t6 pour eux : 

[Traduction] 
i moins que les Lieux oh vous voulez vivte soient rkemks rapidement, il pourrait y 
avoir des problkmes. L'homme blanc pourrait venir s'ktablir sur les terres que vous 
souhaitez avoir. I...] Nous voulons donner i chaque bande qui I'acceptera une tene 

12 Alexander Morns, lieulenmlgouvemenr, au surintendant general des .&ires des Saumges, 4 decembre 1876, 
ABaires indiennes. Rapporl annuel, 1876, m e x e  speciale F (Doments de la CRI, p. A8) Ilaliques ajoules. 



ou elle peut s'ehblir; nous voulons vous donne1 aulant ou plus de terres que vous en 
avez besoin; nous voulons depecher un homme qui alpente les terres pour que vous 
sachiez qu'eues vous appartiennent el que personne ne peut vous les reprendre I...] 
Comprenez-moi bien : unefois que [a d s m  sera mise de cbte, elk ne pourra 
&re vendue sans le consentement de la Reine et des Indienc tant que ces der- 
niers le vondront, ces terres lenr appartiendront; personne ne pourra se les 
~pproprier'~. 

Morris a aussi assur6 aux Indiens que lorsqu'ils iront vivre dans leurs 
rbenes,  ils seront suivis et guidb attentivement par les conseillers de la 
Reine14. 

Jackes a mentionnk dans ses notes que Yellow Sky, chef de la bande qui 
comprenait des membres de ce qui aUait devenir la bande de Moosomin, 
n'6tait pas prbent lors des nbgociations, mais qu'il 6tait bien disposk i 
I'kgard du TraitkL5. Nbanmoins, quand I'agent responsable des Indiens M.G. 
Dickieson a rencontrk la bande de Yellow Sky en aoiit 1877, ces derniers ant 
refuse de signer le Traitk, prkf6rant rester ind6pendant.s et ne pas s'assujettir 
i la loi16. I1 semble, toutefois, que Moosomin, qui 6tait un conseiller de la 
bande de Yellow Sky, et plusieurs autres se soient 6tablis dam la r6gion de 
Battleford durant Pit6 de 1880L7 et qu'ils aient adh6r6 plus tard au Trait6 6. 
De 1881 i 1884, les Affaires indiennes ont continu6 de reconnaitre Yellow 
Sky comme le chef de la bande de Moosomin, mais cela a changk quand le 
commissaire aux Indiens Edgar Dewdney a nommk Moosomin cheP8. 

Les rberves 112 et 112A de Moosomin 
Au printemps 1881, l'arpenteur des Affaires indiennes, George Simpson, a 
arpentk une terre s'6tendant sur 23 milles carrks, ou 14 720 acres, qui allait 

I 3  Alexander Morris, The Tmalies of Caw& wilh the Indians of Manitoba and the North-West Tem'lo&s, 
inciuding !be Negotkrfions on whicb Thq Were &xed (Toronto: Belfords, Clarke and Co., 1880) (Docu- 
ments de la CRI, p. 1501-1502). Itdiques ajoutCs. 

14 Alexander Morns, The Tleaties ofConada with the Indians ofManitoba and !be North-West Territories, 
including the Negotiations on wbich They Were Based (Toronto: Belfords, Clarke and Co.. 1880) (Dacu- 
men@ de la CRI, p. 1509). 

15 Alrxander M o r h ,  The Treafies of Canada with !be Indinnr of Manitoba and !be North-Wesf Tenilodq 
including !be Negofialions on wbich They Were Bared (Toronla : Belfords. Clarke and Ca , 1880) (Docu- 
ments de la CRI, p. 1526). 

16 M.C. Dickreson, agent responsable des indiens, au lieutenant~gouwrneur des Territoiies du Nord-Ouesl, 
14 septembre 1877, Archives nationales [ci-apes AN], RG 10, val. 3656, dossier 9092 (Documents de la CRI, 
p. 3-41. 

17 T.P. Wadswonh, inspecteur des Agences mdiennes. Winnipeg, 1 [surinrendant general], I" dCcembre 1881, 
H i r e s  indiennes. Rapport annuel, 1881, p. 119 (Documents de h CRI, p. 27). E. Dewdney, cammissire aux 
Indiens, au wrintendant g&eral, 31 decembre 1880, H i r e s  indiennes, Rapport annuel, Canada, Parlement, 
Documents parlemeotaires, 1881 (Documents de la CRI, p. 14). 

18 &res hdiennes, listes de bCnCficiaires, 16 onobre 1884, AN, RC LO, vol. 7417 (1884) (Documents de la 
CRI, p 74-77). 
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devenir la rbeme 112 de la bande de M~osomin~~ .  Cede rberve comprend 
de bomes terres arables le long de la rive sud de la rivikre Saskatchewan 
nord, prks de Battleford, en Saskatchewan. Dans son rapport de 1882 an 
commissaire Dewdney, Simpson a dicrit la terre comme suit : 

[Traductionl 
L e s  bords de la riviere som trPs boisb, et le sol est excellent I...] A I'est, le pays e s t  
vallonne on v t m w e  de la b 0 ~ e  t e r r e ,  des arbres. de ieunes neuoliers et un wtit , , , . . . 
lac. II y a beaucoup d'eau dans les vall&s, mais en saison skche, I'eau se fait rare. A u  

sud, le sol e s t  un terreau sablonneux 16geP0.  

Simpson a arpenti pour la bande de Thunderchild, juste i l'ouest de la 
riseme 112, une rberve de dimension et de qualiti iquivalentes (la 
reserve 115)21. Toutefois, le commissaire aux Indiens a CN qu'il itait prif6- 
rable &installer igalement les bandes de Thunderchild et de Napahas dans la 
r6serve de Moosomin. Cet arrangement n'a satisfait personne, et la bande de 
Thunderchild est findement d k e  s'installer dans la rbeme arpentie pour 
elleZ2. 

En 1887, R.C. Laurie, arpenteur-giomktre fidird, a arpent6 ddutres 
excellentes terres i fourrage (rkerve 112A) s'itendant sur dew milles 
carr6, ou 1 280 acres, i I'usage et au profit des bandes de Moosomin et de 
Thundercl~ild~~. Le dkret  C.P. 1151 du 17 mai 1889 confirme I'existence des 
riserves 112 et 1 lZAZ4. 

Le rapport annuel de 1902 pripar6 par J.P.G. Day, agent responsable des 
Indiens pour I'Agence de Battleford, indique que les riserves de Moosomin 
et de Thunderchild convenaient t r b  bien pour la culture mixte et btaient 

19 George Simpson, arpenteur, i E. Dewdney, eommlssaire aux Indiens, 3 fanvier 118821, AUairer indiennes. 
Rapport annuel, 1881 ( D o c m e n 6  de La CRI, p. 20-25) 

20 George Simpson, arpenteur, P E. Dewdney, cornmissire au hdiens, 3 janvier 118821 &ires indiennes, 
Knpport onnusl, 1881 (Documens de la CRl, p. 20). 

21 Georee Sirnosan. amenteur. 2 E. Dewdnw. commissaire aux lndiens, 3 imvier f18821, Maires indiennes, 
Kophrr annud, lRRl tnocumcnu de la CKI,  y ?U-15. La rkerve 1 ljk q u ~  5 i a n d  \ jr rnwun X n  mdes 
.~rr ; i  ,ur la nre nord Jc la n&rc >aslutr l~~l\an n,rd a (I@ arpcntir. cn IRk, pour la bandc de Thunder- 
.hdJ Rappon dz U A On h J D  h lc lnn .  29 a d  1002. W KG IU, vul 7'95 do,nrr !Y1(15 ) ~Doramenrr 
de la CRI. p. 186). 

22 L, Vmkouphnec sous-sunntendmr ~CnCral, a ecnr en 1883 qu'il croydit comprendre que le chef Thunderchild 
avntl q a a ~ i l a  r k ~ n r  de hluowm8" pJur dler  r ~~Lluller  da% I* r8eltnr L \ ;n~oyh&l  a st, John A Mardo 
nnld. \unnlrnhanl q i n 6 d .  I5 nowlllnrz 1881 rDocu!nr~lL\ (It la L'Rl p . 0 (  Hqwr Rced a k n  en l x h  1.1 11 
ivan n l n i  Ips bmdrr dr. Thun~errhlld et d r  ha-nahe5~ h n i  la rPrc-e ae 6lvl i l ? . c n < ?  4 sell? de Yuuru. r~~~~~ ~ ~ ~~ ~ ~ -~~~~~~ 

mi". Reed au c o m W r e  aux hdiens. 28 d&bre 1883. AN. ~ ~ 1 0 .  vG1. 3668. db&r 10644 (~ocume& 
d? la CRI. p 57-58 

:i I)6cr1tl:P 1151, I'IY 1Q.i. %Y RG 2. 4ne 1 vol t l J  Jloclune~C. Jt IaCRI, p ffi-IIU, Llrprnl3gp dl' 
la rircrvr. II?A ,(all+ plr  l a u n r  a it6 ipprou,; p l u  lard pu John \eLun, resyun\rol< de 11rp~ntage dc, 
riwnsi inhennes ; Dmw, le 2 3  lannrr 1889 

24 Dccret C.P. 1151,'17 mai 1 k 9 ,  RC 2, s ~ r i  1, 701. 419 ( D o m e n u  de la CRI, p, 95) 
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egalement parsemees de petits arbresZ5. En 1903, les riserves ont pris de la 
valeur aprks la construction de la principale ligne du chemin de fer Canadien 
du Nord (qui passait directement dans les rberves) et d'nne station ferro- 
viaire dans la reserve 112 de Moosomin, B Highgate. Le 14 septembre de la 
mCme annke, W.J. Chisholm, inspecteur des Agences indiennes, a rapport6 
les faits suivants au surintendant gen6ral : 

[Traduction] 
Ia route du chemin de fer Canadien du Nord situ6e a I'ouest de Battleford traverse 
ces rbsetves (Moosomin et Thunderchild) et, avec I 'aux  des colons, les lndiens 
commencent se rendre compte de la valeur de leur h6ritageZ6. 

Dans son rapport annuel de 1905, Day d6crit la reserve 112 de la msme 
manikre : 

[Traductionl 
La r6setve de Moosomin, qui s'etend sur 14 720 acres, est situ6e a 12 milles a 

I'ouest de Bauleford. EUe s'etend en fait entre les rivikres Battle et Saskatchewan. Ce 
coin de pars vallom6 est parsem6 ici et la de peupliers. Le sol est un terreau sablon- 
neux et convient bien  our I'apriculture et I'6levape. L'eau est abondante dans toute la - " 

r6setve I...] 
Ia construction de la lime de chemin de fer du Canadien du Nord. aui traverse la , . 

rkseme, a penis  B ces Indiens de trouver du travail et un march6 proche pour tous 
leurs produits". 

I1 est manifeste d'aprks l'historique que la rberve 112 6tait considhee 
comme une excellente terre pour la culture mixte et que la bande I'a utilisee 
B cette finz8. Norman Blackstar a raconte que sa mkre dkrivait la reserve 
comme la terre la plus fertile que puissent possider les humains29. Quand on 
tient compte de la qualiti du sol de la reserve 112, de l'abondance de I'eau 
et du bois sur celle-ci, de sa proximit6 de la ville de Battleford et de son 
accessibilit6 par chemin de fer, il n'est gube surprenant que la bande de 
Moosomin ait prosper6 sur ces terres. Ces msmes qualites on1 suscit6 
I'interh de colons et de politiciens locaux qui cherchaient acquerir les 
terres de la bande de Moosomin B leurs propres fins. 

25 J.P.G. Day au surintendant g&n&ral, AUaires mdieonea, 20 a081 1902, Maires indiennes, Rapporr annuel, 1902 
(Documenu de la CRI, p. 2W). 

26 WJ. Chisholm au surintendant gCnCral. AUaires indiennes, 14 seprembre 1903, Rapporl annul, 1903 (Docu- 
menu de la CRI, p. 201). 

27 Canada, Parlemenr, Docummlsparlementoims, 1906, no 27. 105 (Documem de la CRI, p. 1632). 
28 B. Prince, d&putC, 1 T.O. Davls, deputi, 16 avril 1902 (Doeumenu de la CRI, p. 178). Dana sa lettre A Davis, 

Prince dir qu'd s'agit de lrois milles de la meilleure terre possible. 
29 Tnnscriplion, 21 fiwivrier 19%, p. 21 (Noman Blacksrar). 
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L'6volution de la relation entre la Couronne e t  la bande 
Les traitks nurnkrotks ont kt6 conclus sur la dkclaration expresse qu'on 
accorderait aux bandes aide et instruction pour les encourager i s'adonner ii 
I'agriculture dans les rberves, mais dans les annkes qui suivirent, le gouver- 
nernent canadien a appliquk activement des politiques qui ont empechk les 
bandes de s'adapter. On croyait, en effet, que les Indiens avaient besoin 
"d'ctre guidks par une main civiliske" et, donc, qu'il fallait nommer des 
agents pour travailler ktroitement avec les bandes indiennes des Prairies. Les 
agents responsables comrnenc6rent i contr6ler presque tous les aspects de 
la vie dans les rQerves. L'historienne Helen Buckley a dkcrit leur r61e dans 
les termes suivants : 

[Traductionl 
Un reseau d'agents avaient des fonctions au niveau local, chacun &tan1 responsable 
d'une ou plusieurs reserves, et taus detenaient des pouvoirs importants compte tenu 
des communications primitives B I'6poque. Ces hommes veillaient B I'exkution des 
programmes agricoles, B I'assiduit? scolaire, B I'attribution des maisons, ainsi qu'au 
ryement  de Merends internes et d'une foule d'autres affaires. 11s eMdiaient des 
rapports exhaustifs 2 Onawa sur les progrks realisis et les problkmes lies B leurs 
fonctions. Cenains agents iraient des hommes devoues qui faisaient de leur mieux 
dans les limites du systkme. D'autres, peu scolarises et incompetents, avaieut 616 
nommes pour des raisons politiques; quelques-uns eraient des escrocs qui abusaient 
de leur positionw. 

cause des vastes pouvoirs confkrks aux agents, les Indiens ont beaucoup 
perdu de leur autonomie. Les agents contr6laient en effet de nombreux 
aspects de la vie des bandes, comme en tkmoigne entre autres le syst6me de 
laissez-passer appliqut quelques annkes aprhs la Rkbellion de 1885, qui per- 
mettait de surveiller plus ktroitement les Indiens des plaines. Ce systhme obli- 
geait les Indiens voulant quitter la rkserve i obtenir d'abord l'autorisation 
kcrite de I'agent. Bien que le systhme ne se soit pas avkrk t r b  efficace, car 
les personnes intkresskes savaient que rien dans la loi ne les autorisait ii 
contrer ainsi les Indiens, le commissaire aux Indiens Hayter Reed a ordonnk 
ii ses agents d'kmettre quand meme des laissez-passer pour donner 

30 Heien Buckiey, Fmm Wooden Pbugbs lo Werare: Wby Indian I 'di~y Failed in inbe Pmirie Provinces ( M o n ~  
I r a  e l  Kingston : McGfU-Queen's Univenity Press, 1992), p 43. Voir aust H.B. Hawthorn, C.S. Beishaw, el 
S.M. Jamleson. Tbe Indians of Bntisb Columbia A Study of Contemporary Soclal A&ustmenl (Tomnto : 
University of Toronlo Press, 1958). p .  486. 
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I'impression d'exercer un contr6le et counaitre les allies et venues des 
Indien~3~. 

Reed, qui a kt6 commissaire aux Indiens de 1888 jusqu'a son renvoi en 
1897 par le nouveau gouvernement libbal de Wilfrid Iaurier, a adopt6 plu- 
sieurs politiques visant i proteger, i assimiler ou a contrhler les activitks des 
Indieus. Ces derniers ont rapidement compris que leur futur mieux-&re 
reposait entre Les mains de la puissante direction g6nkrale des afEaires 
indiennes. Ges politiques empkhaient en effet les Indiens d'exploiter et de 
cultiver leurs terres; a cause de la colonisation croissante des Prairies, ces 
terres 6taient de plus en plus convoit6es par des colons avides et les politi- 
ciens opportunistes qui exprimaient leurs aspirations. 

En 1881, le Canada a adopt6 le systgme des permis qui exigeait que les 
agriculteurs indiens obtiennent la permission de i'agent responsable pour 
vendre leurs propres animaux et p r o d u i t ~ ~ ~ .  Helen Buckley a soulign6 que ce 
systkme ktait une autre forme de contr6le impos6 aux Indiens et que, par 
exemple, si un agent n'aimait pas un individu ou qu'il 6tait mkcontent pour 
quelque raison, il pouvait refuser d'accorder un permis ou en retarder ind6- 
finiment I'6mission33. En outre, on interdisait aux Indiens d'engager des tran- 
sactions au comptant. Celles-ci devaient se faire avec des *notes. qu'on pou- 
vait kchanger au magasin. MEme des colons blancs ont qualifik cette 
restriction de d6raisonnable, estimant qu'elle empschait d'exploiter efficace- 
ment une ferme. Malgr6 tout, cette politique a kt6 appliquke au moins 
jusqu'aux ann6es 603*. 

En 1889, l'adoption de politiques de subdivision des terres et 
d'agricultnre paysanne ont aussi freink les progrb des Indiens dans le 
domaine. Ainsi, celle sur l'agriculture paysanne les obligeait exploiter de 
petites terres sur lesquelles ils pouvaient semer juste assez de c6r6ales et de 
legumes et 6lever quelques animaux pour nourrir leur famille. Selon H. 
Buckley, cette politique stupide 6tait li6e 2 la fausse conception qu'avait Reed 
de I'6volution sociale. Selon lui, permettre aux Indiens d'utiliser la technolo- 
gie moderne leur ferait usauter une &ape> dans leur cheminement vers la 

31 1.R. Miller. S&ysmaps Hide tbe Heouenr: a Histo? of Indian-Wbiie Rekziionr in Canada, (Toronto : Ud- 
versily of Toronto Press, 19891, p. 192-193. 

32 Acle madiftan1 YeActe relotifaurSau~1ges~ 1880.. SC 1881, chap. 17, an. 1 et 2. 
33 Heien Bucklei, Fmm Wwden Ploqbs lo Welfare: Why Indian Poliq Faikd in lbe Proirie Pmvinces (Mon- 

trCal et Kin sion . McCU-Queen's Liniversifj Press, l%Z), p. 53. 
34 Heien Buck&, ~krn Wwden Pbugbs to We@m: Why Indian P d i q  Failed in the Pmirie Provinces (Mon- 

trCd el Kineston : McCill-Oueen's UniveaiN Press. l 9 Z ) ,  o. 54. Les bandes de Cold lake et de Canoe Lake .. .. . 
suivaient e&re celle paUique d m  les anhees 60 pour vendre ou acheter des produi8. Vair Cammission des 
revendicaiona d e  Indiens, Enqdte oncemmrt Cold Iake ei Canoe Ube (fblygae de l ir  drlen de Prim- 
mse take), (Ottawa : a031 1931, [I9941 1 ACRI. 
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civili~ation~~. On interdit done aux Indiens d'utiliser la machinerie moderne 
offerte aux blancs, ce qui voulait dire que les Indiens ne pouvaient obtenir de 
nouveaux instruments et que, en plus, ils devaient renoncer a une partie de 
ceux qu'ils possidaient deli. Malgr6 leurs protestations, et celles de certains 
agents forcis d'appliquer la politique, celle-ci a fini par carriment briser 
l'6volution de I'agriculture dans les rberve~3~.  Les colons 6taient libres 
d'accroitre leur exploitation agricole de facon rentable et logique, mais les 
Indiens devaient s'kcarter et rester en marge du reste de la sociiti cana- 
dienne dans I'0uest3'. Ed Okanee a dkcrit a I'audience publique ce que cela 
a signifii pour les bandes de Moosomin et de Thunderchild : 

[Traduclionl 
Ils n'ont pas achete de machinerie, vous savez, pour ameliorer la qualit6 des cultures, 
et ils on1 seulement ... ils ont naturellement utilist ... ils ont coupe le foin avec des 
faux, et ils I'ont attache eux-m&ms i la mah, et ils le savent. Vous savez, ils avaient 
utilise les vieilles methodes de batkge, celles employ6es au tout debut. 11s utilisaient 
de la toile, et ils la projetaient en Pair, et la menue paille s'envolait. Et les agents 
n'ont jamais rien fait pour ameliorer la qualit6 de I'agriculture. Ce sont les agents et 
le pretre qui eraient derrikre toutes ces methodes extr6mistes ... qui ont utilise ces 
mfthodes extremes pour decourager les gens, car quand ils son1 devenus pauvres, il 
a kt6 facile de 1es &carter". 

La politique de subdivision des terres de Hayter Reed favorisait le morcel- 
lement des reserves en terres plus petites reparties entre diiirents individus 
plut6t que I'attribution d'une grande r6serve pouvant bre cultivke par toute 
une bande. Reed 6tait convaincu que c'itait l i  un pas important vers 
I'individuahsme qu'il croyait nicessaire pour assimiler les Indiens i la 
sociitk blanche : il fallait briser les liens ~communautaires,~ qui liaient le 
systkme tribal. En plus de promouvoir I'individualisrne, la politique de subdi- 
vision des terres a aussi cr6i d'knormes superficies de terres de riseme 

31 Sarah Caner. h i t  Harvests Prairie Indian Kesem Famrers a d  Cowmmenl Policy (Monueal et Kingston, 
McGiU-Queen's University Press. L990), p. 212-213. On aublie souvent, de commenrer Reed, que ces mdienr 
etaient des saumges nomades il y a quelques %rides, et qu'h soot soudainement enrres en contact avec une 
cidlsatian qui gnndit depuis des siedes. Lls en son1 danc venus 2 vouloir rMiser en un ,our ce que I'hamme 
hlanc est parvenu B lare peu 2 peu, au Gi des enerations. Reed au surintendant general, 31 octobre 1889, 
AEaiies indiennes, Kapport annuel, 1889, p. I&2. 

36 Helen Buckley, Fmm Wooden Pbughs lo Wewarn: Wby Id ian  I'olicy Failed in tbe Pmirie hvinces (Mon- 
treal el Kingston : McCil-Queen's University Press, 1992), p. 53. 

37 Sarah Caner, Lost Haruests. I t a i d  Indim Resew Farmers a d  Cowmment Poliqv, (MontrM all Kingston, 
McGfi-Queen's University Press, l9W) p. 216. Vair aussi .Two Acres and a Cow 'P~easaor' Farming for lhc 
Indians of the Nonhwest, 1889-l897x dmsJR.  Miller. ed., Sweet Romiser A Reoder on Indian-White Keh- 
fians in Cam& (Toronto : University of Taronto Press, 1 9 9 0  p.  353-377. 

38 Transcription, le 21 ! h e r  1%. p. 53-54 (Ed O h e e ) .  
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eexddentaires. qui pouvaient bre vendues, une parcelle de terre devant hre 
attribu6e 'a chaque agriculteur et le reste pouvant faire l'objet d'une cession. 
Cette politique allait donc permettre au gouvernement du Canada d'atteindre 
un double objectif : fondre les agriculteurs iudiens dans un moule individua- 
liste (et donc, soi-disant, amkliorer leur capacitk a cultiver), et r6duire la 
superficie de la terre que la bande pouvait exploiter39. 

Le commissaire Reed a aussi cherch6 'a briser les systkmes traditionnels 
de leadership et d'organisation des bandes indiennes des Prairies, lesquels 
systkmes lui semblant privilkgier les liens ~~communautaires*. L'historienne 
Sarah Carter raconte que les chefs de bande jugks dkloyaux en 1885 ant it6 
destituks, et Reed espkrait que, au fur et i mesure que les autres chefs et 
conseillers mourraient, ces fonctions disparaitraieneO. Lorsque les chefs 
d'une bande n'appuyaient pas entikrement la politique du Ministkre, les 
agents du gouvernement ne les reconnaissaient pas comme les reprkentants 
de leur bande. 

I1 est malheureux, c'est le moins qu'on puisse dire, que les signataires 
n'aient pas atteint le but louable qu'il s'ktait 6x6 - c.-'a-d. veiUer 'a ce que les 
Indiens tirent leur subsistance de I'agriculture - a cause de I'entstement de 
Reed 'a imposer des politiques qui ont eu pour effet de rkduire et 
d'empgcher le dkveloppement d'une 6conomie agricole autochtone. En 
outre, en donnant l'impression que les Indiens avaient des eterres en trop* 
qui demeuraient inexploitkes, on encourageait presque les colons, les com- 
pagnies de chemin de fer, les spkculateurs et les politiciens i empikter sans 
vergogne sur de vastes lopins de terres de r6erve. 

L'arrivke au pouvoir du lib6ral Laurier en 1896 a marquk un changement 
radical dans la politique nationale, son gouvernement se concentrant sur 
l'immigration, I'expansion et le d6veloppement de I'Ouest g6ce  
I'agriculture. Le nouveau ministre de I'Intkrieur et surintendant gknkral des 
Affaires indiennes, Clifford Sifton, a land une campagne d'xefficacitkn en 
augmentant le contr6le central des Affaires indiennes, en confiant temporai- 
rement les Affaires indiennes et le ministkre de 1'Intkrieur i un seul 
sous-ministre, en rkduisant les budgets et les salaires et en congkdiant des 
employ6~~~.  Sur le plan politique, le manque d'expirieuce de Sifton dans le 

39 Sarah Caner, .Two Acres and a COW, 'Peasant' Farmlng for the Indians of the Northwest, 1889-1897,. dans 
J.R. Miller, ed., Sweet h i s s s  A Reader on Indian-Wbile neblions in Cmada (Toronto : University of 
Toronto Press, 1991) p. 353-357. 

40 Sarah Caner, Lost HamsI5: Pmirie Indian K e s m  Farmers o d  Gowrnmsnl Policy (Montrial el KingsLon, 
McGil-Queen's Univenity Prea, 1990), p.  149. 

41 Sarah Caner, Lost HamsIs: PIaine Indian R e s m  F-n a d  C o m m e n l  Pdiq (Mantrkl all Kingston : 
Mffiil-Queen's Univerjity Press. 1990) p. 237-238. 
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dossier et le fait que, selon lui. I'assimilation des Indiens i la soci6t6 blancbe 
venait aprks le d&eloppement konomique acc616r6" ont amen6 le nouveau 
ministkre i s'emolover d'abord et avant tout i attirer de nouveaux colons et i 
dbelopper 1'6cino*e de l'0uest canadiend3. Les politiques de Sifton ont 
beaucoup favoris6 le diveloppement de I'Ouest et la population dans cette 
r6gion a augment6 de p r b  de un million d'babitants durant les 10 armies de 
son administration (1896 3. 1905)". 

Press6 de c6der i des colons les terres agricoles trks fertiles se trouvant 
dans des rberves indiennes, le gouvernement du Canada a adopt6 de nou- 
velles dispositions l6gislative.s pour faciliter la cession de terres de r6seme ou 
pour s'approprier ces terres sans le consentement des bandes. On a apport6 
la premibe modification i 1'Acte des Sauvages en 1894. EUe autorisait le 
surintendant g6nbal des Affaires indiennes i louer, sans obtenir de cession 
an prhalable, des terres appartenant i des Indiens qui ne pouvaient 
I'exploiter eux-m6mes parce que malades ou invalides45. Des mesures beau- 
coup plus ambitieuses encore furent prises sous Frank Oliver qui, en 1905, 
sucdde i Sifton i titre de ministre de I'Int6rieur et surintendant g6nhral des 
Maires indiennes. 

Ancien iditorialiste au Bulletin d'Edmonton, Oliver militait depuis 
longtemps d6ji lors de son entr6e en politique pour que les terres de rberve 
soient c6d6es aux colons. Il devait donc poursuivre une campagne acharn6e 
pour que soient apport6es des modifications i 1Xcte des Sauvages a la suite 
de la perception croissante, aliment6e dans une large mesure par Oliver 
lui-meme et par d'autres personnalitks politiques, que les Indiens avaient 
plus de terres qu'ils n'en avaient besoin et que les r6serves devraient Ctre 
mises i la disposition des colons. Les extrait? suivants du rapport d'enquete 
de la Commission sur la cession de terres de r6serve de la bande de Kahke- 
wistahaw en 1907~llustrent amplement les vues de M. Oliver et indiquent i 

42 John Leslie et Ran Maguire, eda., Tbe Hisloncal W b p m e n l  of the hdian Act, 2d ed. (Ottawa : MAINC, 
Direction gCnCrale des [mites et de la recherche hislorique, 1978). p 104, 

43 Cru, Enquats leekfive d la mndicatian de dmilsfanciers issus d'rm traild de la Rerni3m Nah'on de 
Xabkmislabou, (Ottaua, itvrier 1 9 7 )  y. 44 

44 CRL, Enqulle mlaliw d la mndicalion de dmifsfonciers iaus d'un lraild de la /+emidre Nation de 
&zbhistabmu (Ottawa, f&rier 1997) p.  44 

45 Brian Tilley y "ail un premier pas vers la con6scation. car pour la pienliere fais, le Canada s'arrogedl le 
pouwir d'obknir des terres de rCsem sans obrenir l e  consencement de la bande. voir A N a m  Vision. 
Duncan CampbeU Scot1 and lbe Administration of Indian Aflairs in Cam& (Vancouver : UBC Press. 
1 9 8 0 ,  p. 16. 

46 CRI. Enquite ferehtive d la mndicatian de dmifsfonciers issus d'un lraild de la 14emidm Nalion de 
Ka6kmiskdmo ( 0 t h ~  f&rier 19971, p 55-58. Cenajnes des noles de bas de page dms lea wurarls ont PtC 
rerenues, mais eUes ont Ct6 icnum&rotCes pour lea besoins du present documenl. 
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quel point celles-ci 6taient soutenues par ses collaborateurs et intbgrkes i la 
loi : 

La nomination &Oliver, en 1905, a fait soufler un vent de changements sur la 
position officielle du Dipuement au sujet de la question des terres de reserve. En 
r$onse i une demande formulk en Chambre par R.S. lake au sujet des cessions 
propos6es de terre au lac Crooked, Oliver a repondu que [traduction] *la risewe de 
Broadview en at une p a d  bien d'autres dans I'ouest, el eUe represente sans aucun 
doute un fardeau pour la r6gion avoisinante et les gmdes entreprisa.~ I1 a en outre 
signal6 que [traduction] &idmment, les intidts de la population d o i m t  auoir 
la p%3eance et s'il faut choisir entre les Indiens et les Blancs, les intbdts des 
Bbncs seront protdgbs".. 

Cette attitude s'esl rapidement impode dans tout le D6partement. Dans le rapport 
annuel qu'il a prkentb au ministre pour I'ann6e 1908, le surintendant general adjoint 
Frank Pedley faisait k h o  i cette philosophie : 

[Traduction] 
Ces demikes m & s ,  les progres de la colonisation dans les jeunes provinces 
ont dict6 une certaine modification de la politique du Departement en ce qui 
concerne la vente des terres des Indiens. 

Tan1 qu'aucun prejudice ou inconvknient particulier ne d&oulait du fait que 
ies Indiens dbtenaient des terres vacantes sans commune mesure avec leurs 
besoins et tant qu'il b a t  impossible d'aliener ces terres de h ~ o n  rentable, le 
Departement s'est fermement opposi B toute tentative d'inciter les lndiens a se 
d6partir d'une quelconque portion de leurs r6sewa. 
Ia situation a toutefois change. L'on r e c o ~ a i t  maintenant que lorsque les 

Indiens possedent des parcelles de terres arables ou des bois6s dont ils 
n'auront sans doute jamais besoin el, de ce fait, entravent sensibiement le 
progres de la colonisation, puisque la demande est maintenant assez forte 
pour que la vente soit profitable, le produit de la transaction pauvant &re 
investi dans I'intkr@t des lndiens et pour soulager d'autant le fardeau que 
represente leur entretien pour le pays, il est dans I'int&r&t de tous 
d'encourager ces vente~'~. 

Dans cet esprit, un an aprks sa nomination, Oliver a propod une modification de 
la Loi des Sauuages permettant de repartit immediatement entre les memhres de la 
bande jusqu'i 50 % des profits d'une cession et de la vente subsequente de terres*. 
Auparavant, la Loi des Sauuages pr&oyait une repartition maximale de 10 % du prix 
de la vente en argent comptant, le reste des proEts devant &re &pose en fiducie dans 

47 Canadd. Chambre des communes, MbaIs, 30 mars 1906, p. 947-950. Itdiques alautts. 
48 Canada. Documenlsparlemenlaim~, 1908, no 27, -Annual Repon of Depury Superintendant General to Supe- 

rintendant General, September 1. 1908., p.  mi^. 

49 StaNls du Canada 1906, c. 20, art. I (modi6ant ran. 70 de I3 L o i )  La sanction r o d e  a $6 accord& le 
13 juillet 1W6 Ce n'Ctait pas la la seule modification de la Loi des Sauqes prbconisee par Ohver en we de 
rtduire la IaiUe des rtserves indiennes oa de les Climiner. En 1911. deux modifications que les lndiens ont 



un compte de capital pour la bande visee. Oliver a expliquk avec candeur a la Chun- 
bre des communes les motifs qui le poussaient B demander la moditlcation : 

[Traductionl 
Cela [la rkpartition de LO % des fonds au comptantl constitue, dans la pratique, un 
trks faible encouragement pour les convaincre de vendre leurs terres, et nous consh- 
tons qu'il est trks difEcile d'obtenir leur consentement a toute cession. I1 y a quelques 
semaines, quand la Chambre a exmine le budget du DQartement des Affaires 
indiemes, plusieurs d$utks, en particulier ceux du nord-ouest, ont fai t  remarquer 
qu'il fallait rapidement chercher a exploiter les vastes &endues de terre que possk- 
dent les lndiens dans les reselves et qui ne leur sont daucune utilitb, parce que cela 
nuit aux colons et a la prosperit6 et au progrgs de la region avoisinanteia. 

La nouvelle disposition s'est avkrke presque immediatement utile, car dks I'ann6e 
suivante le Departement ktait en mesure de rkgler des questions complexes qui se 
posaient depuis longtemps &XIS la reselve de St. Peters, au Manitoba. Une skrie de 
transactions immobilikres douteuses impliquant des colons de St. Peters, dont cer- 
taines remontaient aux annees 1870, avaient nkcessitk la tenue de plusieurs enqugtes 
enlre 1878 el 1900, mais les revendications concurrentes concernant des terres a 
I'intbrieur de la reserve n'avaient junais pu &re rkglees. Findement, en septembre 
1907, le surintendant general adjoint Pedley a lui-m@me visite la rese~ve, apparem- 
ment n~uni d'une mallette contenant 5 000 $ en argent liquide, et il a rkussi a obtenir 
la cession desir6e5'. I1 etait inscrit dans le contra1 de cession que la bande recevrait 
50 % des prohts de la vente un an aprhs la cessioni2. Les lndiens ant toutefois mani- 
fest& du mkcontentement par la suite, et la cession a 6t6 contest& en Chambre parce 
que Itraductionl sles mithodes utilis6es par le representant du gouvernement 
n'etaient pas du tout honorables~~.x 

Sarah Carter rtsume comme suit les politiques du gouvernement f t d t r a l  i 
I'kpoque et l'effet qu'elles o n t  eu sur les Indiens et leurs terres : 

baptisCes eioi Oliver- ant 616 adoptfrs La premiere permettail aux pouvoirs publics d'cxpropner des terns de 
rCserve sans obtenir de cession. Toute socittt, muntciualit4 au orpanisation dot& d'un oourair texorootiatios 
etait habltee B exproprier les terres des r6selves sans autorwatih du gouverneur en Gnseil, B condition que 
ce soit pour des travaux publics. Ia seconde permeaait a un juge d'ardanner qu'une reserve situee i 
PintCrieur ou en borduie d'une municipalirC d'une cenavle importance sait dCplacCe s'il Cmit apratique- de le 
iaire. U n'edt  uas n6cessaire d'abtenir le consentement de la bande ni de cession a m t  de d6olacer taute la 

. ~, 
52 On trouve;a plus de'dttals sur la revendicatian be St. Peten dans b h e  St. Peter's Reserve Clams, dans R. 

Daniel, A Hislov o/Naliw Claims ltocesses in C a d  1867-1979, Ottawa. Direction de la recherche, 
W C .  f W e r  1980, p. 104-121. 

53 EUe a Ct6 cantest6e par le d$ut6 de Seikrk C H. Bradbury, Chambre des communes, Mbats, 22 man 1911, 
col. 1837 et su i~ntes .  
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[Traduction] 
Les administrateurs des Afaires indiemes ne cessaient d'encourager les indiens a 
ceder des parties considirables de leurs riserves, ce qni allait a I'encontre des efforts 
dbployis pour crkr  une iconomie agricole stable dans les rkserves. 

[...I Tous les representants du Ministhre ne favorisaient pas un vaste programme 
illimit6 de cession des terres de reserve [...I M&me Siton, du moins publiquement, 
ktait reticent i I'idee qu'on presse les Indiens de ceder leurs terres et soulignait que 
le gouvernement devait jouer son r6le de fiduciaire des Wens.  Son attitude n'a pas 
empkhi des fonctiomaires comme Smart et Pedley de domer dans la spiculation 
relativement aux terres indiemes alors m8me qu'ils Went supposb reprkenter les 
Indiens. 

D'autres comme Frank Oliver, nommk surintendant gbniral des Maires indiemes 
en 1905, out favorisk I'alienation systimatique des terres de reserve. Au dkbut, Oliver 
a m@me esg r i  que les term de reserve pourraient &re ouvertes 2 la colonisation 
sans le consentement des Indiens. Dumt son mandat, des pressions itaient exercks 
sur les bandes du Nord-Ouest pour qu'eues cLdent leurs terres, el des centaines de 
milliers d'acres ont kt& alienks. C'est lni qui, en 1906, a fait appoaer la Loi des 
sauuages une modification autorisant le versement de la moitie du prix de vente, ce 
qui lui semblait devoir accelirer le processus de cession [...I Le Bulletin 
d'Edmonton, le journal &Oliver, faisait campagne depuis les annees 1880 pour que 
les lndiens soient chassk des terres pouvant &re onvertes 2 la colonisation [...I 

Ces sentiments itaient largement pactages par les femiers, les citadins, les mar- 
chands, les dirigeants de compagnies de chemin de fer, les joumalistes et les spicula- 
teurs. Tous ceux que etaient interesses 2 I'expansion agricole voulaient que soit 
riduite la propriiti foncikre des indiens". 

Donc, mCme si Pun des objectifs du Trait6 6 6tait de faciliter le passage 
d'une 6conomie de subsistance 2 une 6conomie bake sur I'agriculture, le 
Canada a us6 de politiques et de modifications 16gislatives pour nuire au 
dkveloppement de I'6conomie agricole encore jeune des Indiens. Combin6es 
aux pressions 6normes exerckes par les futurs colons voulant obtenir les 
terres sexc6dentaires* des Indiens, ces politiques et ces lois t6moignent des 
obstacles qn'ont dil surmonter les Indiens pour travailler leurs terres et, 
donc, conserver les droits fonciers qui leur avaient kt6 conf6rQ par trait6. 

I1 convient aussi de mentionner que les objectifs contradictoires des poli- 
tiques du gouvernement concernant les terres des Indiens, de m&me que les 
pratiques frauduleuses de certains de ses reprksentants, ant fait plus tard 

54 Sarah Caner. hf Harvests &aide Indim R e s m  P a w s  and Gowrnmed Policy, (Mantra alt Kingston : 
McCil-Queen's University Pres, 1990) p.  244.245, 
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I'objet d'une enqutte extraordinaire de la Commission royale Fergusonj5. 
Frank Pedley, par exemple, a kt6 sous-surintendant gknkral des Affaires 
indiennes de 1902 a 1913 sous Clifford Sifton et Frank Oliver, jusqu'i ce 
qu'il soit obligk de d6missionner pour s'gtre Livrk i des spkculations fon- 
cgres. Quand il fut question des conclusions de la Commission i la Chambre 
des communes en 1915, le fntur premier ministre R.B. Bennett devait dire ce 
qui suit au sujet des politiques de cession au tournant du sigcle : 

[Traduction] 
Pendant 15 ans, soit de 1896 B 1911, tout ce que ces honorables messieurs chargb B 
I'bpoque d'administrer les ressources publiques, ainsi que leurs amis, 0111 pu faire 
pour aliener frauduleusement ces ressources, a btb hit [...I Je vis en Alberta, et i'ai 
vu des hommes dimunis qui, du lour au lendemain, s'etaieut enrichis au dhtriment 
du public. J'ai vu la terre de ce pays &tre alibnhe - car c'est de corruption qu'il est 
question ici - par des hommes corrompus qui ont b r id  et dbgradh la vie publique du 
pays [...I On croirait que tout ce qui est arrive est bien assez, mais non. Voici venir 
le pauure Indien, le pupille de la nation; il est destind lui aussi a souffn'r! Ces 
indiens dont nous auions juf%? de protdger les dmits furenl uictimes de la conspi- 
ration d'un TumE d'un Pedley el d'un White. Si jamis ,  au cours de notre his- 
toire parlementaire, on a ddpose! sur le bureuu de cette Chamhre un document 
propre faire monler le rouge aufkont d'un Crcnadien, c'est bien [a rhdlation 
contenue duns la preuve testimoniale exposee a nos regards, ce soirjb. 

C'est donc dans ce climat de corruption faire rougir de honte. que se 
sont produits les kvknements qui out conduit i la cession de la rksewe de 
Moosomin en 1909. 

L'agriculture dans Ies r6erves de Moosomin 
En 1880, peu aprks que Moosomin se fut installe prks de Battleford, mais 
avant qne des terres aient kt6 arpentkes et mises de c6tk pour former la 
rbellie 112, le commissaire aux Indiens Dewdney a indiquk ce qui suit : 

[Traduclionl 
I1 y a environ 30 acres labouries par contrat, et les Indiens [de Moosomin] travail. 

ii Voir Canadn. Chambre des communes, Mbats, I4 avnl I915 (Dacumenu de la CRI, p. 1873.1904). Brian 
Tltley, A Namw Vixen. Duncan Campbell ,Scott and ibe Administration of Indian Afairs in Canada, 
(Vancouver: Uiuversily 01 British Columbia Press, 1986) p. 17V2, Pierre Bcrton, The tbmised Iand 
(Toronlo : McCleUand and Srewdrr, 198484) p 245~248  

56 Canadz. Chnnbre des communes, &!bats. 14 avril t9lj. (Documents de la CRI, p. 1900) TurriU, Pedley el 

~~~ ~ ~~~~~~ ~ ~ 

Ddbats de la Chambre der communes (oacwbn~s de la CRI, p. 187i-1904f. 
' 
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lent de &on admirable. M6me s'ils n'ont eu que dew ou trois mois, ils ont constmit 
cinq maisons qui, pour un dkbut, peuvent @tre qualif6es d'exceuentes, et ils prennent 
des traverses pour cl6turer la terre labour6e5'. 

En 1883, Hayter Reed, commissaire adjoint intkrimaire a l'epoque, a h i t  
que la bande de <Moosominn a trks bien travail16 et que s'ils pouvaient 
compter sur un moulin, ils pourraient 6tre en mesure de se passer de l'aide 
du gouvernement [...I 58. 

D'aprks les rapports ult6rieurs des agents responsables concernant les 
progrks de la bande, celle-ci pouvait trks bien tirer sa subsistance de la cul- 
ture, de l'klevage, du transport de marchandises et de la vente de bois, entre 
autres activitQ. Les rksultats obtenus 6taient remarquables quand on songe 
aux obstacles importants que les nouveaux cultivateurs avaient dG surmonter, 
notamment un climat difficile, la lutte pour les terres et la politique dbavan- 
tageuse du gouvernement59. 

Dans son rapport annuel de 1889, P.J. Williams, agent responsable des 
Indiens i l'Agence de Battleford 2 l'kpoque, a rendu compte des progrb des 
bandes de Moosomin et de Thunderchild de la manikre suivante : 

[Traduction] 
Depuis mon demier rapport, les Indiens relevant de cette agence ont fait de bonnes 
rkoltes. Les bandes de Moosomin el de Thunderchild se sont nourries avec leur 
propre farine pendant huit mois; certains, apt& avoir nourri des parents view et 
incapables de uavailler, comptent encore plusieurs sacs dans leurs maisons [...I Les 
Indiens 6taient ravis I'id6e de manipuler et d'utiliser leurs propres rkoltes; teUe- 
ment que tous les lndiens se son1 remis B la ache ce printemps avec une ardeur 
renoovel6e. Us ont ensemenc6 plus de six cents acres de bl6, d'avoine et d'orge, en 
moins grande quantit6 car la vente de ces semences a 616 hil6e;  ils ont planl6, par 
contre, en grande quantit6 des pommes de terre, des navets et des graines de jardin. 
Chaque acre disponible de vieUe terre a 6lk sen& I...] 

les gains rbIis6s par les Indiens ont servi B acheter des moissonneuses, des h- 
chenses, des lieuses, des chariots, etc. Cene annke, les Indiens ont ew-mhes  pro- 
pos6 de donna chacun un dollar de lent argent gap6 g&e au Trail6 pour acheter 
une batteuse B vapeur, car ils ont eu beaucoup de difficult6 B faire le banage I'an 
demier [...I 

Le b6tail dans toutes les rberves grossit remarquablement bien [...I 

57 E. Dewdney, commlssaire aux Indiens, au surintendant general, 31 &cembre 1880, Atlaires indiennes, Rapport 
annuel, 1881 (Documents de la CRI, p. 14). 

58 H a w  Reed. commlssaire adioint inteiimaire, au commissaire aux indiens. 28 dCeembrr 1883, AN. RG 10. 
voi 3668, dossier 10644 (Documents de la CQ p. 57). 

59 En ce qui a trait au climat, Miller a soulip6 que les conditiaos 1 I'epoque comptenl parmi les pires dans 
I'histolre des Prairies. 1.R. Miller. SbvsmDers Hi& fbe H e e m :  A Histan, of Indian-Wbite Relarionr in , " 
C a d .  (Toronto ~ t h e r s l t ~  of loronto 'Press. 1989) p 199 
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k mouton profile aussi tr8s bien dans la reserve de Moosomin [...IM' 

11 convient de remarquer que ce rapport porte sur la campagne agricole 
1888-1889 et pr6ckde I'entr6e en vigueur de la politique d'agriculture pay- 
sanne de Hayter Reed en 1889. 

En 1902, la bande de Mnosomin avait fait de v6ritables progres en culture 
mixte, cela en d6pit de I'impositinn des politiques d'agriculture paysanne et 
de subdivision des terres. Dans le rapport de 1902 de I'agent responsable 
des Indiens Day, on pent lire ce qui suit : 

[Traduclion] 
la bande de Moosomin compte en tout 108 membres, soit 26 hommes, 31 femmes, 
23 garsons et 28 Mes I...] Ces Indiens (les bandes de Moosomin et de Thunder- 
child) se sont adorn& i la culture mixle avec beaucoup de succes; ils w e n t  m@me 
un surplus en vendant dn fourrage, dn bols de chuffage, du charbon et de la chaux. 

k (roupeau appartenant i ces bandes (Moosomin et Thunderchild) compte 
474 tstes. Toutes les betes soul en borne santk I...] 

Ces bandes ont assez d'instmments aratoires pour I'instant, et ils en prennent bien 
soin I...] 

Les h o m e s  de ces bandes son1 de bons travailleun, mais il faut les surveiler 
constamment pour les garder daos le droit chemin. 

Je suis ceaain que, avec I'aide des h o m e s  dkvoubs qui seront en charge ici 
pendant quelques annkes, ces bandes pourront subvenir entikrement i leurs 
besoin$'. 

Dans ses rapports annuels de 1905 i 1909, I'agent Day a confirm6 que la 
bande de Moosomin a continu6 de progresser en agriculture et 6tait bien 
partie pour subvenir complktement i ses besoins. En 1905, Day a rapport6 
ce qui suit : 

[Traduclion] 
la culture mine ici est un franc succ&s. Non seulement Ies membres de cette 

bande en vivent trhs bien, mais plusieun son1 en train de devenir tr8s prospkres et 
rejetteraient I'idke de demander des rations au gonvernement. Us son1 energiqnes, et 
s'ils perdent w e  source de revenu, ils en essaient une autre; mais ils ne cessent 
jamais de travaillet, et dans la bonne direction. 

M Canada. Parlement. Docurnenls padementzires. 1890, ""2, rappan m u e l  du sous-surintendant @ n C d  
(Documenls de la CRI. p. 1560). 

61 J.P.G. Day, agent responsable des Lndiens. au surinlendant gCnCd, 20 soar 1902, Canada, Pademenl. Docu- 
menu parlementaires, 19(16, na 27. 105 (Documents de la CRI, p.  199-201). 
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La construction de la ligne de chemin de fer Canadien du Nord, qui traverse la 
rbewe, a permis ces Indiens de trouver du travail et un marchi proche pour tous 
leurs produits. 

Cette hande possi.de 279 tetes de b.6tail en bonne sanle ils s'en occupent tres 
bien [...I 

CeUe bande a une gamme tres complete d'instruments araloires. Ils les ont payes 
avec leurs gains. Us savent comment s'en selvir et ils en prennent bien soin I...] 

Ces lndiens son1 dkidhent  avant-gardistes et industrieuxb'. 

Dans son rapport annuel de 1906, Day a par16 de la bande de Moosomin 
dans les termes suivants : 

[Traductionl 
la bande compte 134 memhres. 
Ces Indiens cultivent, font relevage du h.6tai1, vendent du foin et du bob de chauf- 

fage, travaillent pour des colons et les compagnies de chemin de fer, et font aussi 
beaucoup de transport de marchandises [...I 

Le Mail de ces Indiens est en t r b  bonne sant.6, et ils s'en occupent toujours 
bien [...I 

Ces Indiens sont bien kquip.6~ en instruments aratoires. Ceuw-ci leur appartiennent 
et ils en prennent grand soin. L'an demier, cene bande et ceUe de Thunderchild ont 
achet.6 une batteuse cribleuse avec les produits du droit de passage dans lenrs 
rkserves de la l ipe du chemin de fer Canadien du Nord [...I 

Ces Indiens sont tres konomes et prosp6res. Le succb qu'ils temportent est trks 
estimable et, si I'on se Be aux apparences, il devrait se maintenir. 

U n'y a eu que quelques cas d'intem@rance [...I6' 

En 1907, Day a o b s e ~ i  ce qui suit : 

[Traductionl 
Presque tous les Indiens de cette reselve cultivent et font de I'ilevage; ils vendent 

leurs surplus de c.6r.6ales, ainsi que du bois de c h d a g e  el du foin; ensemble, ils se 
tirent trb hien d'affaire [...I 

Ces lndiens sont industriew, bien .6lev6s et prospPreP. 

Dans son rapport annuel en 1908, Day a icrit ce qui suit : 

62 I.P.G. Day, men[ responsable des Indiens. au surin[endant a6n6ral. 15 septembre 1905. Canada, F'arlement 
~&cum&ls&rlem&kJims, 1906, n027, 105 (Documents ;je la CK p.  i632). 

63 J.P.G. Day, agent responsable des indiens, au surinrendant Cn6cal, I9  iu8lel I N ,  Canada. Parlemenl, ha- 
m& M h f n i m s .  1906. no 27. 105 (Documents de ka C*. o. 1636). . .  . 

64 J . P . G . ~ ~ ~ ,  agent resparsable des iddie&, au surintendant g6n6& 1- mi 1907, Canada, Parlernenl. Docu- 
mausporlemnlaims, 1908, no 27, LO5 (Documents de la CRI, p. 1642). 
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[Traduction] 
Ces hommes sont tous des cullivateurs et des 6leveurs; ils vendent aussi du foin et 

du bois de chauffage; ils font beaucoup de transport de marchaidises pour les che- 
mins de Ier et travaillent pour des colons; et ils gagnent Ires bien leur vie"'. 

Curieusement, dans son rapport de 1909, Day n'a fait nulle mention du 
fait que la bande B ckdk sa rkserve et a kt6 resituke. I1 a toutefois dkcrit 
comme suit la situation de la bande de Moosomin : 

LTraduc~ionl 
Cette b a d e  compte I37 membres. 
EUe est en borne santi., et eUe fait ce qu'il iaut pour le rester. 
Ces lndiens sont de bons cultivateurs el de bons eleveurs. 11s vendent aussi du 

bois de chauffage, fo~it beaucoup de transport de marchandises et travaillent pour des 
colons. 

k s  constructions dans cette r6selve sont toutes en bois rond [...I Elles son1 
toutes propres et confortables B I'int6rieur [...I 

Le Mtail er les chevaux son1 bien proteg6s en hiver, et on ne rapporte aucune 
perte. Ces lndiens s3int6ressent beaucoup B I'ilevage [...I 

Les lndiens soot toujours mleux Cquipes d'ann6e en ann& en chariots, faucheu- 
ses, lieuses, riteaux, semoirs, traineaux, hamais, etc., en plus de tons les instruments 
aratoires nkessaires pour cultiver [...I 

Les lndie~~s de cette bande son1 tr2s industrieux et avant-gardjstes. Ils son1 particu- 
likrement a I'affijt des moyens de gagner de I'argent et sont de plus en plus 
prospkres. 

Aucun cas d'intemgrance dans cette bande ne m'a 616 signal6 au cours de la 
demikre annk [...Ii* 

Voila la situation dans laquelle se trouvait la bande de Moosomin I'annke oh 
elle a c6d6 la terre qui lui avait donni une certaine prospiritk et la possibi- 
Lit6 de subvenir eUe-m6me a ses propres besoins. 

Les pressions exerckes pour obtenir la cession des rberves de 
Moosomin 
En examinant le dossier, nous notons le lien apparemment ktroit entre la 
cession des r6serves 112 et 112A de Moosomin et la cession de la 
riserve 115 de Thunderchild, situ6e tout prgs. Bien que notre enquEte ne se 
soit pas ktendue aux circonstances entourant la cession de la rkserve de 

65 J.P.G. Day, agent responsabie des indicns, au surinlendant gintral, 29 awil lW8, Canada. Parle~renl. Ducu- 
mats  parkmenrains, 1W9, no 27, 105 (Documenls de kt CRI, p. 1650). 

65 ] P C  Day, agent responsilble des lndiens, au rurintendant giniral. 19 amil 1910, Camda. Parlemenl, Docu- 
mnlspnrlementains, 1911, oo 27. 105 (Documents de la CRI, p. 1753). 
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Thunderchild, il convient d'en toucher un mot. La Commission souligne par- 
ticulierement que, aprks le decks du chef Moosomin vers 1902, le Ministkre 
a eu I'impression (il en sera question plus loin) que le chef Thunderchild, 
en tant que seul chef reconnu des bandes de Thunderchild et de Moosomin, 
parlait au nom de la bande de Moosomin relativement 'a la cession des 
rbemes 112 et 112A. 

Un conflit de longue date concernant les terres agricoles et fourrageres 
des Indiens 
Le conflit concernant la terre mise de c8ti pour Moosomin et Thunderchild 
remonte 'a la fin des annees 1880, avant m6me que I'existence de la rbeme 
ne soit confirmke par dicret en 1889. En 1888, des colons de la rkgion de 
Battleford avaient remis au depute local une pitition dans laquelle ils se plai- 
gnaient du succks des Indiens en agriculture. Sarah Carter a d6crit comme 
suit l'incident et la reponse du commissaire Reed, rapportis dans le Saskat- 
chewan Herald du 13 octobre 1888 : 

[Traduction] 
Les rkidents de Baltleford et de la ri.gion on1 fait savoir haut et fort qu'ils ne vou- 
laient pas avoir i rivaliser avec les Indiens sur les rnxchbs des c&r&des, dn fourrage 
el du bois. En 1888, ils on1 remis une pbtition B leur d6puti. el se sont plaints que les 
Indiens cultivent tellernent de c t rdes  et de produits a@icoles que les colons blancs 
n'ont plus de marchi.. Hayter Reed a signali que d u G t  son sijour B Battleford en 
octobre cette ann&e-la. il a &ti. inond6 de telles olaintes. I1 a rencontrk uue di.lkeation ~ ~ ~ ~ 

de cultimteurs et un p,;oupe de citoyens et les aLinform&s que son ministl.re feGt tout 
ce qu'il serait raisomablement en mesure de faire pour ernptcher les Indiens de 
rivaliser avec les colons en des temps aussi dficiles [...I Reed s'est arrangi. avec les 
citoyens de Baltleford pour repaair les march& limit& dans le district [...I. Les 
lndiens 6taient antorisk B fonmi~ du bois B I'agence [...I. Seuls les blancs avaient le 
droit de vendre des cikdes dans le district? 

La question de terres fourragkres additionnelles a aussi suscitk du mecon- 
tentement parmi les colons de la rigion. La r6eme originale (112) a 6t6 
arpentee avant que de hauts reprbentants du Ministkre aient decide que 
1'8evage de betail etait le secteur le plus 6conomiquement viable dans la 
region et, par consequent, l'arpenteur a mdencontreusement omis d'ajouter 
des terres fourragkres adiquates pour la bande au premier arpentage de la 
riseme. Dks 1883, cependant, l'agent responsable des Indiens dans la region 

- 

67 Sarah Carter, Losl Hamsts: Prairie Indian R e s m  Fmmers and Governmen! Policy, (Mantra eet Kingston : 
McCdQoeen's University Press. LBO), p. 188. 



a indiqu6 qu'il serait @dement souhaitable de @server du c6t6 nord de la 
rivikre Saskatchewan nord une zone que les Indiens utilisaient d6ji pour 
subvenir ii leurs beloins de fourrage. Donc, en 1887, des derres fourra- 
ghresu s'itendant sur deux milles car rb  (township 46, 1@ rang, ii I'ouest du 
troisikme rn6ridien) ont 6th arpentees i l'usage et au profit des bandes de 
Moosomin et de Thunderchild (la r6sewe 112A), et un dkcret pris en 1889 
devait confirmer I'existence de cette r6serve. 

Selon les reprbentants des Affaires indiennes, toutefois, la rberve 112A 
ne four~ssait pas assez de fain. En 1889, le commissaire Reed et l'agent 
responsable des Indiens Williams ont demand6 des rbemes additionnelles 
de terres fourragkres dans la meme rigion. Williams a demand6 que des 
terres i fourrage soient achet6es sans tarder, parce que les colons s'6taient 
aperps qu'il y avait de telles terres au nord de la rivihre Saskatchewan nord 
et que presque tous ceux qui avaient des animaux convoitaient ces terres 68. 
Par la suite, I'agent des terres f6dirales a fait 6tat du micontentement parmi 
les colons qui avaient I'impression que les plus grandes et les meilleures 
terres au nord de la Saskatchewan 6taient r6servies par les Affaires 
indiennes, et que ces terres de premihre qualit6 n'6taient pas toutes entiere- 
ment cultiv6es ni exploit6es exclusivement par les Indiens 69. 

Plus d'une fois, l'agent Williams a r6fut6 ces allkgations, soulignant que 
pas un pied des terres de rbewe n'a kt6 coup6 par des colons hlancs, ni 
aucune fraction des parties et acres mises de c6t6 pour le fourrage70. Selon 
Williams, ie mkcontentement manifest6 d6coulait d'autres facteurs que la 
mise de c8t6 de terres pour les bandes. I1 a indiqu6 que, pendant que les 
colons se plaignaient d'une ann6e particulierernent mauvaise pour le four- 

68 PJ. Williams, agent responsable des Indiens, au commisaire aux indiens. Regma. 24 septembre 1889, M, 
RG LO, val. 3782, dossier 40316 (Dacumenu de IaCRI, p. 114). 

69 E. Brokowski, agent des terres ftdtralcs, Eattieford, au commissaire des terns fCdtrales. Winnipeg, 28 octo- 
bre 1889 (Documents de la CRI, p. 116-117) Les colons s'enlendaient gCnCralement pour dire, en etlet, que 
les Indiens uidkaient mal leurs terres 3 fourrage. Sanh Caner a fair obsemr que les colons a5maient que les 
lndicns aMient asra de t e r m  fournekres et au'immobiliser elus de terres fournekres aue necessaires d a d -  
ferait carrement une impanante induitrie agticole naissante. ies colons qui avdle; ttabd leur ferme prks des 

, , 
(MonliCal el mgston : McCiU -Queen's University Press, 1990) p 186. 

70 P I .  Williams. agent iesponsahle des lnd~ens, au commissaire des Indiens, Regina, 3 mars 1810, AN. RG 10. 
vol. 3782, dossier 40316 (Documenu de la CRI, p. 143). Williams aiaute qu'd a enqu8tC minutieusement sur 
les terres fourrageres r6servEes P I'usage des lndiens et que, selon lui, aucune n'a Cd coupkc comme I'a 
a 5 m C  I'ageot des terres fiderales, et que les colons son1 Ires mCeontenrs coneernant la lacon dant les pemls 
pour les terres fourng$res son1 accord& aux fwavans de Pagent des terres. U n'a aucun dbir d'intervelur dam 
les &ires do minkthe de Plnt6rieur, mais comme leur agent a fait des d6claratlons qui ne reposent sur aucun 
lait et qui sont pour la plupan, sinon taaes, Ires loin de la dtite, d se sent oblige d'apponer quelques 
recfi6cations. Williams au commissaire aux Indiens. 26 man 1 8 9 ,  AN. RG 10. MI. 3782, dossier 40316 
(Dacumenls de la CRI, p. 151-152). 
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rage sur leurs propres terres, la bande de Moosomin ne pouvait compter que 
sur le foin rkoltk dans sa r6serve. En fait, Williams a pr6cidment demand6 
d'autres terres fourragkres afin que les kleveurs indiens n'aient pas 
d'affrontements avec les Blancs et les M6tis qui se plaignaient toujours des 
Indiens et des Affaires indiennes dans leurs rapports avec eux7'. 

Le commissaire Reed a h i t  que, malgr6 le ressentiment des colons, il 
h i t  impkratif de mettre de c6t6 d'autres terres fourragtrres, car les Maires 
i n d i e ~ e s  souhaitaient que la bande de Moosomin fasse de I'klevage. La 
bande avait donc besoin de plus de fourrage pour pouvoir bien vivre de cette 
activitk. Reed a fait observer que ce serait un grand pas en arrikre pour le 
pays si l'on empkhait les Indiens de progresser parce qu'incapables de 
trouver du foin. Le m&me phknomtrne se produirait si les blancs en man- 
quaient e u  aus~i '~.  Il concluait que les Indiens n'avaient peut-&re pas 
besoin de toutes les terres fourraghes demandkes, mais qu'il fallait examiner 
soigneusement les terres et la supeficie i leur attribuer. cette fin, l'agent 
Williams a fourni une liste des terres qu'il jugeait cabsolument nkessairesz, 
ajoutant que si on ne les obtenait pas, les Indiens ne pourraient tout simple- 
ment pas nourrir leur 6norme chepte173. Le ministkre de l'Int6rieur a accept6 
de fournir les terres demand6es par Williams, sauf un quart de section dkji 
attribn6, mais A.M. Burgess, sous-ministre de l'Intbieur, a prkvenu le sous- 
snrintendant gknkral Vankoughnet que, pour le gouvernement, cet arrange- 
ment n'ktait pas permanent : 

[Traduclionl 
Db qu'on aura besoin de ces terres pour que se poursuive la colonisation, auquel 
cas un an de prhvis sera dam&, il faudra dh6nager la riseme. Le Ministre 
ajoute qu'il faut ordomer am Indiens de cultiver leur propre foin dans leurs 
rhmes, ce qui est possible, car certaines peuvent &re facilement irrigu&sX. 

Le conflit entre les colons et la bande de Moosomin concernant les terres 
fourraghres a kt6 uu premier signe des pressions qui seraient exerc6es pour 
nouvrir~ les terres de r6serve i la colonisation, compte tenu de l'afnuence 

P.J. W h s ,  qent raponsable d a  ladlens, au commissaire am indens, Regina. 24 mars 1890, Ah, RC LO, 
val. 3782, dossier 40316 (Documents de la CRI, p. 149). 
Hayler Reed, cammlssaire aur Lndiens, Regina, 28 mars 1890, AN, RG 10, vol. 3782, dossier 40316 (Docu- 
ments de h CRI, p. 153-1541, 
PJ. WiUiams, qent respomble des Indiens, au commissaire aur Indiens, Regina, 16 awil 18W, AN, RG 10, 
vol. 3782, dossier 40316 (Documents de la CRI, p. 156-157). 
Lyndwode Bern"*, seereure adjoint, min de I'lnl&rieur, a L. Vankoughnet. 30 mai 1890, el A.M. Burgess i 1. 
Vankoughnel, 9 janvier 1891, AN, RG 10, vol. 3782, dossier 40316 (Documents de la CRI. p .  162 el 167). 
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croissante de colons dans les Prairies en gkniral, et dans la r6gion de Battle- 
ford en particulier. 

Demande de cession en 1902 
En 1902, B. Prince, diputi des Territoires du Nord-Onest, a h i t  i 
T.O. Davis, d6pntk local, concernant la cession des riserves de Thunderchild 
et de Moosomin : 

[Traductionl 
Vous sdvez que, environ 12 miles de Battleford, les rberves de Moosomin et de 
Thunderchild traversent la ligne d'ktablissement des colons, chacune s'ktendant sur 
environ six miles carrks des meilleures terres possibles au centre de I'6tablissement 
et entre les deux rivikres. Un hon nombre de nos amis communs de Battleford m'ont 
demand6 d'essayer de faire dkplacer ces d e w  reserves de I'autre c6tk de la riviitre. Je 
ne pense pas que les Indiens s'y opposent. Battleford et les environs protlteraient 
grandcment de I'owerture de ces terres B la colonisation. Je vous demande donc 
d'user de votre iduence auprb du commissaire aux Affaires indiennes et d'obtenir 
de lui une r6ponse favorable qui, je crois, serait dans I'intkret de tous". 

A cela, les Affaires indiennes ont ripondu que la cession propos6e 6tait 
sans doute infaisable. Dans une lettre dat6e du 25 avril 1902, on souligne 
que les Indiens eux-mhes devaient ttre consult6s avant d'obtenir une ces- 
sion et qu'il y avait fort B parier qu'ils ref~seraient'~. Imm6diatement aprks, 
le sous-surintendant giniral des Affaires indiennes, James A. Smart, a 
demand6 au secritaire J.D. McLean de faire un rapport complet sur les deux 
rbenes  ainsi que de noter le nombre d'Indiens et les particularitis les con- 
cernant7'. Cette tiche fut confike B David Laird, commissaire aux Indien~'~, 
puis i W.J. Chisholm, inspecteur des Agences indiennes. On demanda i ce 
dernier si, B son avis, les Indiens s'opposeraient vraiment au transfert pro- 
pos6, et aussi de d6crire la qualiti dn sol de I'autre c6t6 de la riv2re79. 

L'inspecteur Chisholm a ripondu rapidement que, selon lui, les terres 
sitn6es juste de I'autre c8ti de la rivikre 6taient aussi bonnes que celles des 

71 B. Prince B TO. Davis, 16 a d  1902 (Documents de la CRI, p. 178). 
76 Lettre non signhe B T O .  Davis, 25 a d  I902 (Documents de la CRI, p. 1 8 1 )  On ne sail trop qui est I'auteur de 

celte leare, lequel declare au nom des Maires indiennes qu'il serait hois de quesuon pour le moment de faire 
des denlarches pour obtenir une cession. 

77 J.A. Sman, saua-surintendant ghnGrd, 1 J . D  MeLean, 25 avnl 1902, AN, RG 10, vol  7795, dossier 29105-9 
(Documents de la CRI, p. 182) 

78 I D .  McLean, secrhtaire, Maires indiennes, au commlssaire aux Indiens, Regina, 26 awii I902 (Documents de 
la CRI. o. 183). 

79 D. ~aird,  commissaire aux Indiens. B W.J. Chisholm, inspecteur des Agences indiennes, 30 a d  1902 (Docu- 
ments de la CRI, p. 193). 
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rksemes et 6galement propices i la culture des ckr4ales. 11 a donnk i enten- 
dre que le dkminagement avantagerait consid6rablement tes bandes, car 
eUes seraient plus prks de leurs terres fourragl.res et n'auraient plus i traver- 
ser la rivibe. II ajoutait qu'il y avait plus grand de p2tnrage du c6tk nord et 
que le b6tail pourrait plus facilement slabreuveP. 

En ce qui a trait aux dbsirs des bandes de Moosomin et de Thnnderchiid, 
I'inspecteur Chisholm ne leur a pas demande leur avis, mais il a soulign6 que 
certains pourraient avoir des objections. Selon lui, toutefois, on ponrrait en 
venir i bout en leur expliquant convenablement les raisons et les avantages. 
Findement, il a indiqn6 que les choses pourraient se passer diffkremment si 
le d6mknagement en question devait se faire plus au nord de la riviere Sas- 
katchewan Nord plut6t que simplement sur l'autre rive8'. Le commissaire 
Laird a confirm6 l'6valuation de la situation faite par Chisholm, ajoutant que 
si on leur demandait de choisir une rberve plus loin au nord de la rivi&re, il 
doutait fort qu'ils acceptent la propositions2. Aucnne autre mesnre ne semble 
avoir kt6 prise i ce moment-la concernant la demande de cession. 

11 est important d'observer que, en rkaction aux premikres pressions exer- 
c6es par les colons entre 1888 et 1902, les repr6sentanf.s du Ministkre out 
g4n6ralement agi de fason raisonnee et responsable, et ils se sont sinchre- 
ment soucib des int6rgts des bandes de Moosomin et de Thunderchild. Par 
exemple, en 1888, quand les colons ont enjoint auw reprbentants du gouver- 
nement de ne plus mettre de c6tk des terres fourragkres pour ces bandes, les 
Affaires indiennes ont maintenu que ces terres 6taient essentielles i un Be- 
vage en pleine expansion. En 1902, les Affaires indiennes n'avaient pas kcart6 
la proposition de cbder la rksewe 112 de Moosomin et, manifestement, 
I'inspecteur Chisholm et le commissaire Laird ont eux aussi envisagk favora- 
blement la proposition, mais i la seule condition que I'on puisse fonrnir ?I la 
bande des terres aussi vastes et-de msme qualit6 de I'autre c6tk de la rivikre 
Saskatchewan Nord, et plus proches de la rbewe de fourrage de la bande. 

Demandes de cession en 1906 et en 1707 
A la suite de la demande de cession en 1902, il s'est pass6 peu de choses 
concernant la cession des rbewes de Moosomin, et ce, jusqu'en 1906. Tou- 
tefois, certains kvknements notables survenus durant cette pbiode m6ritent 
qu'on s'y arrste. 

80 W J  Chisholm, inspecteur des Agences indiennes, i D. Laird, 30 avnl 1902 (Dacumenls de la CRI, p. 194-1961, 
81 WJ. Chisholm, inspecteur des hgenca mndiennes, iD. Laird, 30 a d  1902 (Documens de la CRI. p. 194~196).  
82 D. Laird, commissaire am indiens, au secr612ire. &res indiennes, 7 m i  1902, AN, RG 10, vol 7795, dos- 

sier 29105~9 (Documens de la CRI, p. 198). 
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Pour commencer, il semble que le chef Moosomin soit d6c6d6 vers 1902; 
son nom figure sur la Liste de hhnkficiaires du 13 juillet 1901, mais son 
d6ci.s est mentionn6 sur ceUe du 14 juiuet 190Z83. Apparemment, le fils du 
<<vieuxn chef Moosomin, Josie Moosomin, a kt6 6lu chef le 3 mai 1904. 

L'agent Day devait Ctre au courant du dkcks du chef Moosomin et de 
I'Election de Josie Moosomin, mais le secrktaire McLedn a indiqu6 qu'ottawa 
n'avait kt6 inform6 du changement que le 18 f6vrier 1907 quand Myeow, un 
memhre de la bande, a envoy6 aux Affaires indiennes une lettre dans laquelle 
il demandait si les Affaires indiennes entendaient reconnaitre Josie Mooso- 
min en tant que cheP. A 126poque, McLean a exprim6 une certaine confusion 
au sujet de la lettre et a demand6 a Day de s'occuper de l'affaires5. Rien dans 
la documentation consultke n'indique comment Day a donne suite B cette 
demande. Toutefois, d'apri.~ les lettres ulterieures sur le sujet, il semblerait 
que, contrairement i la politique des Affaires indiennes autorisant les bandes 
comptant plus de 100 membres i avoir un chef, I'agent Day aurait refusk de 
reconnaitre Josie Moosomin comme le chef choisi par la bande%. Donc, la 
bande de Moosomin n'a eu i sa t6te aucun chef reconnu durant la pbiode 
critique allant de 1902, quand la cession fut proposke la premikre fois, 
jusqu'i 1909, peu aprPs que la cession fut obtenue. I1 nous apparait pour le 
moins curienx que I'agent Day ait cherch6 i faire nommer Josie Moosomin 
chef le 21 juin 1909, quelques jours seulement aprhs avoir findement 
obtenu la cessions7. 

Un autre 6v6nement important i I'6poque a 6th la construction du chemin 
de fer Cmadien du Nord, qui traversait les rbewes de Moosomin et de 
Thunderchild, et d'une station i Highgate, sur la r b e n e  112 de Moosomin. 
Le 25 juin 1904, le surintendant g 6 n M  des Affaires indiennes a demand6 au 
gouverneur en conseil l'autorisation, en vertu de Particle 38 de I'Acte des 
Suz~uages, de vendre la terre 3 la compagnie ferroviaire pour le droit de 

83 Listes de b4n&ficiairer, bande de Moosamin. 13 juiUet 19Q1 (Documents de la CRI, p. 1593) et 14 iuiUel 1902 
(Documenrs de la CRI. p. 1596). 

84 Myeow, risewe de Moosamin, au secretaire, Affkires indiennes, 18 fhr ie i  1907, AN, RG 10, vol. 3969. dos- 
sier 121698~5 (Documents de la CRI, p. 1645). 

85 J.D. McLean, ieci&t8ire, Affillres indlennes, J P G .  Day, agent ierponsabie des Indiem. 28 Itvrier 1907. AN, 
RG 10, val 3969. dossier 121698-5 (Dacuments de la CRI, p. 1646), 

?4 J.P G. Day, agent responsabie des lndiens, au secritaire, Affkires indiennes. 14 septembre 1907, AN, RG LO. 
vol. 7795, dossier 29105-9 (Documents de la CRI. p 265-266). 

87 1,P.G. Day, a en1 responsabie der Indiens, au secr4ta1re. Affaires indiennes, 21 juin 1909, AN. RG 10, vai. 3939. 
dossier 121&98~5 (Documents de la CRI, p. 1700). Day a 616 autons6 1 nammer Josie Moosomin chef le 
8 juillet 1909, ce qu'il a conlimC le 26 juillet. J.D. McLean B J.P.C. Day, 8 juiller 1909, el ].PC D%y a 
I D .  McLean, 26 juiUer 1909 (Documents de la CRI. p. 1708 el 1712). Josw Moosomin fi ure sur la liste des 
hin6ficizires de 1909 en t a t  que echefm. Liste de bin&ficiaires, bande de Moosomin. 28 juin 1909 (Docu~ 
ments de la CRI. p. 1702). 
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passage et la station, selon l'entente qui aura kt6 conclue. L'autorisation 
devait &re accordie aux termes du dkcret pris le 25 juillet 1904, lequel 
prkvoyait un droit de passage sur 93,25 acres dans les riserves de Moosomin 
et de Thunderchild, plus 9,24 acres pour la station de Highgatem. Cumme il 
est mention& plus haut, la ligne de chemin de fer augmentait non seulement 
la valeur de la riserve de Moosomin, mais avantageait 6galement les 
membres de la bande, car eUe leur fournissait du travail et, tout i cAti, uo 
march6 pour tous leurs produits89. 

Entre 1902 et 1906, il y a eu trks peu de lettres kchangies relativement B 
Moosomin. U semble toutefois que beaucoup d'activitks eofficieusesn aient 
land la rumeur concernant une cession possible des rkserves de Moosomin 
et de Thunderchild. Des forces extkrieures ont commenck B se faire sentir B 
la mEme ipoque. Ainsi, en juin 1905, Day a kcrit ce qui suit au commissaire 
Laird : 

[Traduction] 
Depuis quelque temps, la rumeur court dans ce district que les bandes de Moosomin 
et de Thunderchild doivent @tre transfbrks dans d'autres rkserves, ce qui a beaucoup 
compliqui la gestion de ces bandes, car eUes ont e l l s  aussi entendu la rumeur. EUes 
refusent de labourer ou de cl6turer, disant qu'il ne sert B rien de travailler ou 
d'apporler des amiliorations pour quelqu'un d'autre, et e l l s  m'onl demande s'il y a 
du vrai dans cene rumeur. Je leur ai dit que je n'avais entendu pader de rienw. 

Donc, en janvier 1906, l'agent Day a kcrit au commissaire Laird concernant 
la cession possible de la rberve 115A de Thunderchild du cat6 nard de la 
rivisre Saskatchewan Nord. Day a indiqui que la bande de Thunderchild ne 
trouvait pas cette rberve trhs utile et que des colons s'itaient montrb 
intiress69'. 

On ne sait trup d'oh provenait la rumeur d'une cession possible, mais eUe 
ktait mmfestement trhs rkpandue. Une lettre datke du 3 octobre 1906 et 
adresske par Jervais Newnham, ivgque anglican de la Saskatchewan, au com- 
missaire Laird confirme la rumeur. L'6vEque y demande entre autres : 

88 Dkrel. C.P. 1298. 25 iuillet 19W Nola: Le 25 iuin 1904. I 2  orbsentation au Consd est mentionnee dans le . . 
dCcret. 

89 J.P.G. Day, agent responsable des indiens, B Frank Pedley, sous-surintendant general, I5 septembre 1905, 
Canada, Paclement, Donrmentsphmenkzim, 1906. na 27, LO5 (Documenis de la CRI, p. 1632). 

lo J.P.G. Day, agent responsable des hdiens, a" commissaire am hdiens, 19 ilun 1905, AN, RG 10, "01. 3563, 
dossier 82, polnr 11 (Documenrs de la CRI, p. 214) 

91 J.P.C. Day, agent respansable des indiens, au commlssaire awr lndiens. 30 ianvler 1% (Documents de la CRI, 
p .  213), 
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[Traductionl 
[ . . I  s'il y a possibiliti. que les Indiens de Tlrunderchild, de Moosomin, de Sweetgrass, 
etc. soient deplaces sous peu. Les reserves actuelles representent un enorn~e gdspil- 
lage de terres, lm &norme gaspillage de ressources alfectks B I'enseignement et i la 
supervision. I1 n'y a assez d'Indiens que pour une on tout au plus deux reserves, et 
non pour les cinq r4serves actuelles. Je proposerais humblement que l'on conseille 
aux lndiens protestants de s'etablit autout de Sandy Lake, et aux Indiens catholiques 
romains, d'aller s'&tablir B Turtle I?] Plains, 3. ~Mistawasis ou dans quelque autre 
reserve catholique. Une telle mesure permettrait de faire de grosses 6conomies et de 
rduire  les frictions9'. 

Le commissaire Laird a rkpondu promptement, indiquant qu'il serait difficile, 
selon lui, de faire accepter a tous un tel mouvement, et que m6me si ce 
pourrait Etre une bonne idke de &parer les Indiens catholiques des Indiens 
protestants, il y avait peu de chance que cela r6ussisse93. 

Bien qu'il n'existe aucun compte rendu d'une rencontre entre I'agent Day 
et la bande de Moosomin, il semble qu'il ait discutk de f a~on  informeUe de la 
question avec quelques membres favorables B la cession. Cette discussion a 
incite Josie Moosomin, qui s'identifiait lui-m6me comme le chef de la bande 
de Moosomin, a kcrire, le 23 novembre 1906, nne lettre au sgouvernement 
d'ottawa. pour exprimer ses craintes et indiquer clairement que les 
membres de sa bande refusaient de ckder la rbeme : 

[Traductionl 
illaintaant, mon gouverneur, au moment ou je vous envoie cette lettre, je 

uem dire qrre nous ne voudmns jamis uendre cette rdserue. Mon p& nek dit 
avant de mourir de ne jamis quitter sa reserve. Je ne suis peut-Stre pas assez 
honorable pour pa le r  ainsi, mais je puis vous dire que je F&s toujours de moo mieux 
pour aider I'agent et I'instmcteur agricole dans leur travail. Bien silt, c'est ce qu'a 
toujours fait tnon psre. C'est pour cette raison que je n'ai pas honte de vous din? 
ceci, car vow ites honorable. 

Je vous ecris pour vous dire que quelques hommes ici dans la reserve veulent 
vendre cette terre. Ces hommes ne sont pas les plus industrieux [...I Bien scr, ces 
hommes n'ont aucun mot 3. dire sur ce qui touche cette r&se~ve. Nous sommes tout a 
fait pr6ts B les laisser partir si nous, les soussignb, avons le droit de le faire. Dans 
votre reponse, je vous demanderais donc de nous laisser savoir si nous avons le droit 
de les laisser parti?. 

92 J e w s  Newnhan, tvzque de la Saskatchewan, Prtnce Alben, a D. Lfird, cornmissaire aux Indiens, 3 actobre 
I N ,  AN RG LO, vol. 3563, dossier 82, point 11 (Documena de la CRI. p.  216). 

93 D. Laird i i'ksque de la Saskatchewan. Prince Alben, I t  ociobre 1906. AN, RG 10, val 3563. dossier 82, 
paint 1I (Documents de la CtU, p.  217). 

94 Josie Moosomin, chef, au gauvernemenl d'otlawa, 23 novembre 1906, AN, RG 10, vol. 7795, dossier 29105-9 
(Documents de la CRI. p. 218). Italiques aioutes 
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Josie Moosomin a aussi sond6 les membres de la bande et inform6 le com- 
missaire Laird que 26 hommes voulaient garder la rbeme et que 6 voulaient 
la vendreg5. 

Le commissaire Laird a apparemment B6 constern6 d'apprendre que 
I'agent Day avait discnt6 du projet de cession avec la bande, surtout que lui- 
m&me n'avait re$u ancnn ordre des Maires indiennes d ' o b t e ~ r  une ces- 
sion9". Laird a donc demand6 i Day pourquoi *le chef Moosomin. pensait 
que la risewe allait &re c6d6e. Day a r6pondu ce qui suit : 

[Traduction] 
Environ sept lndiens m'ont demand6 de d6placer leur riseme, dans la mesure o~ ce 
serail a leur avantage. Mais avant d'avoir 6ni de peler, Josie Moosomin est arriv6, et 
je pksume que c'est la raison pour laqueue il vous a kcrit. Je dirais qu'aucune 
mesure n'a it6 prise en ce sens et que je n'avais pas Pintention de faire quoique ce 
soit B ce sujet, moins que la majorit6 de la ban& me le demande. Ses craintes sont 
donc non fond&s". 

L'agent Day a poursuivi en disant qu'il ne consid6rait pas Josie Moosomin 
c o m e  le chef et que les Indiens lui avaient dit que plusieurs autres 
membres de la bande pensaient c o m e  eux. Day a aussi offert de presenter 
un compte rendu ditaiU6 de l'a~Yaire~~. A la lettre qu'il avait envoyie, Josie 
Moosomin a finalement resu une brive rkponse, datie dn 11 d6cernbre 
1906, dans laquelle le secrktaire McLean a indiqu6 que, conform6ment i 
l'Acte des Sauvages, la terre ne pouvait &tre ckd6e sans le consentement de 
la bande99. 

Le commissaire Iaird ne semble avoir kt6 inform6 d'aucun projet de ces- 
sion, mais, i la demande de politiciens locaux, Ottawa envisageait be1 et bien 
d'obtenir des bandes de Moosomin et de Thunderchild une cession de leurs 
terres de rherve. D'aprb une lettre dat6e du 16 mars 1907 et adresske par 
le d6put6 local George McCraney au sous-surintendant gknhal Frank Pedley, 
il est clair que ce dernier avait assist6 environ deux mois plus t6t i une 

95 Josie Moosamin, chef, au commissaire, leure recue le 27 novembre 1906, AN. RG 10, val. 3563. dossier 82, 
point I1 (Documen6 de h CRI, 219). 

96 David Laird, cornmimire a u  ind%ns, i i.agent responsable des hdiens, Banleford, 28 novembre 1 9 6 ,  AN, 
RG 10. vol. 3563. dossier 82. point 11 (Documents de la CRI, p. 220). 

r- J P G  Day, lgrnl respan,iolr he\ Indlrn? a d  romm~svlrr iuClnd~rm. K~nnlpeg, ?I drc~mbrc I9W. a, 
kt; 10. \"I jjb!, doubcr 82, potnl 11 In,cwnenE dr. la CHI p ? I ? ,  

9R 11'2 U3,. aeenl re,oonwblc it5 Inhzns. a!$ carnrnluurz lux Indtzb, Ulnn~orc. ?I Ycelllon 19UO. \ V  . ". . .  . 
R G  lo,  vii, f563, dissier 82, Gin1 I1 (documeni de la CRI, p. 222): 

$9 ID .  McLnh secr6laire, Maires indiennes, i Josie Moosamin, I1 decembre 1906, AN, RG 10, vol. 7795, 
dossier 29105-9 (Documents de h CRI, p. 221). 
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r i u ~ o n  i Ottawa concernant la possibiliti d'une cession des risenes de 
Moosomin el de Thundercbild : 

[Traductionl 
vous vous souviendrez que lots du passage de MM. Prince el Champagne, d6put6s 

de Battleford, il y a environ deux mois, il a &t& question du d6placement des lndiens 
des riserves de Moosomin el de Thunderchild, el vous avez laisst5 enlendre que des 
instructions seraient domkes a I'agent Day pour commencer i discuter avec les 
lndiens des modalitb de leur dim&nagement'w. 

Bien qu'il n'existe aucun compte rendu ditailli des pressions exerckes par 
les d$utks Prince et Champagne, cette lettre laisse clairement entendre que 
I'on envisageait de dkplacer les Indiens vivant dans ces rksenes. Permettre 
aux bandes de conserver leur terre ne semble pa. avoir 6th une option envi- 
sagie par les Affaires indiennes. 

I1 ne fait aucun doute que cette rencontre, qui doit avoir eu lieu vers la 
mi-janvier, a susciti une certaine agitation, ce dont timoigne une note adres- 
sie par le sous-surintendant gkniral Pedley i W.A. Orr, de la Direction gknk- 
rale des terres et forEts, le 2 1  janvier 1 9 0 7  concernant la cession proposke 
des rksenes 1 1 2 ,  112A, 1 1 5  et 115A. Sans attendre le compte rendu de 
l'agent Day sur I'affaire, Pedley ordonne B Orr ce qui suit : 

[Traductionl 
Une lenre I'inspecteur ainsi que les papiers pour la cession des rksemes de Mooso- 
min el de Thunderchild pourraient &tre aussi envoy& B I'agent a h  qu'il puisse discu- 
ter de la question avec la ou les bandes int&ressks. 

Si les Indiens acceptent de c&der leur lerre, ce sera, je pksume, en &change d'un 
paiement en espkces au moment de la cession, el de I'attribution d'une autre riseme. 
L'agent doil en &tre inform&'0'. 

Seulement trois jours plus tard, le 2 4  janvier 1907 ,  le sous-surintendant Ped- 
ley a demand6 qu'on prkpare des formules de cession et qu'nn envoie cel- 
les-ci i I'agent Daylo2. Pedley a aussi icrit le m$me jour i I'inspecteur Chis- 
holm pour l'informer que les formules de la cession avaient 6tk envoyies B 

IW G.E. McCmey, dCput6, i Fnnk Pedley, sous-sutintendant gCnCral des M d r e s  indiennes, 16 mars 1907, M, 
RG 10. val. 7795. dossier 29105-9 (Documem de la CRI, p. 246). 

101 Sous-sutintendant gCnCral des ilffdres indiennes i M. Orr, 21 janvier 1947, AN. RG 10, vol. 7795, dossier 
29105-9 (Document5 de la CRI, p. 223). 

lo2 Saus-surintendant gCnCnl des Maires indiennes i J.P.G. Day, agent responsable des Inaens, 24 janvier 1907, 
AN, RG LO, vol. 7795, dossier 29105-9 (Docwnenls de la CRI, p. 229) 
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Day, et pour lui demander toute l'aide qu'il 6tait en mesure de fournirI03. 
Pedley semble avoir par la suite reconsidirk sa dkmarche et choisi finale- 
ment d'attendre le rapport que Day avait propos6 de faire sur la question. Le 
28 janvier 1907, le secrktaire McLean a ordomi a Day de ne prendre 
aucune mesure tant qu'il n'aurait pas refu d'autres instructions des Affaires 
indiennesl". 

Le lendemain, Orr a k r i t  a Pedley pour lui priciser que si l'on utilisait les 
dernikres statistiques dkmographiques pour diiterminer les droits fonciers 
conf6r6s aux bandes de Moosomin et de Thunderchild par le Trait6 6, la 
bande de Moosomin aurait droit i une plus grande superficie tandis que 
celle de Thunderchild avait nenf milles carrb *en trop.105. Dans sa note, Orr 
suggkre 6galement que la cession propos6e prkvoie la vente de la rbeme 
actnelle au meilleur prix possible et l'achat d'une autre rberve, selon les 
dksirs des Indiens, ainsi que la prise en charge du reste du prix d'achat, 
aprb le paiement du pourcentage convenu (de 10 i 20 %), et du d6place- 
ment des Indiensl". 

Pedley devait accepter le conseil de Orr. Une semaine plus tard, le 
6 fkwier 1907, il envoyait i Oliver une note dans laquelle il laisse entendre 
que l'agent a entrepris des discussions avec les bandes concernant la cession 
de leurs rbemes en 6change d'un paiement en espkes et d'une r6seme 
suffisamment grande pour leur population actuelle si un trait6 6tait conclulo7. 
OLiver a sembli approuver ce plan d'action. Le 18 fivrier 1907, le secrktaire 
McLean a finalement ordonni Day de rencontrer les bandes de Moosomin 
et de Thunderchild pour leur proposer de cMer les risemes 112, 112A, 115 
et ll5A et de choisir d'autres terres. On renonca a l'id6e de riduire la 
superficie de la riserve de Thunderchild et d'accroitre celle de la bande de 
Moosomin. On a plut6t demand6 i Day de proposer d'6changer la r6seme 
actuelle contre une autre et de juger de I'int6rSt suscit61°8. 

I03 Saus-surlntendant general des Haires indiennes 6 WJ Chisholm, inspector des Agnces indienoes, 24 janvier 
1907. AN. RG 10. vol. 7795. dossier 29105-9 (Documenls de la CRI. o. 229). 

I04 J.D. MCL&, seekmire. &res indiennes, ~ I . P . G .  Day, eent  responsible des Indiens, 28 ianvier 1907, AN. 
RG LO, voi. 7795, dossier 29105-9 (~ocurnekls de la'C~1; p. 232). 

lo5 W.A. On, char@ de la Direction genetale des terra el forCts, au sous-ministre, 29 lmrier 1907. AN, RG 10, 
vol. 7795, dossier 29105-9 (Documenls de la CRI, p. 233-234). 

IW WA. Orr. cham6 de Is Diredon nenerale des lerres et fore&. au sous-minisue. 29 imvier 1907. AN. RG 10. . ~. 
vol. 7795, dosser 29105-9 ( ~ o o k e n l s  de la  CRI, p. 233-234). 

107 Frank Pedley, sous-suciutendant gCnCral, i Pnnk Oli~er, surintendant general, 6 f M e r  1907, AN, RG 10, 
vnl 7795 dnsdor ~ ~ I O F - Q  (nnn,m~nt\ dp 11 m. n 21s)  ,,-, ....... .,~~, , ~ -. .. ?. ."., 

108 I.D. McLem. secretaire, &ires indiennes. i I.P.G. Dav. amen! resoonsable des Indiens. I8 i&ier 1907. M. 



Rapport de la cession par fes Affaiaires indiennes 
Cette suite d'ivinements montre clairement que ce sont deux dkputb, 
MM. Prince et Champagne, ainsi que le dkputi local, M. McCraney, qui ont 
poussi les tihires indiennes i Ottawa i agir. 11s exerpient ces pressions au 
nom de commettants qui se plaignaient souvent, depuis au moins 1888, que 
les bandes de Moosomin et de Thunderchild occupaient des terres agricoles 
de premitrre qualiti. 

Jusqu'en fivrier 1907, pas une seule rencontre n'a it6 convoquie pour 
discuter prkciskment de la cession proposie avec les memhres des bandes 
de Moosomin et de Thunderchild. Nkanmoins, pareille perspective n'a pas 
manqui d'attirer I'attention de la collectivit6, que ce soit a I'intirieur ou i 
I'extirieur des riserves. C'est ainsi, par exemple, que le secrktaire McLean a 
r e p  i la fin de fkvrier 1907 plusieurs lettres d'iventuels fermiers qui, aprks 
avoir lu les journaux locaux, demandaient quand les terres de rberve 
seraient ouvertes la colonisatio11~~9. Quelques semaines plus tard, le 9 mars 
1907, Day a icrit a McLean pour I'informer qu'il n'avait pas encore soulev6 
la question avec les bandes i cause d'interventions de I'extirieur : 

[Traduction] 
II y a eu trois ou quatre fouinards qui out essayt? de dissuader les Indiens 
d'abandonner leurs rdsmes. le comais ces aens. et ie sais aue leur action est 
animk par des motifs mercenaiies. I1 y a aussi $e &s ahcles son1 parus de temps i 
autre ces derniers mois dans la presse locale. I1 y est question de la cession de ces 
rkerves, et sur un tel ton que toute I'ahire semble avoir kt6 mangee I'avance. k 
conseil de vile et la chambre de commerce ont egalement adopt6 des resolutions et 
discute de la question. Toute cette agitation rend les Indiens soupsonneux et nalurel- 
lement ils ne veulent rien savoir de ceder leur terre sans y avoir consenti. Tellement 
d'ailleurs qu'ils on1 &it pour savoir si tout cela etait vrai. k commissaire leur a 
indique dans sa reponse que les Ahires indiennes ne lui avaient pas ordomk 
d'obtenir une cession de la reserve, ce qui les a rassures. Eu card ce qui prkkde, 

je n'ai doncpas encore abordt? la question dam son ensemble avec les Indiens, el 
je ne leur en ai pas &me sou@! 

S'itant ape rp  que la perception d'une cession upriarrangke,, avait beau- 
coup inquikti de nomhreux memhres de la hande, I'agent Day a donni i 

IW Frederick T. Pick au minisue de I'lnli"eur, 18 fkmier 1907; D. Lamont, Napinka, Saskatchewan, au DCpane~ 
men1 des terres indiennes, 20 f6vrier 1907; Philip Donahue i la Direction gCntrale des terres t6dtrales, 
25 iCmier 1907, A.Y. Silverlock Balana. Manitoba, 26 f6mier 1907; G I .  Blackwell. Churchbridge, Saskatche- 
wan, au minktre de I'lnt6"eur, 26 fCvrier 1907; AN, RG LO. "01. 7795, dossier 29105-9 (Documends de la CRI, 
p 238-242). 

110 J.P.G. Day, agent responsable des hdiens, au secrttaire, Maires indiennes, 9 m u s  1907, AN. RG 10, "01. 7795, 
dossier 291059 (Documents de la CRI, p. 244). 
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entendre que les Affaires indiennes devraient gbrer soigneusement toute 
l'affaire pour obtenir les rbultats escomptbs : 

[Traductionl 
Je crois que la meilleure solution serait que j'aille vous exposer les faits el details, 
puis que je revieme avec les documents de cession d6ji pr&(s, que je convoque une 
rencontre avec les lndiens et que je rkde toute la question i cette occasion. C'est, je 
pense, faisable. Si une reunion dwait Ctre convoqu& maintenant pour disculer des 
conditions de la cession, puis report& en anendant I'approbation du projet et la 
ratification de I'acte de cession, ces gens iront voir les Indiens dais l'intervalle el les 
conseilleront mal, de teUe sorte que les Indiens refuseront peut-@tre d'assister B une 
future rencontre alors qu'ils seraient peut-&re prPts B accepter I'oEre maintenant. J'ai 
itudi6 anentivement le pour et le conwe de I'affaire, et je suis snr que je pourmiis 
dresser un plan et vous foumir toutes les donn&s nkcessaires pour conclure cette 
transaction B la satisfaction des AtTaires indiemes el des indien~"~. 

Nons soulignons l'attitude de l'agent Day i I'bgard des opinions &manant 
d'autres sources que les Affaires indiennes, et I'ntdisation qu'il fait de mots 
comme ~manvais conseils., <<mercenairen et <4ouinards~. ~ t a n t  domb le cli- 
mat qui rhnait i I'Agence de Battleford i l'epoque oh les colons tentaient 
d'obtenir une cession de ces terres i leur propre profit, nous comprenons 
ma1 pourquoi I'opposition i cette cession a pn hre q n ~ i b e  de merce- 
naire.. L'attitude de Day i I'kgard de ces efouinardsu, toutefois, semblait 
reflbter les vues des Affaires indiennes, c'est-idire qu'il convenait d'isoler la 
bande afin qu'elle ne resoive aucnne opinion ni aucun conseil qui soit con- 
traire aux siens. En tout cas, la lettre de Day dbmontrait clairement qne les 
Affaires indiennes craignaient de ne pouvoir obtenir ce qu'elles voulaient si 
I'on donnait aux Indiens le temps de rhflkchir. 

Pendant ce temps, les colons s'impatientaient. Le d$utb McCraney a bcrit 
i Pedley pour lui demander pburquoi Day n'avait pas encore entrepris de 
pourparlers avec les Indiens1I2. Dans sa rbponse du 21 mars 1907, Pedley 
informe McCraney : 

[Traductionl 
que Day a dii surmonter cel.laines difficult6s i cause de personnes dans les environs 
qui tentaient de dissuader les lndiens de cider leur rkseme I...] 

-~ -- 

111 I.P.C. Dav. went resoonsable des Lndiens. au recr6mire. ABslras indiennes, 9 man 1907. AN. KG 10. val, 7795. 

112 G.E. McCraney, d6puf6, I Fnnk Pedley, Gus-surintendm g6n6d des ABd8aires lodiennea, 16 mas 1907, AN, 
RG 10, vol. 7795, dossier 29105-9 (Documents de la CRI, p. 246). 



Les Ahires indiennes et I'agent responsable, toutefois, essaient de cormuler leur 
proposition en des termes qui plairont aux Indieus et, mgme si cela peut prendre un 
peu de temps, I'agent espere qu'il pourra obtenir la cession"'. 

Pour reprendre les propos de I'avocat de la Premikre Nation de Moosomin, 
la lettre de Pedley et les kvknements ultkrieurs ne font que prouver que les 
Affaires indiennes avaient fini par 

[Traductionl 
soutenir de fason inconditiomeue la cession des reserves de Moosomin el de Thun- 
derchild. A partir de ce moment, pour les hauts fonctiomaires, il ne resrait plus qu'a 
determiner la date et les modalit6s de la cession des terres de ces deux bandes, les 
motifs de cette cession ne devant jamais les prk~ccuper"~. 

Nouvelle proposition de cession 
En reponse i une demande du secrktaire McLean, l'agent Day, dans une 
lettre datke du 15 avril 1907, propose de soumettre I'offre suivante aux 
bandes de Moosomin et Thunderchild comme <base d'kchange kquitable. 
pour la cession de leurs terres : 

[Traduction] 

- au nord de Battleford, prks du lac Brightsand, une superficie igale de 
terres inoccupkes en ichange des rbemes actuelles; 

le versement de 4 $ I'acre par le gouvernement i titre de compensation 
pour les amkliorations et en prime pour I'kchange, soit 1 $ en argent 
liquide, 1 $ pour les provisions et I'kquipement an moment de la cession, 
et une somme de 2 $ devant &re domke au Minist& (pour Ctre verske 
dans les comptes en fidkicommis des bandes); 

les intkrCts t i rb  de I'argent versi au compte en fidkicommis seraient versks 
annueuement aux bandes et rkpartis entre les membres de la facon votke 
par ceux-ci, sous rberve de I'approbation du Ministhe; 

le gouvernement accorderait une concession forestikre ou kmettrait un 
permis d'exploitation prks des nouvelles reserves, et fournirait une 
machine i bardeaux, un moteur et une raboteuse i la bande i temps pour 

113 Flank Pedley, sous-sucinlendaot gCnCral des AEaires indiemes, B G.E. MeCranq, dCputC, 21 mars 1907, AN, 
RG 10, vol. 7795, dossier 29105-9 (Documen& de la CRl. p .  247). 

I14 MCmoires de la Premiere Nation de Moosomin. 18 juin I%, p. Oi. 
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lui permettre de se procurer le matbriel ngcessaire i la construction de ses 
nouvelles maisons, ktables et granges; 

les Indiens auraient le droit d'apporter leurs cl6tnres de broche dans leur 
nouvelle rberve; 

les Indiens recevraient des rations gratuites pendant six mois 

I'agent Day insiste kgalement sur le versement d'une s o m e  d'argent 
liquide au moment m6me de la cession, car les bandes craignent que si eUes 
ne reqoivent pas d'argent i ce moment-la, eUes devront attendre indbfiniment 
avant de tirer le moindre avantage de la cession de leurs r 6 e N e ~ " ~ .  MSme si 
I'agent Day soutient que le prix des terres du C.P.R. dans le sectenr de ces 
deux r6senes s'8eve i 12 $ l'acre, rien n'indique i la Commission la valeur 
des terres du lac Brightsand proposbes en remplacement. 

Comme M. Orr est d'avis que le Ministhre aura besoin de 153 200 $ pour 
satisfaire aux conditions de la cession (si elle est appronvbe par la bande) et 
que cene somme devra 6tre approuvtk par le Parlement, le sous-surintendant 
Pedley fait parvenir la proposition de M. Day et I'6valuation financihre de 
M. Orr au ministre Oliver et lui demande s'il doit donner suite au plan pro- 
p o ~ i ' ~ f  Si l'agent Day estime la valeur des terres de Highgate ic environ 12 $ 
I'acre, il est toutefois intbressant de noter que M. Pedley laisse entendre que 
si les rbemes &dent vendnes par le Ministhre, on peut penser qu'il pourrait 
obtenir 8 $ I'acre, ce qui, en reservant la s o m e  de 4 $ anx Indiens comme 
le propose I'agent au 2' paragraphe de sa lettre, laisserait 4 $ pour l'achat, 
auprhs du ministhre de l'Int6rieur, de terres situees p r b  du lac Brightsand et 
d'une concession forestihre adjacente, ainsi que pour d'autres d6penses 
connexe~"~. 

Rien n'indique que M. Oliver a r6pondu directement cette proposition, 
mais il semble, d'aprb la lettre que M. Pedley fera parvenir i M. Orr, le 
11 juillet 1907, que des instructions ont bt6 envoybees pour que I'on offre des 
conditions rnoins favorables que celles proposbes par I'agent Day. Voici ces 
nouvelles conditions : 

115 J.D. Mdean, secr&wire, Affaires indiennes, i J P G  Day, agent resyonsable des indiens, 23 m u s  1907, el Day 1 
McLean, 15 a d  1907; les d e u  documeots se trouvenr dans AN, RG 10, vol. 7795. dossier 29105-9 (Doco- 
menct de la CRI, p. 249-251). 

116 Frank Pedley. sous-sunnlendanl g t n i d ,  au sunnlendanl gCn4d Frank Okver, 6 1w"er 1907. AN. RG 10, 
~01.7795, dossier 29105-9 (Documents de h CRL p. 251-2541 

117 Fmnk Pedlqi, sous-surinlendant gCnCral, Frank Oliver, sunnlendant g&dral, 6 ! h e r  1907, AN, RG 10, 
vol. 7795, dossier 29105-9 (Documents de la CRI, p .  252-254). 
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[Traductionl 
Le Ministkre foumira, au lac Brightsand, une nouveue reserve d'une superhie kgale 
qui devra @tre achekie du ministkre de I'Int6rieur B 3 $ Pacre, y compris la terre 
bois. Nous verserons egdement aux Indiens, au moment de la cession, la s o m e  de 
10 000 $ et nous les indemniserons pour leurs amkliorations, leur foumirons six 
mois de rations aprks la cession, et paierons ce qu'il faudra pour assurer leur dkme- 
nagement et leur r6inslallation dans la nouveUe &ewe, leur foumirons une machine 
i bardeaux, un moteur et une raboteuse et leur permenront d'apporter leur cMture 
de broche. Les Indiens uommeront des delkgues qui choisiront les terres de la nou- 
veUe r6serve avec le concours de I'agent. 

Aprks Pengagement de ces dipenses, le reste du produit de la vente de l'ancieme 
reserve sera place au profit des Indien~"~. 

On note d'importants kcarts lorsqu'on compare ces conditions avec celles 
qu'avait a I'origine proposk I'agent Day, le 15 avril 1/07, Plut6t que de pro- 
poser I'ichange de's anciennes rberves contre les nouveues, plus la conces- 
sion forestiere et une prime h e ,  le Ministere cherche maintenant a couvrir 
le cot& des nouvelles rberves, de la concession forestikre et de la scierie 
ainsi que les dipenses likes au dkminagement des bandes et i Leur rkinstal- 
lation dans les nouvelles rberves en se servant du produit de la vente des 
riserves existantes aprks la cession. 

Le 25 juillet 1907, le secrktaire McLean instruit I'agent Day de proposer 
aux bandes les conditions de cession dont nous venons de parler. L'agent 
Day rencontrera les bandes le 24 aoGt 1/07. Voici son compte rendu : 

. ~ -., 
I'a ~~rgmise 11. 2 . 0  dcrnitr u n t  rencontrv xvn' Its lndicnj dcs r ts  tlt~lx hdndcr Jz Itur 
u wan dd~ I'oblel de la renionlrt ?I ties ro~lhl~or~s  l rb  Ih4rdei oue lrur 08rr It. 

Ministkre, mais j'ai essuyk un refus net; ils avaient de toute kvidence Pintention bien 
arr@t& de ne p a  accepter de proposition de cette nature; la raison, selon ce que j'ai 
appris par la suite, en &bit les rumeurs qu'ils avaient entendues quelques mois plus 
tatt, lorsque le public, la presse, le conseil municipal et la Chambre de commerce ont 
discuki du sujet, et c o m e  je vous I'ai soulign6 dans ma lettre du 9 mars demier, ces 
Indiens on1 6te ma1 conseiJ&, c o m e  ils sont port& natureuement douter, toutes 
ces discussions on1 soulevk leurs suspicions et, a enyugerpar larr Mte de rgeter 
toufes les conditions de cession, il dtait bim hident qu'ils auaient longtemps 
disc& du sujsf entre eux et qu'ils s'btaientfait une opinion biaisbe de [a chose! 

Le vieux chef Thunderchild etait le porte-parole des dew bandes : I'une de ses 
premikres questions a 6t6 de demander pourquoi il etait le seul chef present 

118 Frank Pedley, sow-surilendanl gCnCd, i Orr, 11 fulllet 1907. AN, RC LO, vol. 7791, dossier 29105-9 (Docu- 
men8 de la CRI, p. 262.263). 
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1'Agence; ce 3. quoi j'ai repondu que le Ministre jugeait plus sage el plus npporhln de 
ne pas nommer de successeurs aux chefs dkdd6s [...I"'. 

11 est important de reconnaitre qu'on ne sait pas t r b  bien comment la bande 
de Moosomin, en particulier, a r6agi i la proposition, parce que son chef 
ilu, Josie Moosomin, n'itait apparemment pas autorise a la reprisenter. On 
se souviendra que le 8 fivrier 1907, Myeow avait demand6 si Josie Mooso- 
min serait reconnu en tant que chef, mais que le Ministkre n'avait pas 
ripondu par icrit. On ne sait pas t r k  bien pourquoi l'agent Day n'a pas 
assur6 le suivi de cette question. 

Aprb la rencontre, I'agent Day laisse entendre b la bande qu'il serait plus 
sage pour eUe de r6flichir b la question pour se rendre compte de la chance 
qui lui est ~ f fe r t e '~~ .  fl rapporte en outre que les bandes ont d i j i  discut6 de 
la question en long et en large, qu'elles ont dkcid6 que le chef Thunderchild 
et deux dkl6guis de chaque bande se rendraient b Ottawa pour nkgocier 
I'affaire et qu'elles demanderont i I'agent Day et b l'interprhte de les 
accompagnerlZ1. 

La proposition de cession, selon tout apparence, suscite donc beaucoup 
d'intkrd et cause beaucoup d'agitation dans la rkgion. Malgrk le fait que la 
situation ne snit pas riglie, le Ministhre n'accepte pas l'offre de rencontre 
avec le chef Thunderchild et sa d86gation b Ottawa, et il semble mcme qu'il 
n'y ait pas ripondu du tout. En fait, rien ne se produira pendant plusieurs 
mois, soit jusqu'b ce que le ministre Oliver soulke de nouveau la question 
dans une note adressie au sous-surintendant. II semble que ce silence ait eu 
pour seul but d'accroitre le niveau d'anxiit6 parmi les membres des bandes. 
Tout comme I'avait fait remarquer I'agent Day deux ans plus tGt, les membres 
des bandes seront ud6rang6s~ par les rumeurs d'nn dkmknagement vers 
d'autres terres, ne voyant pas I'intkrct d'amkliorer ceUes sur lesquelles eUes 
se trouvent s'ils doivent les donner a d'autresLz2. 

119 J P.G. Day, agent tesponsable des Indiem, au secrelaire, Wres indiennes, 14 seplembre 1907. AN, RG 10, 
vol. 7795, dossier 29105-9 (Documents de la CRI. p. 265). IllLques ajoults. 

120 J.P.G. Day, lgenl respoosable des Indiem, au secrelaire, AffZires indiemes, 14 septembre 1907, AN, RG 10, 
vol. 7795. dossier 29105-9 (Documents de la CRC p. 265). 

121 J.P.G. Day, q e n l  respansable des lndiens, au secr&aire, Affaires indiemes, 14 seplembre 1907, AN, RG LO, 
701. 7795, dossier 29105-9 (Documen& de la CRI, p. 265). 

In J.P.G. Day, agent responsable des Indiem, i David laird, cornmissire am hdiens, Afiaires indiennes. 6 m r  
1906, AN. RC 10, mi. 3563, dossier 02-11 (Docmenti de la CRI, p. 214). 
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Propositions de cession de 1908 
Aprks un bref ripit, la question refait surfdce en mars 1908, lorsque le sous- 
surintendant Pedley envoie une note au ministre Oliver pour lui rappeler 
l'itat de la situation i Rattleford. Puis, le 6 mai 1908, le ministre Oliver 
recoit une proposition de cession signee par 27 membres de la bande de 
Thunderchild devant le pkre Delmas, un prEtre catholique, le rivirend Mac- 
donald, un ministre anglican et A. Suffern, un fermier de la riserve de Thun- 
der~hdd'~3. Dans leur proposition, les membres de la bande laissent enten- 
dre qu'ils sont disposis ii cider la rberve 115 aux conditions suivantes : 

[Traductionl 
Que la rberve soit vendue B un prix de depart d'au moins six dollars I'acre; que nous 
soit donne, I'endroit que nous pourrons choisir au nord de la tiviere Saskatchewan, 
le m&me nombre &acres que notre r6serve actuelle, que nous sommes disposb 
payer trois dollars I'acre [...I Que la dB6rence entre ce montant (3 $) et le produit 
de la vente de notre reserve actuelle, en sus du prix de d6part de six dollars, nous 
soit verse de la f a ~ o n  suivante : le Ministere paiera la bande de Thunderchild la 
somme de 15 000 $ au moment de la cession; nous bkniificierons de privikges de 
p6che sur un lac que nous choisirons dans les environs de notre reserve et on nous 
donnera des munitions et de la BceUe pour la fabrication de Glets I...] Que tout 
I'argent, moins les 15 000 $ provenant de la vente de notre reserve actuelle, soit 
place dans un fonds ttabli 2 nolre intention et qu'on y prklhve pour nous une somme 
d'argent tous les trois mois [...I Que les lndiens aient leur mot B dire sur la facon de 
d6penser les int&r@ts provenant du fonds12'. 

Le reste de la proposition soumise par la bande de Thunderchild est com- 
parable i celle que le Ministkre a faite aux deux bandes prks d'un an plus 
tGt, sauf que ceUe de Thunderchild rtclame des rations pour 5 ans plut6t 
que pour 6 mois. La bande ne propose pas non plus d'occuper des terres au 
lac Brightsand, se contentant de les situer eau nard de la rivikre Saskatche- 
wan> i un endroit qu'elle veut avoir le droit de choisir elle-meme. Des 27 
noms figurant sur cette proposition, certains sont signis, mais la plupart sont 
marqub d'un X et accompagnis de la mention nsa marque.. On ne sait trop 
qui a rbdigb la lettre, ni comment cette proposition de cession a it6 lancie, 
pas plus que les circonstances entourant une quelconque rbunion entre ces 
personnes et les deux ecclisiastiques et le fermier qui ont seni de timoins 

1908, AN, RG 10, 701. 7795. dossier 29101-9 (DocumenIs de la CRI, p-1655) 
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aux signataires du document. 11 semble toutefois que le pkre Delmas se soit 
particulikrement interess6 & la cession. 

Le 14 mai 1908, environ une semaine aprks que la hande de Thunder- 
child a present6 sa proposition, le pkre Berub6 h i t  au ministre Oliver pour 
lui dire qu'il croit savoir que la bande de Thunderchild a d6cid6 de ceder sa 
reserve et que celle de Moosomin s'apprgterait i faire de m6melZ5. Sans 
attendre de connaitre l'opinion des Affaires indiennes au sujet de ce qu'a 
propose la bande de Thunderchild, le pkre Delmas ecrit au ministre Oliver 
pour lui demander des terres reservees i cette bande. Apparemment con- 
vaincu que la lenre qu'il avait fait signer & celle-ci suffit i mettre la cession 
en branle, le pkre Delmas declare ce qui suit : 

[Tduction] 
[Comme] la bande de Thunderchild a accept6 de c a e r  sa risewe, j'espere que vous 
accepterez les conditions de I'entente et que vous conclurez le march6 le plus tat 
possible. I1 a 6t6 trks difficile de les convaincre &accepter les conditions [...I Comme 
j'ui truuuiU t e s  fortpour amener les lndias a faire conJunce au.gouwmement 
et a cdder leur dserue, je considhruis cornme une grande faveur que oow me 
pmzettiez d'ktublir une colonie cutholique dans cette rdseserve [...I Je crois sinck- 
rement que vous ne permettrez pas que la reserve soit vendue a des spkculateurs [...I 
Si vous d o ~ e z  suite de fqon favorable la p r h t e  I...] je vous prie de communi- 
quer avec le r4v6rend pere Berub6 [...ILz6. 

Cette dkclaration prkcipitee du pkre Delmas est sans nu1 doute cousid6ra- 
blement motivee par un inter3 personnel, 6tant donn6 tous les efforts qu'il a 
deployes pour assurer la cession et pour amener la bande il faire confiance 
au gouvernement. De toute fa~on, le Ministhre ne semble pas impressionne 
outre mesure par cet enonce. Plut8t que de demander qu'on fasse enquhe 
ou qu'on obtienne plus de remeignements sur les circonstances entourant la 
proposition de cession, le sous-surintendant Pedley repond en cherchant & 
obtenir des conditions encore plus favorables pour le gouvernement. I1 
insiste pour que la nouvelle rkerve soit 6tablie au lac Brightsand, que la 
concession forestGre soit comprise dans la riserve plut8t que d'y 6tre ajou- 
tee, et que les rations soient fournies pour une p6riode de 6 mois seule- 
mentlZ7. M. Pedley demandera 6galement i l'agent Day s'il pense qu'il y a 

Izr Rgvirend A P .  BCtube 6 Frank Oliver. m i d r e  de I'lnlerieur. I4 mzi 1908. M. RG LO. vol. 7715. dosler . . 
29105-9 (Dacumenct de h CRI, p. 269). 

126 Rtvirend pere H. Delmas 6 Frank Oliver, ministre de I'lnt6"eur. 18 mai 1908. AN. RG 10. vol. 7795, dossier 
29105-9 (Documents de la CRI, p. 1660). ltaliques ajoul&. 

127 Frank Pedley, sous-surintendanl general des Miares indiennes, 6 W.A. Orr, agent respansable, Direction des 
terres et for&, 3 juin 1908, M, RG 10, 701. 7795, dossier 29105-9 (Docurnenls de la CRI, p 272). 
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moyen d'obtenir la rkserve de Moosomin, ce i! quoi M. Day rkpondra que 
c'est possible'28. 

Le sous-surintendant Pedley conseille donc i! l'agent Day de retarder 
I'obtention de la cession de Thunderchild jusqu'i ce qne les documents con- 
cernant la r6serve 112 de Moosomin et ies terres i fourrage de la reserve 
Thunderchild-Moosomin (11ZA) soient prtts. Le 17 juin 1908, M. Pedley fait 
parvenir les documents en question i! M. Day avec instruction expresse de 
tenter d'obtenir une cession des deux bandes n[Traduction] afin que les 
dispositions concernant leur nouvel emplacement soient prises en mtme 
temps, ktant donni qu'il semble souhaitable de traiter avec les deux bandes i 
la fois plut6t que de prendre des arrangements en vue du transfert d'une 
seule bandel",,. M. Day ripondra que, pour assurer la cession, il lni fandra 
une somme de 1 5  000 $ qui sera verde i chaque bande au moment de la 
cession, n[Traduction] itant don& que ces dispositions ont it6 prises avec 
les Indiens au cours des nkgociations [sic].. M. Day demande alors 
l'autorisation d'offrir des rations pour une ann6e compkte plut6t que pour 
six mois ~eulement'3~. 

Le MiniStkre approuve les rations, mais ne donne pas de rkponse en ce 
qui a trait au versement d'une somme &argent. L'agent Day fera remarquer 
que .[Traduction] i moins de recevoir l'argent, soit 1 5  000 $ pour chaque 
bande, an moment de la signature, comme ils disent qu'on le leur a pro- 
mis [...] il semble qu'ils chercheront le moindre petit prktexte pour se 
retirer immidiatement du processus de cession et d'6cbange"!> D'aprb 
les documents compulsb, il semble que les bandes craignaient que, si elles 
ne recevaient pas I'argent immkdiatement, eUes n'en verraient jamais la cou- 
l e ~ r l ~ ~ .  Quelle que soit la cause de ces craintes, I'agent Day n'est pas con- 
vaincu que les bandes consentiront i cider leurs terres, et il est d'avis que le 
versement immkdiat d'une somme de 1 5  000 $ sera necessaire pour les 

1 2 8  Frank Pedley, sou-$"tintendant general des Maires indiennes B J P G  Day, agent repomable der hdiens. 
t6l6gramme, 13 join 1908 (Documents de IaCRI,  p. 273). Nola : le tCl4gramme est di@icilement liable, le mot 
*Moosomin. semble y Ctre Cctil; d'ailleun, le td6gramme suimt de M. Day semble y repondre; J.PG. Day, 
agent responsable des hdiens, B Frank Pedley, sous-surinlendant g6n6d des Affair6 indiennes, le I5 j~ 
1908 (Documents de la CRI, p. 274). 

129 Frank Pedley, soas-sutinrendant gtniral des Affaires indiennes B J.P.G. Day. %en1 responsable des hdiens, 17 
iWn 1908 (Documents de la CRI, p. 2 7 0  

I30 JP.G. Day, agent reponsable des hdiens, au seerhtdre. Abires indiennes, 27 juin 1908 (Dacumels de la CRI 
n 2771 r .  -. , , 

131 J.P.G. Day, agenl responsable des Indiens, B J.D. McLean, secrttaire, Maiffas indiennes, 20 juillet 1908, AN. 
RC 10, vol. 7795, dossier 29105~9 (Documents de la CRI, p. 281). 

132 J P G  Day, agent responsable des hdiens, 6 J D .  McLean, recr6mire. Maires hdiennes. I5 a d  I907 (Docu- 
ments de la CRI, p. 250). 
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persuader. I1 aura de la difficult6 h rkunir cette somme en espkces, car le 
Ministkre h6site B lui confier autant d'argent13'. 

Kencontres auec les bana'es de Thunderchild et de Moosomin au sujet 
a'e la cession, en aoiit 1908 
Le 6 aoilt 1908, aprh avoir r e p  un chque destink aux paiements en 
espkces, le commissaire Laird, qui a r e p  instruction de participer a w  rku- 
nions touchant la cession des terres et de contribuer B leur bon dkroule- 
ment, informe l'agent Day qu'il doit aviser les bandes de la tenue de ces 
riuni0nsl3~. II fournira ensuite un compte rendu d6taiUe des riunions avec 
les bandes de Thunderchild et Moosomin, les 26 et 28 aoOt respectivement : 

[Tculuctionl 
J'ai krit a I'agent Day le 6 miit pour lui demander d'informer les Indiens de la knue 
des reunions prescrites par la loi en pateils cas [...I 
k 19, j'ai r e p  une lettre de M. Day me disant que les bandes de Thunderchild et 

de Moosomin avaient 616 informits qu'elles devaient se prisenter ici pour la cession 
le 26 aoht [...I 
k mercredi 26, nous nons sommes rendus i la reserve de Thunderchild, appor- 

tant avec nous la moiti6 de I'argenl et nous faisant accompagner de deux policiers. 
Nous avons rencontre la bande 14 h; une borne partie de tous les lndiens ayant 
droit de vote etaient prPsents. J'ai expliqui les conditions de la formule de ces- 
sion [...I Le chef, qui a par16 le premier, et tous les Indiens qui on1 suivi, B 
I'exception de dew ou trois d'entre eux, se sont opposes vivement 2 I'acceptation de 
d o n s  pour une durit t u n  an plut8t que cinq tel qu'indiqu6 dans la proposition 
qu'ils on1 faite au Ministere. Us on1 discut4 de ce point lout I'apks-midi I...] Nous 
avons couvenu d'offrir des rations pour une p6riode de deux ans. Malgr6 cette con- 
cessio~ tour I'avant-midi du lendemain a 6t4 occup6 pat les discussions et dew ou 
trois kntatives de vote infmctueuses. Nous avons essay6 de nouveau dans l'apks- 
midi. Le chef se tenait en retrait et volait toujours le demier. On demandair 3 chaque 
personne dont le nom figurait sur la liste de s'approcher et d'wrprimer son vote. Le 
rkultat s'6tablissait 15 contre 15. J'ai ensuite demand6 au chef de voter lui-meme. 
U a alors hit un long discours et demand6 s'ils pouvaient appolter leurs maisons ou 
les vendre. J'ai consult6 I'agent, le I&. McDonald el le @.re Delmas qui 6faient pr6- 
sen& I...] Nous avons accept6 ce changement, et le chef et les autres ditigeants on1 
sign6 les donunents de la cession, puis les versements on1 commence immgdiate- 
merit, mais ne se son1 pas termin6s avant le 28 dans la rbeme [...I 107 Indiens ont 

133 D C  Scott, comptable, h Frank PedIey, sou-suriotendznt g4o6d des Ahires indiennes, 9 juiller 1908 (Docu- 
men6 de h C81, p. 278); J.D. McLean, secrCtaue, Afiaira indiemes, i David Laird, commnsaire am hdiens, 
&%ires indiennes, 30 juillet 1908, AN, RG 10, vol. 7795, dossier 29105-9 (Documentr de la CRI, p. 285). 

I34 David Lurd, cornmissairire am lndiens, AUaires indirnnes, i J.P.G. Day, agent responsable des indiem. 6 aoat 
1908, AN, EG 10, wl. 3163, dossier 82-11 (Dacumenls de la CRI, p.  1665). 
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6t4 payis dans la rtsene, recevant 110 $ chacun, pour une somme totale de 
12 840 $ [...I 

Nous auons rencontrd la bande de ilfoosomin duns sa riserue le 28, a 14 14. J'ai 
expliquS les conditions qui auaienl ett? coneddies a la bande de Thunderchild. 
PIesque tous les bommes on1 park! el la grande mjorttti dtait contre la cession; 
ce n'est que lundi que s'est produit le seul vote serre, une dgalitd, ou &me 
l'espor d'un changement immedial, mais duns l'dtat des choses, il semblait inu- 
tile de prolonger les dgociationsni. 

L'agent Day souligne la ferme volonti de Moosomin de s'opposer 2 la 
cession dans son compte rendu du 18 septembre 1908 sur les riunions : 

[Traductionl 
Les Indiens de la bmde de Moosomin refusenl la cession; et pour montrer que la 
dkision &tail prise d'avance, j'ajoute qu'ils nous ont relnis un refus sign6 dati de la 
veille du lour oh on leur a expos6 les conditions de la cession proposie; la seule 
raison qu'ils ont avancie est qu'ils ne veulent pas dder  leurs biens actuels. Jai 
entendu dire, a'epuis, que certains lndiens qui on1 signe' ce reju ont dte tmmpes 
par d'autres soumis a une inJuence exte'rieure; j'ai pris des mesures pour faire 
kchc a cette mchirurlion; j'ai nurintenant confance que les lndiens de k~ bande 
de Moosomin rdclameront bienl6t d'avoir les m h s  privil2ges que la bande de 
Thunderchild"" 

I1 est intkessant de noter que si le commissaire Laird ne donne aucune 
explication quant au refus de la bande de Moosomin de cider ses terres, 
laissant seulement entendre qu'il serait inutile d'essayer davantage de les 
convaincre, I'agent Day park de son cSt6 des conseils n6fastes et pernicieux 
qu'ont h i s  des personnes itrangkres 2 Pdaire et contre lesquels il faut 
agir. Pour lui, les arguments de la bande ne sont pas satisfaisants. CeUe-ci 
prospkre dans ses riserves actnelles, mais I'agcnt ne tient pas compte du fait 
que les membres de la bande ont de bonnes raisons de vouloir conserver les 
terres qui leur ont kt6 cidies en vertu du Trait6 6. Le respect des aspirations 
et des intentions de la bande ne sont pas, de toute ividence, la prioriti de 
M. Day et de ses supirieurs. 

Lorsqn'ils apprennent que la rkserve de Moosomin n'a pas it6 cidie, les 
hauts fonctionnaires de Padministration centrale, i Ottawa, sont hrieux con- 
tre Pagent Day parce qu'il n'a pas rkussi i obtenir la cession comme on le 

135 David Laird, commissaire aux Indens, B J.D. Mckan, reer6 l~re ,  Mrres indiennes, 3 septembre 1908, iW, 
RG 10, vol. 7795, dossier 29105-9 (Documenls de la CRI, p. 290-294). llaliques ajoutbs. 

136 J.P.G. Day, agent respansable des lndiens. B J.D. McLean, secrCMre, AEdres indiennes. IZ septembre 1908 
(Docwnenls de la CRI, p. 295). Itdisues aiout6s. Ce refus simC n'a pas 616 relroud dans les documenrs 
hhtonques : oous ne ra$ns done pls-qu~ 1's sign6 ni combiei h 6taienl 
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lui avait demand6. Le 14 septembre 1908, le sous-surintendant Pedley rap- 
pelle vigoureusement i I'agent Day les instructions qu'il a resues : 

[Traductionl 
Je dois attirer votre attention sur le fait qu'on vous a donne instruction d'obtenir des 
deux bandes d'lndiens la cession de leurs terres de rdserve el qu'il n'est pas souhaita- 
ble d'accepter pareille cession tune seule bande [...I Ie dois maintenant vous 
demander he faiie rapport immbdiadiatemenl sur les mesures prises en cette matihe, et 
sur les raisons pour lesquelles la cession des terres d'une seule bande a 616 accept&, 
sans igard aux instructions vonlant que les deux bandes devaient &tre dispodes i y 

Comme I'agent Day ne rkpond pas immkdiatement, le secrktaire McLean lui 
fait parvenir une autre lettre pour lui rappeler celle qu'il a repue de 
M. Pedley et pour l'avertir qu'en ne donnant aucune explication, il nbglige les 
instructions pricises qui lui ont Bi donnkes, ce qui ne saurait ttre t0 lkr6~~~.  

Dans sa rbpouse i M. McLean, le 8 fivrier 1909, l'agent Day difend ses 
actions. Il conclut sa lettre ainsi : ~[Traduction] I1 est extr6mement regret- 
table que le Ministhre voit dans mes actions matihre i mesures disciplinaires. 
De mon point de we, elles ne sont pas mbitkes, ktant donnk que j'ai fait tout 
en mon pouvoir pour mettre fidklement i exicution les instructions du 
Ministhre; et je suis toujours disposk i m'acquitter du mienx que je peux de 
mes obligations envers le Ministkre et les Indiens, quelles que soient les cir- 
constancestj9r. M. McLean rkpond laconiquement i l'agent Day, le 18 
fkvrier, que ses explications ne sont pas jugkes sat is fa is ante^^^^. 

Il semble, d'aprks cet 6cbange de lettres, que les mesures disciplinaires 
impodes i I'agent Day et la ferme determination du Ministsre i obtenir la 
cession des rberves de la bande de Moosomin et de celle de Thunderchiid 
ont pousse M. Day i intensifier ses efforts en w e  d'obtenir cette cession et 
ainsi rktablir sa cridibiljti auprts de ses suphieurs. Comme en fait foi son 
rapport du 12 septembre 1908, il a dkji pris des mesures pour faire kchec i 

137 Fnnk Pedley, saus-ministre, J.P.C. Day, agenl responsable des indie"$ le 13 septembre 1908, AN, RG 10, 
vol. 3563, dossier 82-11 (DocumenU de la CRI, p. 297). Frank Pedlq, saus.miristre, David Lzird, commis- 
sake a u  indiens, 1- septunbre 1908 : '[Tndunian] [ I  instruction a 611 donnCe d'accepter la cession de la 
bande de Thunderchild el de ceUe de Moosomin, et no" pas t u n e  ~eule  bmde [...lr; M. Pedley cxige des 
explications dans les plus breis dilzis (Documents de la CRI, p. 288) 

138 1.0. McLeao, secrCtaire. Mlzires indiennes, J.P.G. Day, agent respansable des indiens, 27 janvier 1909, M, 
RG 10, vol. 7795, dossier 29105-9 (Dacurnen(s de la CRI, p. 304). 

139 J.P.G. Day, agent responsable des Lndiens, i J.D. McLean, secritzire, AEaires indiennes, 8 ftvrier 1909, AN, 
RG LO, vol. 7795, dossier 29105.9, (Documenls de la CRI, p. 306). 

140 J.D. M c h ,  secrCtaire. &ires indiennes, i J.P.G. Day, qeen responsable des indiens, 18 fevrier 1909, AN, 
RG 10, vol. 7795, dossier 29105~9 (Documents de la CRI, p. 309). 
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la *sombre machination, et il affirme avoir confiance * [Traduction] que les 
Indiens de la bande de Moosomin rkclameront bient6t les memes privikges 
qne la bande de T h u ~ d e r c h i l d ~ ~ ~ ~ .  

Pktition des membres de la bande ah Moosomin en 1909 
Les ivinements survenus au sein de la bande de Moosomin en 1909 suivront 
un cours semblable i ceux vicus par la bande de Thunderchild l'annke prB 
ckdente. Curieusement, les documents du Ministkre ne donnent aucun d6tail 
sur ce qui s'est pricis6ment pass6 dans les jours et les semaines pr6c6dant la 
cession des rbemes de Moosomin, le 7 mai 1909. 

Le 8 janvier 1909 a circuli une pktition reprbentant suppos6ment le 
point de w e  de 22 membres de la bande de Moosomin. Le document 6tait 
adress6 au surintendant g6n6ral des Affaires indiennes i Ottawa et on y 
d6clarait ce qui suit : 

[Traductionl 
Nous, soussign&, Indiens appartenant B la bande de Moosomin, aprks miire 

r6tlexion. d6clarons que nous sommes dispods ceder [nos lerresl aux conditions 
suivantes. 

Que la rkserve soit vendne pour la somme de 12 $. [Que] la m&me &endue de 
territoire nous soit domke autour du lac p o m t  le nom de Little Jack Fish, pour 
laqueue nous sommes dispods a verser 3 $ I'acre. Que nous conse~ons notre terre 

fourrage dans le secteur de Round W et que la dite terre fasse parlie de notre 
rQeme et nous apparlienne. Que la difference de valeur, soil 9 $ I'acre, nous soit 
vers6e en es@ces. Nous voulons que le tout soif arpent.4 avant que l'argent nous soit 
vers6. Nous pourrons augmenter le prix si naus ne sommes pas satisfaits. Nous 
voyons ce qui arrive aux gens de Thunderchild; certains n'ont pas d'argent pour 
I'hiver el ne savent pas si le lac est ouvert ou non. C'est pourquoi nous voulons 
d'abord voir un arpenteur; ensuite nous pourrons partir et travailler si notre rkserve 
est prste i nous accueillir'". 

Contrairement B la letre ridigie pour la bande de Thunderchild I'ann6e 
prkcidente, il est curieux de constater que les 22 noms figurant dans la lettre 
sont tous 6cdts de la nleme main et qu'aucun membre de la bande ne l'a 
signie ou y a appos6 sa marque pour exprimer son intention de cider la 
r6seme 112 aux conditions susmentionn6es. L'un des signataires, 
John Applegarth, ne semble pas faire partie de la bande, et on ne sail trop 

I41 J.P.G. Day, agent respomable des Indiem, BID. McLean, secr6wire. Afiairer indiennes, 12 septembre 1908, 
(Documents de la CQJ, p.  295). 

I42 Membres de la bande de Moosomin 1 Frank Oliver, surintendant gCnCd des Maices indiennes. 8 janvler 1909, 
M, RG, vol. 4041, dossier 331-933 (Doeumeols de la CRI, p. 3Wj. 
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qui il est et quel intkrh il a pu avoir i signer ce document. Il y a kgalement 
lieu de noter que si la signature de Josie Moosomin apparait plus tard sur les 
documents de la cession, elle ne figure pas sur la lettre. Lorsqu'on examine 
ces irrkgularitks i la lumikre de la ferme volont6 du gouvernement d'obtenir 
les cessions, ainsi que des renseignements fournis par les anciens au cours 
des audiences de la Commission (comme nous le verrons dans les pages qui 
suivent), nous avons de skrieuses riserves quant i savoir si cette lettre cons- 
titue une preuve fiable des intentions de la bande, particuUrement quand on 
sait qu'aucun membre ne I'a sign6e. Rien n'identifie I'auteur de la lettre et on 
ne sait pas ce qui a motivk sa rkdaction, ni si l'ensemble de la bande de 
Moosomin a 6t6 consult6 au sujet de son contenu. Dans ces circonstances, 
nous n'accordons pas vraiment de poids ?I cette lettre comme preuve de 
['intention de la bande de Moosomin de cider ses rksewes. 

Quoi qu'il en soit, il est clair que la lettre a incitk le Ministkre ii redoubler 
d'efforts en me d'obtenir la cession de la r6sewe 112 et des terres ii four- 
rage de Round Hill, dans la rberve 112A. Le 26 janvier 1909, le secrktaire 
McLean donne i I'agent Day instruction de reprendre ses discussions avec la 
bande de Moosomin au sujet de la ce~sion'~3. Dans sa rkponse concernant 
Ies conditions proposkes, laquelle a B6 annotbe i la main an bas de la lettre, 
M. Orr &rme qu'elles ne semblent pas satisfaisantes 6tant donn6 que le 
Ministi.re ne peut payer toutes les sommes demand6e~l~~. Cene objection 
sera reprise avec plus de vigueur par M. McLean dans une leare oh il dkclare 
a I'agent Day que le prix demand6 pour la r6serve est trop 61ev6145. I1 y a lieu 
de faire remarquer que le prix demand6 pour la rbewe 112 de la bande de 
Moosomin est le mCme que ce qu'a propos6 I'agent Day en 1907 lorsqu'il a 
kcrit que le prix des terres du C.P.R., dans le voisinage de ces deux rkserves, 
6tait de 12 $Id6. 

Le 19 fkvrier 1909, l'agent ~ a y  transmet au secrktaire McLean un compte 
rendu de la reunion qu'il a eue avec la bande : <c[Traduction] [...I confor- 
mkment i vos souhaits, j'ai vraiment approfondi le sujet avec les Indiens et 

143 ID .  McLean, secrelaire, ASsitaires indiennes, aJ.P.C. Day. agent responsable des indiens. 26 janner 1909 (Docu- 
menu de la CRI, p. 303). 

144 Membres de la bande de Moosomin i Frank Ohvever, surintendant g6net-d des Haires iodiennes, note en marge 
de WA. Orr, agent respoosable, Direcuon des terres el for8ts. 8 ianvier 1W9, m, KC, vol. 4041, dossier 335- 
933 (Documenls de la CRI. p. 300). 

l 4 j  J.D. McLean, secrhtaire, AEaire indiennes, i J.P.G. Day, agent responsable des indiens, 26 janvier 19W (Docu- 
ments de la CRI, p. 303). 

146 J.P.C. Day, agent resparsable des Indiem, i J D. McLean, secretaire, Haires indlennes, 15 aMll 1907, AN. 
RG 10, vol. 7795, dossier 29105-9 (Documents de la CRI. p. 250). 



j'ai reussi i leur faire accepter les conditions de cession ci-jointesl". M?me 
en supposant que la lettre est repritsentative des souhaits exprimes par au 
moins quelques membres de la bande, il est clair que cenx-ci avaient pro- 
posk des conditions de cession tr&s pricises, y compris en ce qui a trait aux 
terres oh ils voulaient s'installer et au versement d'une somme supplkmen- 
taire de 5 000 $ au moment de la cession. Encore une fois, il y a Lieu de 
s'interroger sur les personnes que l'agent Day a rencontrees et de se deman- 
der si la cession proposhe avait I'appui d'uu grand nombre de membres de 
la bande. 

A cela s'ajoute le r61e dn clerg6 i I'kgard de I'obtention des cessions. En 
ce qui concerne la bande de Thunderchild, le pkre Delmas dira B 
Frank Oliver qu'il a t ravd6 fort pour que les Indiens fassent confiance au 
gouvernement et qu'ils clrdent leur r+i~erve'*~. La preuve confirme que le 
pkre Delmas a jou6 nn r6le vital i I'6gard de I'obtention des rberves de la 
bande de Thunderchild, de sorte qu'il est possible qu'il ait utilis6 la m8me 
mithode avec la bande de Moosomin. Le 29 mars 1909, I'kvgque Newnham 
itcrit i M. Oliver pour lni dkcrire la cession qui a lieu i Battleford : 

[Traductionl 
Je crois sdvoir que les lndiens de Thunder Child s':lppr0tent panir de la r6setve 
Battleford qu'ils ant c6di.e; mais on n'a pas encore dkid6 de fa~on  d6nitive ou ils 
seront r&stallis. La bande de Moosomin est presque convaincue de faire de m&me. 
I1 n'en faudra pas beaucoup pour convaincre Sweet Grass, Little P i e  el Poundmaker 
de faire la m&me chosew'. 

M. Oliver transmet cette lettre i M. Pedley qui laisse entendre 
qu'x[Traduction] il n'y a pas de raison pour que nous ne puissions exercer 
une influence sur les lndiens par I'entremise de nos ecclbiastiques et de nos 
propres agents15o,,. 

Le clergi cherche igalement i exercer une inhence sur le choix des 
nouveaux sites des bandes. Le 19 fkvrier 1909, le jour msme oh I'agent Day 
itcrit au secrktaire McLean au sujet de la cession, le revitrend Macdonald 
kcrit au commissaire Laird au sujet du projet de riinstallation au Lac Little 

147 J.P.G. Day, agent responsable des lndiens, 3 J.D. McLean, recritaire, Allairrs indiennes, 19 f k i e r  1 9 9 ,  4N. 
RG 10, vol. 4041, dossier 335-953 (Documents de la CRI, p 312), 

148 Rtvtrend pere H. Delmas P Frank Oliver, ministre de I'lnt4rieur. 18 mzi 1908, AN, RG 10, vol. 7795. dossier 
29105-9 (Documents de la CRI, p.  1660). 

I49 Jemis Newnham. Mque anglicao de la Sashlchouan. 2 Eraiank Oliver, rnbislre de I'lnl6rieur. 29 man 19W. 
AN. RG LO, vol. 4041, dasr~er 335.933 (Documenm de la CRI, p 328). 

150 Frank Pedley, sous-suridendaot g4niral des Mlires indiennes, 2 Frank Oliwr, ministre de l'lnl6rieur. 18 axil  
1 9 9 .  AN, RG LO, "01. 4041, dossier 335-933 (Documents de la CRI, p. 357). 
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Jack Fish et de la possibilit6 de faire en sorte que la bande de Thunderchild 
s'y ktablisse kgalement afin d'accommoder le professeur d'agriculture et le 
cle~g6~5~. M. Laird r6pond laconiquement qu'il n'y a pas la moindre possibi- 
lit6 que cette condition [la rkinstallation au lac Little Jack Fish] soit accept&. 
Les deux bandes doivent Stre situkes l'une p r b  de I'autre a m  fins de la 
gestion 6onomique15'. A Ottawa, on pense dBkremment : des qu'il resoit les 
conditions 6nonc6es par I'agent Day, M. McLean se met 2. la &che de d6ter- 
miner si les terres et les droits de pgche demandb par la bande peuvent 
vraiment lui 6tre ac~ord6s l~~ .  Dans sa lettre du 26 Mvrier 1909, il insiste sur 
le fait qu'uil est trks souhaitable qu'ils respectent ces conditions 6tant dounk 
que leur rkseme actuelle est nkcessaire i I'avancement de la col~nisat ion~~~.  

Le ministkre de l'Intkrieur dbcidera toutefois qu'il n'est pas possible, dans 
la pratique, de d6finir une superficie satisfaisante aux fins de I'ktablissement 
d'une r6seme indienne sur les terres demandbes par la bande. Le secr6taire 
McLean transmet alors les instructions suivantes l'agent Day : 

[Traductionl 
Veuillez expliquer ce qui prkkde auu lndiens de la bande de Moosomin et montrez- 
leur qu'il serait avantageux pour eux de choisir leurs rkserves quelque part au nord 
du township 53. Veuillez aussi vous occuper de cette affaire le plus t6t possible, car si 
la cession est acceptke, il sera pratique de faire entreprendre I'arpentage d&s que 
celui qui sera e f e ~ N 6  B Pintention de la ban& de Thunderchild sera termink'ii. 

On ne sait trop pourquoi cette demande a kt6 faite, particulikrement 2. la 
lumikre du fait qu'aucune r$onse ne semble avoir ktk resue avant le 19 avril 
1909 au sujet de la disponibilitk des terres, et du fait que le secr6taire 
P.G. Keyes rkpondra eventuellement que les terres que veut la bande peuvent 

151 D.A. Macdonaid 1 David Laird, commissaire aux lndiens, Maires indiennes, 19 fivcier 1909, AN, RG 10. 
vol, 3563, dossier 82. palnt 11 (Documents de la CRI, p. 310). L'Cvi.qoe Nemham fera palvenir une demande 
semblable nu minlstre Oliver en ce sui concerne I'endrait ob on devrait ~ermettre aux bandes de s'6tabL. 
notant au passage que eemios sites memionn6s par les bandes ne cao\nen&nt pas a la -gestion konomique. 
de ces dernieres. J e M s  Newham, M q u e  aoglicao de I$ Saskatchewan, 6 Frank Oliver, ministre de i'inttneur, 
29 man 1909, AIU, RG 10, vol. 4041, dossier 335-933 (Documents de la CRL p. 331). 

Irz Da\nd bird. commissaire &ux Indiens. Haices indiennes. 6 D.A. Macdonald. 22 ikmer 1 9 0 ,  iW. RG 10. 
vol. 3563. dossier 82 ot. I 1  (~ocume"u de la GRI. D. 316). 

153 J.D. M C L P ~ ,  secrilair;, Aibires indiennes, 1 P.G. ~eyes,  secr6taire, ministere de I'lntirieur, 26 f6vrier 1 9 0  
(Documenls de la CRI, p. 317); J .D  M c h ,  secrCtaire, Haires indennea, au sous-ministrr, minist8re de la 
Mlrinp el &s PBrherios 26 i&er 19(19 (r)ncum?ols d~ la CRI. o. 319). Les deux dacumenls ont 616 lrow6s ~. .~. ~ ~ . . ~ ~ ~ ~ . . ,  ~. ~~.~~~~ -,., - -. ~~ ~ . . . 
dans AN, RG LO. vol. 4041, dossier 335-933. 

I54 J.D. MeLean, secrdaire, Aflaires indiennes, 1 P G  Keyes, secr&taire, ministhe de I'Int6rieur, 26 iivrier I909 
(Documents de la CRI, p. 317); J.D. McLean, secraaire, H a i r s  indiennes, au Sous.ministre de la Marine el 
des Pecheries, 26 f6mer J9W (Documen$ de la CRI, p. 310). Les deux documents ont CtC trouv6s dans AN. 
RG 10, vol. 4041, dossier 335-933, 

155 J.D. McL~dn, secriare,  Maires indiennes, a J.P.C. Day, agent respansable des lndiens, 6 avril 1909, AN. 
RG 10, vol. 4041, dossier 335-933 (Documents de la CRI. p. 334). 
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Etre rkserv6eslr6. On sait encore moins en quai le dkplacement des membres 
de la bande encore plus au nord aurait pu Stre i leur avantage. 

Admettant peut-Ctre qu'il est impossible d'irnposer d'autres conditions i la 
bande, le secrbtaire McLean fait parvenir i l'agent Day, le 10 avril 1909, un 
cible dans lequel il lui conseille de ne pas expliquer ces d6tails 2 la 
bandeli7. Il transmet ensuite la lettre de M. Keyes i l'arpenteur Lestock Reid 
en lui disant qu'il est i esp6rer que lorsque les Indiens auront choisi le lot 
de terre qu'il sont disposks i accepter en 6change de la r6serve de Mooso- 
min, I'agent Day n'aura pas de difficult6 i obtenir de la bande la cession 
n 6 c e s ~ a i r e ~ ~ ~ .  

l e  Ministhre accepte donc les conditions propos6es dans la lettre de pkti- 
tion en y effectuant toutefois d'importants changemenis. MEme les membres 
de la bande qui 6taient supposkment d'accord avec le contenu de la lettre ne 
voulaient pas ckder les terres fourrage de la rkserve 112.4, situke i Round 
Hill. M. McLcdn laisse nkanmoins entendre qu'on demandera i la bande de 
ceder aussi cette rkserve159. De plus, Duncan Campbell Scott, le chef compta- 
ble qui deviendra par la suite surintendant g6nQa.l des Affaires indiennes, 
propose de supprimer la condition voulant que I'argent soit verse aux 
Indiens dans les trois mois su ivant~l~~.  

Aussi importante qu'ait pu Etre la cession de la rberve 112A, on ne 
semble pas avoir demand6 spkcifiquement i I'agent Day d'insister. Le 23 avril 
1909, le sous-surintendant Pedley transmet les formules de cession B 
l'agent Day, mais il ne mentiome aucunement I'ajout de la @serve 112A 
dans sa lettre d'accompagnement, rnEme s'il prend la peine de souligner la 
*16g&re difftrence dans les superficies comprises dans la cession., 6tant 
dome que ces terres ont d6ji 616 mises de ~ 6 t k I ~ ~ .  I1 demande aussi i 
I'agent Day de soumettre le projet de cession 2 la bande de Moosomin et 
l'informe que des dispositions ont 616 prises en vue du versement de la 
somme de 20 000 $ au moment de la cession; M. Pedley n6glige toutefois de 

156 P.G. Keyes, secrfmire, rn~nistere de L'lndrieur, B J D  McLeao, secrg~aire, Mares indiennes. 19 %mil 1909. AN, 
RG 10, vol 4041, dossier 335-933 (Documents de la Cm. p 359). 

I57 JD. McLean. secr6tziie. Haires bdiennm. B J.P.G. Day, agenl rcsponsnble des Indiens. 10 axil 1909, AN, 
RG 10, val, 4041, dossier 335-933 (Docurnenls de la  CRI, p. 356). 

158 J D. McLean, seciemre. Haires inifiennes, B Lestock Retd, arpenteur, Anaires mdiennes, 20 avnl 1909, AN. 
RC 10, vol. 4041. dossier 331-931 (Documents de la CRI. p 363). 

159 J.D. McLean, secr4taire. Ansires mdiennes, B Lestock Reid, aipenleur, Hairei indiennes, I1 avnl 1909. AN, 
RG 10, vol. 4041, dossier 335-933 (Doeumenrs de la CRI, p, 364). 

160 DC Scam, chef complable, au chef arpenteur, Haires indtennes, 22 aviil 1909, AN, RG 10, vol 4041, dosscer 
335-933 (Docnments de la CRI, p. 366). 

161 Frank Pedlq sous-sudaendanl gbnfrzi des Maires iodiennes, i J P G .  Day, agent responsable des hdiens, 23 
avnl LW9, AN, Rti 10. vol. 4041, dossier 335-933 (Dacumenu de la CRI, p. 367). 
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prkciser i I'agent Day de demander la cession de la rberve 112AL62. Outre 
cette lettre de M. Pedley, il ne semble pas y avoir eu d'autre communication 
avec I'agent Day aprb  le tilegramme de M. McLean, le 10 avril 1909. I1 n'est 
pas question non plus, dans la correspondance, de la mise de c6t6 de terres 
additionnelles en &change de cette cession ~ u ~ ~ l i m e n t a i r e ~ ~ 3 .  I1 est curieux 
de constater qu'uu ajout aussi important aux conditions de la cession, ces 
terres ayant &tk decrites par un agent precedent comme 6tant absolument 
n6cessaires au bien-Etre de la bande, ait it6 tout simplement oublie. 

Le 30 avril 1909, I'agent Day rapporte i M. McLean qu'il a discut6 des 
nouvelles conditions avec les Indiens de la bande de Moosomin qui se sont 
dits parfaitement satisfaits des dispositions prises et des conditions offertes, 
et tout dispos6s i signer la cession db que I'argent leur sera vers&lM. I1 
ajoute toutefois dans son rapport que la bande soubaite conserver ses terres 
fourragsres dans la reserve 11ZA, &ant donne que celle-ci est situee tout 
pres du nouveau site de la bande. Par ailleurs, il y a lieu de mentiomer que 
dans ce meme rapport, I'agent Day ne dome aucun dktail particulier i savoir 
si toute la bande a kt6 convoquie i cette discussion ou si les nouvelles con- 
ditions n'ont kt6 presentees qu'i un petit groupe d'Indiens censb reprben- 
ter toute la bande. Ce point est important lorsqn'on I'examine i la lumiere de 
deux faits : tout d'abord, que le Ministere, et plus particulikrement 
I'agent Day, ne reconnaissait pas Josie Moosomin comme le chef de la 
bande, et ensuite que la bande n'avait i toutes fins pratiques pas de chef au 
moment de la cession et pendant les discussions qui I'ont prbckdee. 

En reponse au rapport de I'agent Day, M. McLean declare laconiquement 
par cible que . [Traduction] les Indiens doivent ceder toutes leurs reserves 
actuelles, y compris les terres fourrag6resl6'>>. I1 insistera davantage sur cette 
dklaration dans une autre lettre oa il affirmera que, .aprb mfire reflexion, 
il a kt6 d6cid6 qu'il n'est pas souhaitable de laisser les Indiens d6tenir les- 
dites terresla. 

162 P n n k  Pedley, sous-sunnlendant gCnCd des AHbres indiennes, 1 J.P G. Day, agent responsable des indiem. 23 
avd 1909, AN, RG LO, vol. 4041, dossier 335-933 (Docmen8 de la CN, p. 367). 

163 F n n k  Pedley, sous-sunntendant gCnCral des hadlres indiennes, P J.P.G. Day. agent respomable des lndiens 
(Documen& de la CRI, p. 367); S. Bray, chef arpemeur, 1 DC. Scott, chet comptable, 21 a d  1909 (Docu- 
menls de la CN. p. 365). Les dew documents se trouvenl dam AN, RG 10. voi. 4041, dossier 335-933. 

164 J P G .  Day, q e n l  responnble des lndiens, P I D .  McLean, secrtmire, Alfaires iodiennes, 30 a d  1909, AN, 
RG 10. vol 4041, dossier 331-933 (Documen8 de la CRI, p. 370). 

165 I D .  McLmn, secrClaire, Aflhes indiemes, 1J.P.G. Day, agent responsable des h d i e ~ ,  3 mai 1909 (Dacu- 
men8 de la CRI, p. 372). 

164 J.D. McLean, secrClz3kre, Maires mdiennes, 1 J P  G. Day, q e n l  respomable des indiem, 4 ma 1900, AN, RG 10, 
701. 4041. dossier 335-933 (Documents de la CRI, p ,  372). 
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Le 6 mai 1909, I'agent Day h i t  au secrktaire McLean pour accuser 
reception des instructions et &rmer qu'elles seront suivies i la lettre. 
M. Day souligne egalement que les 20 000 $ en espkces sou1 arrives B la 
banque le jour precedent et qu'il entend accepter la cession et distribuer 
I'argent le jour suivantL6'. 

Rkunion du 7 mai 1909 concernant la cession 
Contrairement B la correspondance du Ministkre au sujet des reunions 
tenues dans les reserves de Moosomin et de Thunderchild an mois d'aofit 
1908, le rapport de I'agent Day concernant la cession des terres de reserve 
de la hande de Moosomin en mai 1909 ne nous dome que trks peu de 
dktails. Fait remarquable, aucun document ne porte spkcifiquement sur la 
reunion cruciale dn 7 mai 1909. Quelques-uns seulement peuvent servir i 
determiner ce qui s'est dit et ce qui s'est passk. 

Day s'itait fait accompagner par une escorte de la Royale gendarmerie i 
cheval du Nord-Ouest (RGCNO) afin de veiller sur les 20 000 $ en liquide 
qu'il transportait avec lui et qn'il comptait verser i la bande de Moosomin en 
ichange d'une cession168. U semble que des membres de la bande aient alors 
dkcidk de cider en m@me temps les rtlserves 112 et 112A. Une copie de 
I'acte de cession iudiqne que les conditions acceptkes par la bande ne cor- 
respondaient pas exactement i celles qui avaient 6ti inonckes dans la lettre 
de requcte du 8 janvier, la difference la plus remarquable 6tant qu'au lieu de 
verser aux Indiens 12 $ I'acre, on promettait qne les terres ne seraient pas 
vendnes i moins de 6 $ I'acre. Snr la dernikre page du document, on 
retrouve la signature ou la marque (ex>>) de quinze membres de la bandeL69. 

Plus tard le mEme jour, I'agent Day, Josie Moosomin et Etowekeesik se 
presentent devant C.J. Johnson, commis de Day et juge de paix, i Battleford, 
avec le certificat de cession afin de prtter serment ainsi qne I'exige le para- 
graphe 49(3) de la Loi des sauvages. Dans ce certificat, rkdigi suivant les 
formes, on peut lire que la cession a kt6 uapprouvke par une majorite des 
hommes de ladite bande vivant sue la rberve de Moosomin qui sont 2g6s 
d'au moins 21 ans et qui ktaient prksentsr B une ereunion ou i un conseil 
de ladite bande qui a eu lieu i cette fin et qui ktait conforme aux rkgles 

167 J.P.G. D.ay, agent reqonsable des Indiens, iJ  D. McLean, secretaire. AJhires inhennes, 6 mu 1909, AN. KG LO. 
vol. 4041, dossier 335-933 (Documen& de la CRI, p. 373). 

168 Rappon du surintendant de la Royale gendarmerie B c h d  du Nord-Ouest, division xCx, pour le mots de ma, 
lgo9 (Documenu de la CRI, p. 16%). 

169 ln~tmment de cession et autres documen& cannexes, 7 mai 1909. AN, KG 10, vol. 4041, dossier 335-9'33 
(Documents de la CRI, p. 389). 
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appliqukes en pareil c a ~ x " ~ .  Puisque Josie Moosomin n'6tait pas reconnu 
comme chef, le certificat a kt6 modifi6 de tele fa~on  que lui-m6me et Etowe- 
keesik y sont design& en tant que dirigeants de la bande de Moosomin. 

M6me s'il n'existe aucun rapport d6taillk de la rencontre proprement dite, 
Day en rksume la teneur dans une lettre adresske au secrktaire McLean le 18 
mai 1909 : 

[Traduction] 
La bande de Moosomin m'a prii: de vous demander deux copies de I'acte de cession, 
rune qu'eUe consewerail, el une autre qui serait envo* au@m D e 1 m  qui aparIB 
en leur nom et qui a sevvt d'interprete. 

Vous noterez que j'ai obtenu, quoiqu'au prix de grandes di5cult6s, la cession de 
leur terre fourrage de Round Hill"'. 

Le dossier ne donne aucune indication de l'avis qui a B6 donnk de la tenue 
de cette rkunion, et il ne comporte ni prochs-verbal, ni liste des membres 
admis i voter ni compte rendu des votes favorables et dkfavorables. La bande 
ne semble pas avoir b6nkficik d'un long priavis, si jamais un tel priavis leur 
a 6ti envoyk, comme en t6moigne une lettre dat6e du 6 mai 1909 dans 
laquelle l'agent Day laisse entendre qu'il a dkcidk seulement le jour &me, 
aprks avoir r e p  les 20 000 $, de se rendre i la rksewe de Moosomin le 7 
mai. Il ne semble pas non plus qu'elle ait 6tk pr6alablement informke des 
conditions auxquelles pourrait se faire la cession. Josie Moosomin, en effet, a 
6crit pour dire qu'il avait kt6 e t r b  surpris> de constater que les Affaires 
indiennes attendaient de la bande qu'elle ckde ses terres i fourrage en m&me 
temps que la r6sewe principale, ajoutant que *[n]ous l'avons fait, mais con- 
tre notre v o l 0 n t 6 ~ ~ ~ ~ .  Dans une courte lettre dat6e du 18 mai 1909, I'agent 
Day confirme qu'il a eu 

&plus grand ma1 a &s conuaincre de cdder ces terres; ils afinnaient avec une 
insistance 6puisante que cefle terre i fourrage est i proximitt! & leur nouveUe 
rkerve et que, i moins de pouvoir se procurer tout le foin dont ils on1 besoin pour 
lenr betail, ils seront forces de renoncer a une industrie qui est deveou leur principal 

I70 blrumenl de cession et autres documenls connexes, 7 mai 1909, AN. RG 10, vol. 4041. dossier 335-933 
(Documents de la CRI, p 390). 

171 J.P.G. Day, agent responsable des indieens, 1 J.D. McLean, secr@!aire, AKaires indiennes, 18 mai 1909, AN, 
RG 10, vol. 4041, dossier 335-933 (Documents de la CRI, p .  3%). Itakques ajaults. 

172 Cheflosie Moosomin aru Affaires indiennes, 12 mai 1909, AN, RG Ill, MI. 4041, dossier 335-933 (Doeumenls 
de la CRI, p.  397) 
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gagne-pain. Je leur ai assur6 que le Ministkre verrait a ce qu'ils ne perdent rien a cet 
&gad et qu'il ferait le nbcessaire pour adjoindre une lerre fourrage a la r 6 e ~ e " ~ .  

Dans les circonstances, il semblerait que, dans la mesure oil cette r 6 u ~ o n  a 
be1 et bien eu lieu, tous ceux qui y ont reprksenti la bande se sont 1aissi.s 
convaincre de cider les riserves 112 et 112A le 7 mai 1909 sur la seule foi 
des propos tenus par I'agent Day, dont les arguments ne figurent nulle part 
dans les conditions de la cession. La bande n'a jamais it6 informie des ris- 
ques que constitwait un tel arrangement, sa dkcision reposant plut6t sur les 
garanties offertes par Day. Comme il ressort clairement de la correspondance 
examinie en ditails plus loin, Day s'est montrk incapable de teNr ses pro- 
messes. I1 n'a jamais soulevi la possibilitk de retarder la cession jusqu'i ce 
qu'ait B6 riglie la question des nouvelles terres i fourrage. Cela se com- 
prend, vu les instructions claires qu'il avait r epes  des Maires indiennes, i 
savoir obtenir la cession de la rQerve 112. 

Vu que le dossier officiel de la cession est remarquablement mince, 
l'information fournie par les anciens de la Premiitre Nation de Moosomin 
lors de I'audience publique qni s'est tenue le 21 fkvrier 1996 prend une 
importance particuliitre. En effet, I'impression qui se dkgage du discours des 
anciens sont loin de nous donner I'impression d'une bande <<riclamant les 
avantages dicoulant d'une  cession^^, pour reprendre les mots de I'agent Day. 
Au contraire, il semble que, loin de se soucier des effets possibles d'une 
cession, bon nombre des membres de la bande ignoraient m8me qu'une 
cession 6tait envisagke. 

Le @re d'Ed Okanee itait le dirigeant de la bande de Thunderchild au 
moment de la cession des terres en cause, et l'oncle de sa mitre itait Josie 
Moosomin. I1 nous a racont6 ce que son p b e  et son grand-oncle lui ont dit 
au sujet des rencontres qui ant eu lieu dans les rberves de Thunderchild et 
de Moosomin au mois d'ao0t 1908 : 

[Traductionl 
11s nous ont dit qu'ils avaient savaill& les terres de Moosomin pendant de longues, 
longues annks, et qu'ils ne voulaient pas les abandonner. Parce qu'avant $a, Thun- 
derchild ktait parti. Moosomin est rest&. C'est alors que M. laird et d'autres agents se 
sont mis a toumer autour de lui pour le forcer i c a e r  ses terres. S'il n'arretait pas 
de s'objecter B la cession, s'il n'acceptait pas la cession, il perdrail son titre de 
chef. [...I ICl'est M. laird qui a dit 2 Jessie que s'il ne c6dait pas, il cesserait d'etre 

173 J.PC. Day, agent respansable des lndiens, i J.D. McLean, secr&Laire, AEzirtures hdiennes. 18 mai 1909 (Doc"- 
menis de la CRI, p. 399) ltaliques ajautts. 
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chef. U a mis 15 000 $ sur la !able, et si vous n'acceptez pas cet argent, qu'il a dit, 
vous ne reverrez plus jamais auiant d'argent de votre vie. Mais m@me aujourd'hui, 
nous s o m e s  toujours - nous avons besoin d'argent pour tout, chaque jour, il men- 
tait quand il a par16 des 15 OM) $. Et il y a autre chose. 11s ont ktk jouks, vous savez, 
c'est comme FA qu'ils on1 abandonn6 leur terre"' 

Concernant la cession proprement dite par la bande de Moosomin, Jimmy 
Myo a rapport6 comme suit les propos de son phre, qui est l'un des signa- 
taires de l'acte de cession : 

[Traductionl 
il n'y a eu aucune r k u ~ o n ,  el il n'y a eu aucun vote. Us son1 Venus et ils on1 pris la 
lerre, c'est tout [...I Je les ai vus inscrire mon nom comme quoi j'avais r e p  i'argeut, 
et aprks ils nous ont dit que nous n'avions pas de chef, m@me si nous en avions un, 
mais il n'itait pas reconnu en tan1 que chef par les blancs, et il y avail un chef 
Thunderchild qui bait reconnu en lant que chef par le gowernement, par les blancs, 
et quand ils ont vendu leur terre, on nous a dit qu'ils avaient tenu un vote i propos 
de la vente, alors nous n'avons pas vote ils I'avaient d6ja fail i Thunderchild. C'btait 
sukant  pour nous [...I 

[i\] I'kpoque, les Maires indiemes, le gouvernement, avaient beaucoup de pou- 
voirs. Ils pouvaient faire de nous ce qu'ils voulaient. Je ne sais pas ce qui serait arrivi 
s'ils n'avaient pas - si les Indiens n'itaient pas partis. C'est ce que mon pkre disait 
toujours; je ne sais pas ce qui setait arrivk. Peut-@tre qu'ils nous auraient tous r k u ~ s ,  
qu'il disait, et qu'ils nous autaient exp6di6.s quelque pan dans ie Nord, en plein bois. 
k u r s  pouvoirs ieur permettaient d 'der  jusque la. Nous n'avions aucun pouvoir. Une 
des raisons pour lesquelles nous n'avions aucun powoir, c'est que nous ne compre- 
Nons pas I'anghs. Nous ne parlions pas anglais, $a, c'ktait le travail des interprktes. 
k s  interprktes que nous avions dans le temps, ils n'6taient pas dignes de confiance. 
11s disaient les choses c o m e  ils voulaient [...I tout ce qui leur imporfait, c'ktait de 
titer quelque chose de tout sa, de I'argent ou des terres. k @re Delmas voulait des 
terres, et Day, iui, voulait probablement de I'argent"i. 

Jimmy Myo a ajout6 qu'c<au fond [...I 90 % des Indiens de la rbeme igno- 
raient tout de ce qui se pas~ait"~,.. II a aussi confirm6 que si jamais des 
discussions informelles avaient bien eu lieu, on ne savait rien d'une rkunion 

laquelle les hommes de la bande de Moosomin auraient particip6 pour 
discuter de la cession177. 

Pour ce qui est de la question du vote, Peter Bigears a diclar6 ce qui suit : 

174 Transcription, 21 h e r  1996, p. 50-52 (Ed Okanee). 
175 Trmsaipfion, 21 16wier 1H, p. 25~26 Uimmy Myol; voir aussi p. 44-45 
176 Tnnseriplion, 21 i M e r  1996, p. 45 IJimmy Myo). 
177 Transeriplion, 21 f6wier 1996, p. 69 (Jimmy Myol. 



[Discussion] 
11 n'y a pas eu de vote. II n'y a eu aucune f i u ~ o n  pour discuter de la question. Ni 
aucun vote. On leur a tout simplement dit venir et de signer. On leur a demand6 s'ils 
voulaient s'en aller el vendre la terre, mais une bonne majorit6 on1 refus6 de le faire. 
On leur a pose la question, el George Day et le preti-e ont sign6 leun noms. $a n'klait 
pas leur id&, et $a n'a pas it6 leur d6ci~ion"~. 

Norman Blackstar a racontk ce que sa mltre lui a dit de la cession : 

[Traduction] 
On ne nous a rien demand6. U n'y a eu aucun rkfirendum. Bon nombre des 
membres de la bande ne savaient rien de ce qui s'etait passe. C'etait difficile dans ce 
temps-18. II n'y avait i peu prks personne qui parlait anglais17'. 

Sidney Ironbow a racont6 ce qu'il a entendu de la bouche de son d6funt pkre 
et d'un autre ancien nomm6 Louis Bigear au sujet de la cession : 

LTraduction] 
Dans ce temps-B, il y a longtemps, ils avaient I'habitude de nous rbunir au sommet 
de la colline oh ils nous faisaient proliter de leur savoir. I1 6prouvait beaucoup de 
regret. Du regret, beaucoup d'anxi6t6 au* i, cause de ce qui s'6tait pas&, en repen- 
sant i la lerre qu'ils avaient, a ceUe ou ont les avait insrallks. Regardez ou nous nous 
trouvons, ou nous sommes assis. Regardez. Regardez au loin. Aussi loin que vous 
pouvez, toute la terre que vous pouvez voir, qu'il dit, cette terre A I'origine 6tait i 
nous. Regardez ven le Sud, de I'autre c8t6 de la rivikre. C'est une terre riche, fertile, 
qui nous a appartenu un jour, et que nous avons dG quiner. M h e  aujourd'hui, 
nous ne comprenonspus - nous ne savonspas ce qui s'estpussd, pourquoi nous 
avons dfi partir. U s'appelait Louis Bigear, Quand il parlait, je me taisais, je me 
contentais de I'kcouter, de toute mon attention. Tourn6 vers le sud. Tourn6 vers le 
sud, il parlait de la terre qu'on nous avait volee, une bom~e terre, qu'il disait. Beau- 
coup d'autres dans la bande ignoraient tout de ce qui s'6tail pa%&. Mon &funtp& 
il n'u jamais dit qu'ily avait eu de discussion, de rencontre, de r@rendurn, de 
votq r i a .  Je m'en souviens tds  b i a ,  qu'il disait. Quund nous sommspartis, Fa 
faisait pitid a voir Las gens se dispersaient, sans trop savoir ce qui se passait, 
quund nous &ions partir. Quand il me raconlait cene histoire, il etait rempli 
&&motion, des lames commen~aient B couler - i couler sur son visage. C'est le 
genre de terre que nous avons aujourd'hui, qu'il disait. Je ne sais pas ce que nous 
rhetve Pavenit, pour nous, pour nos petits-enfanls, pour les gen6rations i venir. 
Vous devrez r6Ilkhir a beaucoup de choses - au genre de vie qu'ils vont avoir. M&me 
moi, je senlais I'6motion me gagner en I'6coutant. A mu connaissance, il n'y a eu 
aucune transaction, aucune rencontrepour discuter de la tern. Quand on nous a 

178 Transcription, 21 ftwier 15% p.  46 (Peter Biprs) .  
179 Transcription, 21 ftvrier 1M, p. 22 (Norman Blackstar) 
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men& ici, qu'il dit, les Saulteux ont exprim? leur m6contentement. Us ont demand6 
qui avait pris la dkision, qui nous avait dit de veNr, de venir sur la terre que nous 
avons choisie pour nous itablir. Beaucoup de questions ont 6th poodes. Et nous 
n'avons jamais pu vendre la terre. Nous n'avons jamais touch6 d'argent pour la terre. 
On ne sait toujours rien de ce qui s'est pas&. I1 y a eu une c6r6monie dans la vieille 
vile, et puis encore les gens de Moosomin qui y son1 all& en ont parl6, ils ant dkrit 
ce qu'ils araient ressenti. la plupart pleuraient en racontant I'histoire de la perte de 
leur terre. Je le dis, je le r@l.te, rien n'a 6t6 fail. Aucune transaction. Aucune 
rencontrellO. 

Les anciens ont aussi dicrit la confusion et l'agitation qui out suivi la 
cession, lorsque certains membres de la bande ont soit refusi de quitter leur 
terre, soit dicidi d'y retourner aprks &re dhminagb dans la nouvelle 
rQerve. Jimmy Myo a raconti ce qui suit : 

[Traductionl 
Aprl.s le d6m6nagement, cerlains son1 retourn6s, soit qu'ils ne savaient rien, soil 
qu'ils n'arrivaient pas 2. croire ce qui s'6tait passe, cerlains ignomient tout, d'autres 
ne croyaient pas que la terre avait 616 vendue, qu'elle amit 616 c6&. Comme il disait, 
ifs ont it6 chass6s par la police. Et ils poursuivaient en disant que la terre n'avait 6t6 
N c6d6e ui vendue. EUe nous a 61.6 enlev&, qu'il disail toujours. Peut-&tre un jour 
que nous saurnns ce qui s'est pass6 vraiment. Snr ce que je vous raconte, un jour, on 
saura tout, qu'il disait I1 avait trks ma1 en dedans, mon @re, comme bien d'autres 
qui voulaient gagner leur vie, et il disait que nous travaillions dur, du matin jusqu'au 
soir, et que la terre nous rapportait de quoi vivre18'. 

Peter Bigears a rbumi comme suit les propos tenus par son pkre : 

[Traductionl 
C'est p qui est arriv6 en 1911. Des policiers son1 arrivks, des hommes de la Police 
m o n k  et ils nous ont chass6s. CPux aui sont rentr6s 2. ce moment-lh n'arrivaient oas 
2. croire aue la terre amit 6t6 vend"; 

I...] 
Thunderchild a 6t6 le premier 2. vendre la lerre, nous &ions - ils avaient 

I'impression, au gouvernement, que nous avions d6cid6 de faire la m&me chose, que 
tout avait 6t6 pay&, mais j'ignore combien d'argent $a reprkntait. Certahs ont r q u  
une remorque, d'autres, un cheval. Ik sont wenus, puis ik sont repartis. Pas 
longtemps apds, en 1911, ik ont dtd littdra[ement chassCs. C'est ki qu'ils ontfini 
par mire  que [a transaction auait bien eu lieu sans qu'on h r  ait umiment 
expliqd ce que $a woulait dire tout $a1". 

lm Transcription, 21 f k e r  1996, p 28-9 (Sidney Ironbow). Ilahques ajouths. 
Is1 Transcription, 21 fhwier 1996, p. 16 (Jimmy Myo). 
182 Transcriplion. 21 f k i e r  1996. p. 19-20 (Peter Blgeus). Ilaliques ajoul6s. 
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Tous ces d6tails portent B croire que la cession a kt6 obtenue sans qu'un 
bon nombre, sinon la totaht6, des membres de la bande de Moosomin 
n'aient r e p  d'explications ou aient donn6 leur consentement. Tout au plus 
peut-on affirmer que m8me ceux qui ont kt6 convaincus d'appuyer cession 
ont 6t6 ~~surprisn de se voir demander, contrairement a la volont6 qu'ils 
avaient exprimGe, de c6der leurs terres fourragbes. Mkme Josie Moosomin a 
d6clari qu'ils avaient consenti i la cession, mais coutre lenr gr6. 

I'aprb-cession 
Comme la bande craignait de perdre ses terres i fourrage, le Ministirre a 
suggir6 de chercher une bonne terre de remplacement prks de la nouvelle 
rkserve, un mille carr6 supplkmentaire devant Stre ajoutk B celle-ci en c a ~  
d'ichecta'. Favorable B l'idke, le secrktaire McLean devait enjoindre B 
I'arpenteur du Ministkre, Lestock Reid, de faire le n6ce~sa i re '~~.  Le 26 mai 
1909, cependant, Reid conseille fortement i McLeau de retenir une portion 
de 1 mille carr6 sur la riserve 112A, vu qu'on ne trouvait aucune terre 
fourragkre dans un rayon de 20 milles de la uouvelle r6serveIR1. L'arpenteur 
en chef Samuel Bray devait plus tard conseiller B McLean de soustraire i la 
cession la portion de la rberve 11 2A mise de c6t6 pour la bande de Mooso- 
min, ou de la redonner i la bande par le biais du dicret portant acceptation 
de la cession186. 

Le 10 juin 1909, la cession est soumise au gonverneur en conseil pour 
fins d'acceptation ou de rejet. Le document prbsent6 indique qu'au moment 
des nbgociations entourant la cession, le Ministkre avait I'intention d'offrir 
aux Indiens un autre lot de terre de 1 mile carrb pour la culture fourragkre, 
mais qu'il recommandait maintenant, aucune terre convenable n'ayant it6 
trouvie dans la rigion, de mettre de c6t6 pour la bande une portion 6quiva- 
lente prilev6e snr la rberve 112A. Le d6cret portant acceptation de la ces- 
sion et confirmation de la mise de c6t6, B I'intention de la bande, d'une 
portion de la rberve 112A reprbsentant une snperficie de 1 mille carrb, est 
dat6 du 6 juillet 1909Ix7 . 

183 Samuel Bray, amenteur en chef. a Frank Pediw. sous-minkue. 19 mu 1909. AN. KG 10, val. 4041. dossier . .,  . 
335-933 (docomenls de la CRI, p.  401). 

' 

184 JD .  McLean, seeretaire, Alfaires ~ndiennes, 2 Lestock Reid, arpenleur, Affaifaires indiennes, 22 mu 1909 (Docu- 
ments dr la CRI n 4021 ~ ~ ~ . ~ ~ . .  .. ~~~ , ---,. 

181 Decret CP .  1539, 6 juflet 1909, AN, RG 10, vat. 7795, dossier 29105-9, (Documents de la CRI, p 4261, 
1% Samuel By, arpenteur en chei J.D. McLean, seci&tzire, Aff~res indiennes. 2 juln 1909. M, RG 10. 

vol. 4041, dossier 335-933 (Documents de la CRI, p 412). 
187 D6crel C P  1539, 6 iuillet 1909, AN, RG 10, "01. 7795, doszer 29105~9 (Documents de la C R I  p. 422) 
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Peu aprks l'approbation du dicret, I'agent Day 6crit au Ministkre pour 
demander au nom de la bande que Josie Moosomin soit nommi chef de la 
bande de M o o s ~ m i n ~ ~ ~ .  McLean acckde a cette requhe, souhgnant toutefois 
au passage que Day ne I'a jamais inform6 du d6ds du vieux chef Moosomin. 
I1 continue d'ailleurs en ces termes : 

[Traductionl 
Cependant, comme la bande de Moosomin comple environ 130 membres, le Minis- 
tkre ne voit rien qui s'oppose a la nomination d'un nouveau chef. Meme si vous ne 
recommandez pas Josie Moosomin, que ies Indiens aimeraient voir nommi a ce 
poste, rien n'indique que vous ne Pen jugez pas d ipe .  C'est pourquoi nous vous 
autorisons i nommer Josie Mwsomin au paste de cheP". 

Gestion et aliknation de la rkserve 112 
Au mois d'aoiit 1909, tout le monde i Battleford voulait connaitre la date et 
les conditions de la vente des terres autrefois rbervies aux bandes de Moo- 
somin et de Thunderchild. Le secritaire-trkorier de la municipalit6 informe 
le Ministkre que le conseil municipal a annonci la mise en vente de ces 
terres et qu'il a d6ji r e p  un grand nombre de demandes de personne int6- 
ress6es i en acheter ou i recevoir de I'information i c e  sujet'w. Le secr6taire 
McLean lui r6pond que le mode d'aliination de ces terres ne pourra bre  
d6termin6 que lorsque les diffirents lots auront 6t6 arpentbs, toute 
I'information relative i la vente devant alors &tre difF~s&e'9~. 

L'arpenteur Reid a termin6 son travail a la mi-juillet 1909, date i laquelle 
il a prbent6 ses notes concernant la subdivision des rberves, y compris le 
prix a I'acre et une description par quart de secti0nl9~. Le 14 septembre, 
l'arpenteur en chef Bray transmet toute cette information au sous-surinten- 
dant Pedley, de m&me que les~plans pour la subdivision des rksewes 112, 
115 et 115A, en lui indiquant que, compte tenu de ces plans et kvaluations, 

188 J.P.G. Day, agent respansable des Indiem, a JD  McLean, secretare, Mfaires indiennes, 2 1  juin 1909 (Docu- 
cnenls de la CN. o. 1700). 

189 1.0. McLean, secrgtaire, Maues indiemes, 3 J.P.G. Day. agent res~onsable des Indiens. 5 iuillel 1909 (Docu- . . 
men6 de la CN, p. 1708). 

lw H.C. Adams, secrttaire-trCsorier. muluci@tC de Battleford. P.G. Kqes,  secr@tire, ministere de rlntkneur, 3 
a081 1909, AN. RG 10, vol. 7795, dossier 29105-9 (Documents de la CRI, p. 444-4451, 

191 J D  McLem, secretare, Affaires indiennes, 3 HC Adams, secr6taire-tr&ocier, mulucipht6 de Battleford, 13 
aofit 1909, AN, RG LO, vol. 7795, dossier 29105-9 (Documents de la CN, p. 449). 

192' Lestock Reid, arpenleur. Maires indiemes, a I D .  McLean, secr6lare. Maires indiennes. I5 iuillet 1909, AN. 
RG 10, vol. 4041. dossier 335-933 (Documents de la CRI, p. 432-39). 
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on peut procider sans plus tarder :b la vente19j. Dans une lettre subsiquente, 
Bray recommande que ces 6valuations soient accepties et que les respon- 
sables de la vente s'en servent i titre indicatif19*. 

Onze jours plus tard, on pripare un projet d'annonce portant que les 
terres seront vendues aux enckres publiques le 3 novembre 1909, i Battle- 
ford. Les terres devaient Etre mises en vente en quarts de section; on pouvait 
soit payer comptant, soit d6poser irnmidiatement le diihme du prix de vente 
et payer le reste en neuf versements annuels igaux, i un taux d'intkh de 
5 L'annonce a paru pendant trois semaines B compter du 11 octobre 
1909 dans certains quotidiens en Alberta, en Saskatchewan, au Manitoba et 
en Ontario; cette piriode ne reprbentait, en fait, que la rnoitii de celle que 
I'on consacrait normalement B cette 6poque i la vente d'autres terres de 
riservel". W. Smith, secrktaire de la Chambre de commerce de Battleford, 
devait d'ailleurs s'en plaindre : 

[Traduction] 
La Chambre de commerce el le conseil municipal de Baltleford m'ont demand6 de 
vous informer qu'il nous parail souhaitable, pour le moment, de retarder, de prifi- 
rence jusqu'au p ~ t e m p s ,  la vente des terres des Indiens. Nolre objection vient du 
fait que, apri.s avoir consacre une somme considerable de temps et d'argent i de la 
publicit6 dans des quotidiens de I'Est, le bref d6lai qui nous est impose nous empe- 
che maintenant de faire venir les personnes interessies. 

Je me permets d'ajouter que nous avons resu un bon nombre de demandes venant 
de fenniers de I'Est ainsi que d'autres parties residant aux Etats-Unis. Si la vente 
dwait avoir lieu B une date plus convenable, nous avons tout lieu de croire qu'une 
trks b 0 ~ e  partie de ces lerres seraient achetks par des fermiers el qu'elles pour- 
raient ainsi trks rite &tre mises en culture. 

Si la vente a lieu tel qoe p r h  Ie 3 novembre, la plus grande partie de ces terres 
seront achetkes, a n'en pas douter, par des spkulateurs, et comme vous le savez 
dhji, les conditions hciles qui sont offertes risquent de retarder indefiniment la 
colonisation [...I "'. 

-.-, r ,  

I94 Samuel Bray, arpenteur en chef, i frank Pedley, raus-mifistre, 23 septwnbre 1909 (Documenls dc la CRI, 
f,,, - 0 ,  p. L""O,, 

195 J.D. McLean, secr&tzre, nifaires indiennes, i la section des petites annonces de divers quotidieat. 25 septenlbre 
1939 (Documents de la CRI, p. 454). 

1% Regina Leader Posl, Regina, Saskatchewan. Annonce concernant la vente de terres de rCserve (Documents de 
la CRI. p. 1720. 1723, 1724). 

197 W.W. Smith, secr6tzire, Chambre de commerce de Battleford, B Frank Pedlqi, saus-milustre, 20 octobre 1949. 
kN. RG 10, ual 4041, dossier 335-933 (Documents de la CRI, p 458 et 459-60). 
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Le 28 octohre 1909, le seeretaire McLean repond que la date prevne pour la 
vente, i savoir le 3 novembre, est propice ii la mise en march6 de terrains et 
que, par souci des int6rtts des Indiens, il a 6t6 jug6 pr6f6rahle de proceder a 
la vente de ces terres i la date ann0nc6el9~. 

M. Smith auait, toutefois, vu remarquablement juste. En effet, :b l'exception 
des lots situes dans le village de Highgate, la h e m e  112 a fait I'ohjet de 115 
contrats de vente differents, soit 82 en novembre 1909, 13 en juin 1910, 5 
de 1913 i 1918, et 15 aprks 1920. Dans chaque cas, le contrat pr6voyait un 
versement initial de 10 %, le solde devant &re r6gl6 i un taux d'int6r6t pou- 
vant d e c  de 5 i 7 % selon l'ann6e de la vente. Prhs de la moiti6 des lots 
vendus en 1909 ont 6t6 achet6s par des sp6culateurs fanciers, les avocats 
P.W. Grant, de Midland, en Ontario, et James T. Brown, de Moosomin, en 
Saskatchewan. Un rapport pr6par6 i I'intention de la Federation of Saskat- 
chewan Indians fait 6tat d'un certain nnmbre d'autres acheteurs, notamment 
W.J. Aikens et W.A. Kenning, lesquels, s'il faut en ccoice les papiers person- 
nels de Me Grant, se seraient pr6alahlernent entendus avec celui-ci et avec 
Me Brown pour acheter une portion importante de la reserve de fapn i ne 
pas entrer en comp6tition l'un avec l'autre an moment de la mise aux 
enchires. En fait, ces quatre hommes ont, i eux seuls, acheti 58 des 82 lors 
vendus en 1909LY9. 

Pour 112 des 115 contrats, les acheteurs se sont r6v6lb incapables 
d'honorer leurs 6ch6ances, presque tnus un an seulement apris la signature, 
au moment d'effectuer leur deuxiime versement. La moitii des contrats ont 
fini par 6tre r6sili6 pour non-paiement, g6neralement plusieurs ann6es 
aprb  le premier rajustement du solde, l'intbrtt coum sur une periode de 10 
ou 15 ans devant rester impay6 ou ttre considb6 comme perdu. Les 58 
autres contrats ont B6 men& i terme, rnais dans la plupart des cas, apris de 
longues pbiodes d'arribes. Sur les 82 contrats signb en 1909, 66 prksen- 
taient des arrierb en 1910, situation qui d a i t  s'itendre a I'ensemble en 
1914. Au total, 39 contrats de vente ont dfi &re annuKs pour non-paiement 
chronique, dont 35 en 1925 ou dans les annees qui ont suivi. 

Le 29 f6vrier 1916, M. Smith devait 6crire ce qui suit au secr6taire 
McLean concernant les anciennes r6semes de Moosomin et de 
Thunderchdd : 

198 J.D. McLean, secrhtaire, &%ires indiennes, a W.W. Smith, secretaire, Chambre de commerce de Battleford, 28 
aclobre 1909, AN, RC 10, vol. 4041, dass,er 335-933 (Documenrr de la CRI, p. 461). 

199 Don McMahon, Federation of Saskateheuan Indians, pr6sentation d'une revendieation, I" a001 1985 (Docu- 
men& de IaCRI, p. 828-29); Noles et documents extrais des dossiers personnels de Me F.W. Grant (Documents 
de la CRI, p. 2108-10) 
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[Traductionl 
Ces terres ont 616 achetees pour la plupart par des sp6culateurs, et pour des raisons 
exceptionnelles qui se sont maintenues depuis, ces acheteurs on[ et6, semble-t-il, 
incapables de les tmsfkrer B des colons, situation dont la gravite se fait sentir plus 
que jamais en ces temps de guerre que nous comaissons et oh I'immigration se 
trouve st0ppi.e [...I [Lla plupart des premiers acheteurs semblent accuser beaucoup 
de retard dans leurs paiements [...IxX1. 

MSme si ni les parties ni la Commission n'ont 6th en mesure de prendre 
connaissance de tous les chiffres concernant ces ventes, il est manifeste, a la 
iumikre des documents consultis, que la bande de Moosomin n'a jamais 
touch6 le produit total de la vente de ses terres de r6erve. Mais c'est la une 
question dont la Commission n'a pas eu s'occuper dans son enqugte. 

La riiinstallation sur la rberve indienne 112B 
L'histoire ne nous dit pas a quel moment exactement les gens de Moosomin 
sont all& se rkinstaller dans leur nouvelle reserve, mais il semble que le 
dkmhnagement avait au moins commenci. en aofit 1909201. Dans son rapport 
annuel de 1909, I'agent Day n'a pas sembl6 trouver la cession et la reinstalla- 
tion suffisamment importantes pour en parler; en effet, il se contente de faire 
des observations sur la situation de la bande avant la cession sans faire allu- 
sion a la r6in~tallation~~~. La nouvelle rberve a 6t6 arpentie pendant que se 
nkgociait la cession, car on espkrait que le fait d'avoir une terre a offrir 
faciliterait cette ces~ion~~3.  II ressort des propos tenus lors de I'audience 
publique qu'il y avait de la confusion parmi les membres de la bande au 
sujet de la rkinstallation. fl semble que ceaains itaient mSme retonrnbs sur 
les terres de reserve originelles i un moment donne, sans savoir qu'elles 
avaient 6t6 c6dkeszM. 

Dl's le dkbut, on savait que la terre se prstait trl's peu a l'agriculture. En 
1903, I'arpenteur Reilly faisait le commentaire suivant au sujet du towns- 

200 W.W. Smith, seerttaire, Chambre de commerce de Baltleford, lJ.D. McLean, secr&taire, Maires indiennes. 29 
ftvrier 1916, AN, RC 10, val. 4041, dossier 335-933-lA (Documents de la CN. p. 630). 

201 A cette date, le secrttaire-tctrorier de la d e  de Bntdefoid cherchc 1 connailre le statut drs terres de resene 
%r6cemment lib6r&es*. H.C. Adams, secrbtdre-rr6sorier, Battleford, au aecr6ture. ministere de I'lnttrieur. 
3 aoQt 1909, AN, RC 10. "01. 7795. dossier 29105~9 (Documen& de la CRI, p 444). 

202 J PC. Day. agent responsable des hdiens, i Frank Pedly. sous-surintendant g6nCnl des Mares indiennes, 
Canada, Parlemenl, Documenlspa&mentaires, 1910, no 27, .Report of Indian Agents. pour I'exercice ayant 
pns fin le 31 man 1909. 128 (Documents de la CRI. p 1753) l e  rappon de Day pour 1909 continue de siluer 
la rkerve de Maosornin i -12 miles 1 I'ouest de Battleford [ I enlre les rivleres Banle el Saskatchewn., 
31 d6cembre 1909 (Documen& de la CRI, p. 1753). 

20'3 1.0. McLean, secrttaire, Maires ~ndiennes, i Lestock Red, arpenteur, Ma~raaes indiennes. 20 avril 1909. AN. 
RC 10, "01. 4041, doaier 335-933 (Documents de la CRI, p. 363). 

204 Transcription, 21 f6vrier 1 9 6 ,  p. 20 (Peter Bigears); p. 58 Olmmy Myo); el p. 95 (Adam Swifnuollc). 
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hip 48 : .Tout le township est rocailleux. On y trouve certes un terreau de 
qualit6, un sous-sol argileux qui favorise une bonne croissance de I'herbe, 
mais ie sol est trop pierreux pour cultiver quoi que ce soit et ne peut conve- 
nir qu'i I'6Ievagezo5.* L'arpenteur Wilkins avait not6 en 1889 que le towns- 
hip 48 ne se prstait pas i I'agriculture, sauf en de cares endroitsZffi. Quant au 
township 47, Wilkins I'a qualifi6 de '<gknkralement peu propice i 
I'agriculture, exception faite des sections 2, 3, 4, 5 et 62"7,. fl a signal6 que 
les p2turages 6taient d'excellente qualit6 dans I'ensemble du township. 
Cependant, quatre ans aprb la cession, le Minist6re estimait que les condi- 
tions d'klevage n'6taient que moyennement bonnes sur cette reserve, mais 
que de meilleures pratiques agricoles permettraient de repondre aux besoins 
sans que L'on ait i dipendre autant du foin nature1 pour nourrir le b6tadZo8. 

A titre comparatif, voici ce que signalait I'agent Day en 1909 au sujet de la 
r6sewe originelle : 

[Traductionl 
Ces lndiens riussissent bien comme fermiers et comme ileveun; ils vendent aussi 
beaucoup de bois de chauffage, ils font du transport et travaillent pour les 
colons. [...1Ces lndiens s'intkressent beaucoup a I'industrie de I'klevage et i'ai ban 
espoir que la poursuite de cette activite les afGanchira un lour de I'aide gouverne- 
mentale. [...I k s  lndiens de celle bande sont t rk  travaillants et trk progressistes. Ils 
savent fort bien comment gagner de I'argent et c'est ce qui explique leur 
prosp6ritk". 

Ni Day ni J.A. R o ~ l a n d ~ ~ ~ ,  le nouvel agent responsable des Indiens de la 
bande, n'ont pu faire 6tat de succks semblables sur la nouvelle &ewe. Les 
rapports mensuels de Rowland concernant I'Agence de Banleford faisaient 
rarement mention d'activitb agricoles ou d'autres formes de gagne-pain i la 

205 W.R. ReiUy, arpenteur, B I'arpenteur en chef, 12 juin 1903 (Documents de h CRI, p. 1611). 
206 Notes de l r a d  de Fred W. Wilkins sur I'arpentage du township 48, rvlg 16 B I'ouest du troki8me m6ridien 

principal. 30 septembre 1889 (Documents de la CRI. p. 1575-89, 2 la p. 1588). 
207 Notes de Vavlil de Fred W. Wilkins sur I'arpentage du township 47, rang 16 B I'ouest du troisieme m6ndien 

principal, 19 septembre 1889 (Documents de ia CRI, pp. 1571.74). Les dew rappons de Hay parlent de 
I'abondance des champs de foh dans la r6gion. Cependant, quand on a wen t6  la nouvelle r k n e  en 1909, on 
a 1rouv6 qu'il y anit et*s peu de loior : Samuel Bray, arpenteur en chef, ?a J.D. Mdm, secr6tzire. AEaires 
indiemes, 2 juh I W ,  M, RG 10, wi. 4041, dossier 335-933 (Documents de la CRI, p. 412). 

208 Le sous-su~tendant g6nlral par inl6lim i JA,  Rowiand, agent responsabie des lodiens. 19 octobre 1915 
(Documents de h CRI, p. 1911). 

ZW J P C  Day, agent responsable des lodiens, i Fnnk Pedlw, sous-surinlendant g6nCral des Haires hdiennes, 
Canada, Parlement, Docunmfsparlemnlaims, 1910, no 27, -Repon of Indian Agents. pour I'exerciee a p t  
pris fin le 31 mars 1909, 128 (Documents de h CRI, p. 1753). 

210 Rodand a $6 nomm6 agent responsable des lndiens en venu d'uo dkret pris le 18 f6wier 1912. J.D. Mdean, 
saus-ministre adjoint el secr6mire, AEaires indiennes, B A. Rowland, 17 f h e r  1912 (Dacumenct de la CRI, 
p. 1802-08). 
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r6erve de Moosomin, m6me s'il laissait souvent entendre que tout allait rela- 
tivement bien dans l'agence. Mais quand Rowland parlait expresshnt  de 
Moosomin, ses commentaires 6taient en gin6ral n6gatifs. 

Les agents attribuaient en partie au mauvais temps et B d'autres conditions 
le peu de succi?s de la bande2". Cependant, il faut aussi considkrer quel 
point la r6installation avait perturb6 plusienrs membres de la bande. Norman 
Blackstar ivoque ici ce que son grand-pkre a dit un jour B sa mere : 

LI a dit qu'ils n'etaient pas contents & la tournure des evenements. Ils etaient bless&, 
blesses dans leur orgueil, et ils pleuraient. Mais aujourd'hui, disait-il, si vous alliez 18- 
bas, la souffrauce serait moins gcande. Vous continueriez simplement 8 trimer"'. 

Rowland a lui-m6me &it : 41s n'ont jamais eu de r6colte satisfaisante dans 
la r6serve de Moosomin et ils ont connu tenement d'6cbecs qu'il est diicile 
de les intiresser B l'agric~lture~~3,,. 

D'aprks le Ministkre, I'agent itait trop insensible aux bouleversements 
subis par la bande. En 1914, Rowland se fit rkprirnander par le sous-surin- 
tendant giniral Duncan Campbell Scott : 

[Traductionl 
On dirait que I'agriculture ne fait pratiquement aucun progrl's daus cette reserve. Cela 
s'explique peut-&tre en panie par un manque d'intkrtt anribuable au sentiment 
d'avoir 616 dkracine il y a quatre aus, mais aprks tout ce temps passe daus la reserve, 
il serait normal qu'ils s'y sentent maintenant chez eux et qu'ils cherchent plus active- 
ment a gagner ieur vie"'. 

Rowland ripliqua que I'absence de progrks en agriculture 6tait due i 
l'incomp6tence de l'instructeur agricole fourni ii la bande et que l'attente des 
paiements d'intbEt avait nn effet n6gatif sur les membreszlj. 

211 Vair par exemple J.P.G. Day, agent respansable des indiens, 2.J.D. McLem, sous-ministre adjotnt el secrCtaire. 
Maires indiennes, 20 juin 1911 (Documenls de la CRI, p. 1798-99) : sle temps qu'il fail est idCd pour 
I'agricullure; loules les rkemes on1 refu des pluies abondantes sauf Moosomin, oh il n'est pratiquement rien 
tambC*; J.P.G. Day, agent responsable des Indiens, 2. J.D. McLem, sausm~ninlre adjoint el aecrC!Are, Maires 
indiennes, 24 aotl 1911 (Documents de la CRI, 180001) : *La sicherese du dibut de la s%ison et une 
invasioo de spetmophiles on1 forcC i'imtructeur la rCserve de Moosomln i sacder  sa ricolte.* 

212 Transcription, 21 fivrier 1996, p. 22 (Norma. Blackscar). 
213 J.A. Rowland, agent responsable des hdiens, a J.D McLean, secrilaire, M m e s  indiennes, 7 juin 1918 (Docu- 

ments de la CRI, p. 671). 
214 D.C. Scou, soua.sutintendant 6nCd des Maims indiennes, B J.A. Rawland, agent reponsable des Indiens. 

16 avnl 1914 (Documenls de fa CRI, p 1 8 6 4 7 ) .  
215 J.A. Rowland, agent respansable des hdiens, i D.C. Scorn, saus-surintendant gCnCd des Ma i r e  indiennes, 
, 12 juin 1914 (Documen8 de la CRI. p. 1848-53). 
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Plus tard cette ann6e-la, le sous-surintendant g6n6ral Scott critiqua de 
nouveau le rendement de I'agent Rowland et les piktres rbultats obtenus i la 
r6serve. ~ t a n t  donnk que ules Indiens n'ont pas rkussi i reprendre un train 
de vie normal depuis qu'ils ont quitt6 leurs anciennes rberves., 6crit Scott, 
Rowland devrait se faire un devoir de se rendre dans la rberve au moins une 
fois par m ~ i s ~ ~ ~ .  Cherchant encore une fois i se disculper, Rowland fit valoir 
que la rberve n'ktait pas accessible par train, ce qui rendait les visites diffi- 
cilesU7. I1 poursuit : 

[Traduction] 
Lonque j'ai pris les choses en main dans cette agence, la situation socio-iconomique 
des lndiens etait lamentable. L'agence avait kt6 exploitee a des h politiques et per- 
somelles et le bien-&re des Indiens n'entrait pas en ligne de compte. Leurs trou- 
peaux diminuaient 2 w e  d'oeil, les denes augmentaient et on se livrait 2 I'agriculture 
sans grand enthou~iasmel'~. 

Bien que les archives ne rkvhlent pas tout sur la rkserve de Moosomin, on 
constate que la vie socio-kconomique de la collectivitk a connu un skrieux 
d6clin apres la cession. 

W.M. Graham est particul2rement kmouvant quand en 1930, vingt ans 
aprks la rkinstallation, il dkcrit le sort de la bande de Moosomin depuis la 
cession. Graham avait it6 nommk inspecteur des agences responsables des 
Indiens dans le sud de la Saskatchewan en 1904, ce qui l'avait amen6 i jouer 
un r61e cl6 dans la cession de la rberve de Kahkewistahaw (la question est 
examin6e dans le rapport de la Commission concernant cette revendication). 
En 1920, il avait B6 nommk au poste rkcemment rktabli de commissaire aux 
Indiens, et c'est en cette qualit6 qu'il fit rapport au sous-surintendant Scott 
de la triste situation qui s6vissait dans certaines des rberves de I'Ouest qui 
6taient sous sa supervisionZ19. Repondant aux questions de Scott concernant 
les conditions i la rberve &Alexis dans le centre de I'Alberta, Graham kr i t  
ceci : 

216 D.C. Scott, sous-surintendant gCn6nJ des ABaires indieones, 6 J.A. Rawland, agent responsable d s  hdiens. 
26 jmrier 1915 (Documents de la CRI, p. 1861.64). 

217 JA. Rowland, agent responsable d a  Indiens, 6 D.C. Scott, sous-sunntendant gCn6nl des &%ires indiennes. 
19 f h i e r  1915 (Documents de la CRI, 1865-70). 

218 1.11. Rowland, agenl responsable d a  lnJ~ns, i DC. Scott, sous-surintendanl gCn6d des &ires indiennes, 
3 octobre 1917 (Documents de la CN, p. 661-68, h la p. 665). 

219 Brian Titley dCcrit la cvnere de Gnham aur Maires indiennes d i  que les codits de ce demier avec Scoll 
dam A N m w  Vision: Dunurn Campbell Scon and rbe Adminislmtion of Indian Affairs in C a d ,  Vm- 
couver. UBC Press. 1986, p. 184-W. 
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[Traductionl 
L'agricullure btait apparemment la derniere pri.occupation de ceux qui ant accept6 
de menre de c6l6 cene rtsetve pour les Indiens. [,..I I'agricullute [...I n'a pas 
d'avenir ici, et la prochaine chose i consid6rer sera la possibilitb d'aller Btablir les 
Indiens ailleurs. La terre de la rbsetve &Alexis est sans valeur et ne rapporterait rien 
si on la mettait en vente. On n'y trowe meme pas de foin pour y amenager un ranch. 
Et il faudra s'occuper 161 ou tard d'une autre situation presque aussi &piorable lque 
ceUe d'Alexis1; je parle ici des Indiens a'' la dsewe de Moosomin. Vous uous 
souoiendrez qu'ils ont cedd une rnagn$que rdserue agricole avant d'atre 
emmaes a riemp(acement actuel qni esl wallonni, p i a r m ,  expose a la geEe el 
t6speupropice a l'agriculture. Mais ce n'est pas tout. Pour les faire consentir a 
d M a g e r ,  on leur await fait miroiter toutes sortes de choses, dont lapossibilite 
de pcher dans le lac adjacent. Malheureusement, (a pche commerciak a prati- 
qnement uidi le lac, d'apres ce qu'on me dit. Par surcroit, des restrictions sup- 
p b n f a i r e s  ont ete imposds a w  Indim en ce qui concerne lapc?cbe, de sorte 
qu'ils peuvent d z ~ c i h n t  en faire un gagne-paitzfio. 

aBonne B rienw, voila comment Jimmy Myo a dkcrit cette terre i 
I'audience publique. C'est sans doute la meilleure de~cript ion~~' .  

220 W.M. Gnham, cammissare aux Indiem, B D.C. Scott, sons-surintendmt gCnCral des AEaires indiennm, 24 a d  
1930. AN. RG 10, vol. 4095, dossier 600324 (Documents de la CRI, p. 74042). Idiques aiautCs. 

l?l Tmc"ption, 21 ftmier 1996, p. 18 (Tlmmy Mya). 



M O O S O M I N  - R A P P O R T  C O N C E R N A N T  L A  C E S S I O N  DE 1909 

QUESTIONS 

La question fondamentale dont a Bk saisie la Commission dans cette enqucte 
est de savoir si le Canada a, envers la Premikre Nation de Moosomin, une 
sobligation lkgalew dicoulant de la cession des rkserves indiennes 112 et 
112A en 1909. Pour aider i ripondre i cette interrogation, les parties se 
sont entendues sur I'exposk suivant des questions : 

1. Les dispositions de la b i  des sauvages de 1906 ont-elles it6 respecties 
lors de I'obtention de la cession des rberves 112 et 112A? 

2. La Couronne avait-elle avant la cession des obligations de fiduciaire 
envers la bande et, dans I'affirmative, s'en est-elle acquittke? 

3. La cession des rberves 112 et 112A a-t-elle kt6 obtenue i la suite d'une 
influence indue ou par la contrainte? 

4. Si la preuve ne permet pas de trancher les questions pricities, sur qui le 
fardeau de la preuve repose-t-il? 

5. Selon la riponse obtenue aux questions prkities, la cession des riserves 
112 et 112A par la bande de Moosomin itait-elle ligitime? 

Nous aborderons ces questions de fond en deux grandes catkgories : 
(1) conformiti i la Loi des sauvages; et (2) respect par la Courome de ses 
obligations de fiduciaire dam le cas de cette cession. Enfin, dans la ques- 
tion 3, nous ferons quelques observations finales sur le fardeau de la preuve. 
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ANALYSE 

QUESTION 1 CON FOR MI^% A A LO1 DES SAUVAGES DE 1906 

Les articles 48, 49 et  50 de la Loi des sauvages de 1906 6noncent les exi- 
gences formelles pour que la cession d'une r6serve indienne, en totalit6 ou 
en  partie, soit valide : 

48. Sauf les restrictions p r h e s  par la prbente Partie, nulle reserve ou portion de 
reserve ne peut Otre vendue, alienhe ou &emhe, avant d'avoir 6t6 c6d6e ou abandon- 
n6e B la Couronne pour les objets p&ms en la prksente Partie; mais le surintendant 
g6n6ral peut donner i bad, au profit de tout sauvage, sur sa demande, le terrain 
auquel celui-ci a droit, sans formalit6 p r a b l e  de cession ou d'abandon, et il peut 
sans qu'il y ait eu abandon, disposer de la manikre la plus avantageuse possible pour 
les swages, des graminees sauvages et du bois mort ou abattu par le vent. 

49, Sauf les restrictions autrement 6tahlies par la prtsente Parlie, nuUe cession et nu1 
abandon d'une reserve ou d'une partie de reserve B I'usage d'une bande, ou de tout 
sauvage individuel, n'est valide N obligatoire, B moins que la cession ou I'abandon ne 
soit ratifi6 par la majoritk des hommes de la bande qui ont atteint I'ige de vingt et un 
ans r6volus, i une assembl6e ou i an conseil convoqu6 B cette Bn confonn6ment aux 
usages de la bande, et tenu en presence du su~ tendan t  gbnhral, ou d'un fonction- 
naire rkgulikrement autorid par le gouvemeur en conseil ou par le surintendant 
general B y assister. 

2. Nul sauvage ne peut voter N assister B ce conseil s'il ne rbide habitueuement sur 
la reserve en question ou pres de cette rhserve, et s'il n'y a un intkr8t. 

3. Le fait que la cession ou I'abandon a 6th consenti par la bande B ce conseil ou 
assembl6e doit Otre attest6 sous serment, par le su~ tendan t  general ou par le fonc- 
tionnaire autorise par lui i assister B ce conseil ou assembl&, et par I'un des chefs 
ou des anciens qui y a assist6 et y a droit de vote, devant un juge d'une cour sup& 
rieure, cour de comtk ou de district, ou devant un magistrat stipendiaire ou un juge 
de paix, ou, dans le cas des reserves dans les provinces dn Manitoba, de la Saskat- 
chewan ou &Alberta ou dans les territoires, devant le commissaire des sauvages, et 
dans le cas de reserves dans la Colombie-Britannique, ou, dans I'un ou dans I'autre 
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cas, devant quelque antre personne ou employ6 k ce sp6cialement autorise par le 
gouverneur en conseil. 

4. Aprks que ce consentement a 616 ainsi attest6, la cession ou I'abandon est soumis 
au gouverneur en conseil, pour qu'il I'accepte ou le refuse. 

50. Rien de contenu dans la pr6sente Partie n'a I'eFfet de conGrmer une cession ou 
un abandon qui, sans la pr6sente Partie, aurait 616 nuk et nulle cession et nu1 aban- 
don d'une &serve ou portion d'une risewe i une personne autre que Sa Majesl6 ne 
vautZL2. 

L'article 49 est l'unique protection lhgislative permettant a une bande de 
s'assurer que ses objectifs et ses choix relativement a ses terres seront res- 
pect&. Comme le juge McLachlin le declare dans Bluebetry River Indian 
Band c. CamdaZ23 (ci-aprLs l'affaire Apsassin), ~[ll 'objet fondamental des 
dispositions de la Loi des Indiens relatives aux cessions est de faire en sorte 
que I'on respecte l'intention des bandes indiennes relativement leurs droits 
sur les r b e r v e ~ ~ ~ ~ . .  

Comparativement a la preuve dont disposaient le tribunal dans l'affaire 
Chippewas of Kettle and  Stony Point v. Canada225 et la Commission dans 
son enqucte sur la cession des terres de la bande de Kahkewistahaw, les 
archives oficielles sont compktement muettes a propos de la cession par la 
bande de Moosomin des rberves indiennes 112 et 112A. Dans Chippewas of 
Kettle and  Stony Point, o t ~  la Cour d'appel devait statuer sur une contesta- 
tion de la val~dith de la cession, la preuve disponible dkpassait celle contenue 
dans le formulaire conventionnel &attestation et offrait ' m e  preuve hcra- 
sante que la bande a donn6e son consentement ii la cession avec une majo- 

? I ?  L Rt I.)U(, c $1  hl I I I I ~ ,  ~ou.lCC Ces dnpuslornr pr,!e;n;er le  la lo, kr wutuxr, ~urenc icun .np.Int,, fir. 
h I r J n w r z ~ n  rv)& & I763 qu m:hisat el for6tlzl1rv~ le pr,rcsui par lequPl rrulr 11 iLurLl lnr  y inlr- 

ral nharur dc, wrrri m u ~ n n * ,  par >.,lr d encntr cu par achx .hr Inhen \>.a Ir l<xt? h. la Prodamdl~on 

Altendu qu'il s'est commls des budes  et des abus d m  les a c h a  de terres des sawages au prejudice de 
Nos hICrDts tst au g m d  mecontentement de ces derniers, et a6n d'empDcher qu'il ne se cornmene de teUes 
irr6guIafd6 i I'avenir el de convvncre les s a u q e s  de Notre esprit de justice el de Notre rkolution bien 
arrktee de laire dispm"ue tout sujet de m6contentement, Nous d6darons de Pans de Notre Conseil prid, 
q u l  est strictement defend" qui que ce soit d'acheter au s a u q e s  des terres qui leur son1 rtserv6es dans 
lea parties de Nos colonies, oh Nous avons cd propos de permenre des Ctablissemenrr; cependant si 
quelques-uns des sawlges, un jour oo tautre, dmnaient endins i se d6 utir desdites terres, elles ne 
pourmnt Dtre achetees que pour Nous, en Notre "am, 1 une reunion pubeque ou i one assembiie des 
sauvages qui devn $tre conwquCe i cette fin par le gouverneur au le commandant en chef de la colonie. 
dm laquelle eUes se trouvent siN6es;.. 

223 Bluebmy Riwr Indian Brmd c C a d  (minblBm des Affaims hdianner el du N o d  modienj [I9951 4 
RCS 344. 

224 Ekbnry  River hdimt Bond c. Canoda (minislBm dss Affaires indiennas et du N o d  canadkflj 119951 4 
RCS 344, p. 391. 

225 Cbippetuasof Kettle rmdSIony Point u. (1995), 24 OR (36) 654 (0°C. Ct (Gen. Div.)), c o h C  par 
CbippeWas of Kettle and Stony Pohl u. C a d  (Xtlomey General) (1997). 31 OR (3d) 97 (U). 
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rit6 d'au moins 26 des 44 membres habilitks i voter2".,~ Dans le cas de la 
bande de Kabkewistahaw, I'agent des Indieus a dress6 un compte rendu des 
deux rencontres, y compris un total des votantsLL7. 

En I'espkce, toutefois, les seuls 616ments contemporains de preuve dont 
nous disposons son1 le document de cession, l'attestation a~errnentke de 
cession et la lettre du 12 mai 1909 dans laquelle Josie Moosomin indique 
que la hande a c6d6 les rbemes 112 et 112A a a i s  [a c6d6 les champs de 
foin de la r6ewe 112Al contre uotre volont6.~ M&me si la lettre du chef 
montre une intention de c6der les terres (ce dont uous discuterons plus en 
d6tail ci-aprk), on ne peut I'interprkter comme une preuve irr6futable que 
les dispositions de la Loi out it6 respectkes. Le &me raisonnement 
s'applique au formulaire standard d'attestation de cession, qui indique que 
celle-ci a 6t6 *ratifi6e par la majorit6 des hommes de la bande indienne de la 
rberve de Moosomin qui ont atteint I'ige de vingt et un aus r6volus alors 
prbents.. Le document de cession r6v6le aussi que 15 membres de la bande 
auraient, semble-t-il, ou sign6 la cession ou appos6 leur marque sur le docu- 
ment en plagant un nXm i c6t6 de leur nom. Les rbultats du recensement de 
I'ann6e en question montrent qu'il y avait 30 homme de 21 ans r6volus dans 
la hande i cette 6poqueZB. C'est dans le contexte de ces faits que nous 
devons considkrer le rkgime 16gal applicable. 

Dans I'arrgt Cardinal c. R.Z29, la Cour suprsme a statu6 que l'exigence de 
Part. 49 que la cession soit srat1fi6[e] par la majorit6 des hommes de la 
bande qui ont atteint I'ige de vingt et un ans rkvolus, i une assembl6e ou 2 
un conseil convoqu6 i cette fin* 6tait ambigd. Le juge Estey, s'exprimant au 
nom de la Cour, indique que I'on ponvait interprbter cette exigence de cinq 
fagon difftrentes. Toutefois, il conclut qu'on devait interprbter la Loi comme 
signifiant qu'une majorit6 des membres de la bande habilitks i voter devaient 
assister Passemblie de cession, et qu'une majorit6 des personnes prisentes 
devaient voter en faveur de la cessi0n~3~. 

~ t a n t  donn6 que 15 des 30 personnes habilities a voter semblent avoir 
sign6 le document de cession ou y avnir appos6 leur marque, certains 616- 
ments de preuve laissent croire que la majorit6 de la majorit6 exig6e aurait 
ratifi6e la cession. Par ailleurs, sans une preuve indkpendante pour confir- 

226 Chippewas ofKettk andStony /bin1 v Canado (1995). 24  OR (36) 654, lap. 692 (On1 Ct (Gen. Div.)). 
227 Commission des rmndicalians des Indieos. Rapporl d'eq&k sur lo wnd iur t i on  de lo m i &  Nation 

de Xnb&hubaw relative 2 lo cession de l m s  de d s e m  en 1907 (Ottawa, fkvder 1997), p 63-a, 
228 sCensus Return of Resident and Nomadic Indians*, 31 dkcembre 1949. Donrment de la session, n"7, 9~10  

Edward VU, A1910, p. 48-49 (Documents de la CRI, p. 1 755). 
229 Cardinal c R.,  (19821 1 RO: 508; 13 DLR (4') 321; 119821 3 CNLR 3 (XC). 
230 Cardinal e R.. 119821 1 RCS 508. p. 518-521; 13 DLR (4th) 321; 119821 3 CNLR 3 (KC), 
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mer que la majorit6 exig6e a assist6 i I'assemblee de cession et que les 15 
hommes qui ont sign6 le document ou y ont appos6 leur marque ont 6gale- 
ment vot6 en faveur de la cession, la preuve ne permet pas d'6tablir si une 
majorit6 des personnes habilit6es a voter ont assist6 B I'assemblie et si une 
majorit6 de ceux-ci ont vot6 en faveur de la cession. M6me si certains 616- 
ments de preuve appuient cette proposition, il ne serait pas prudent pour la 
Commission de tirer pareilles conclusions sans une forme quelconque de 
preuve ind6pendante, 6tant donn6 les circonstances douteuses entourant la 
cession. 

En plus de l'ambigui't6 de l'attestation, l'absence d'autre preuve fait que 
nous ne pouvons d6terminer si une assemblie a vraiment 6th convoquie 
selon les rkgles de la bande aux fins expresses d'6tudier la proposition de 
cession. Si l'on prhume que l'assembl6e a eu lieu, il ne subsiste aucun detail 
concernant I'avis de convocation, le moment de la notification et les destina- 
taires de l'avis, le nombre de personnes pr6sentes i l'assembl6e; on ignore 
igalement si un vote a r6ellement eu lieu et, dans l'armative, si l'on a 
cornpi16 les votes favorables ou dgfavorables la cession. On ne dispose pas 
non plus d'86ments de preuve qui permettent de diterminer la nature des 
discussions avec les personnes habilit6es i voter et d'affirmer que les moda- 
lit& de la cession ont 6tk expliqukes aux membres de la bande. Nous 
s o m e s  6tonn6es de constater que mEme si l'agent Day, avant la cession, 
veillait i communiquer i peu p r b  chaque d6tail de ses activit6s au Ministkre 
sur d'autres sujets, il n'a pas gad6 de dossier touchant cette assembl6e des 
plus importantes. 

Le t6moignage des anciens appuie la conclusion qn'une forme quelconque 
de r6union a eu lieu, et que les personnes prbentes ont peut-2tre alors sign6 
le document de cession. Toutefois, il n'est pas clair que les 15 h o m e s  qui 
ont sign6 le document on y ont appos6 leur marque savaient ce qu'il signi- 
fiait, car on ne dispose pas de preuve quant aux propos tenus i cette assem- 
bl6e. De plus, les timoignages des anciens laissent croire que, 6tant donne 
les liens 6troits qui unissaient les bandes de Thunderchild et de Moosomin, 
ainsi que le hit que le chef Thunderchild 6tait reconnu par le Ministsre 
comme porte-parole des deux bandes, mais que Josie Moosomin n'6tait pas 
reconnu comme chef, les membres de la bande de Moosomin qui ont effecti- 
vement assist6 3 I'assembl6e peuvent avoir cru, i tort, que la ratification de la 
cession de 1908 par la bande de Thunderchild s'appliquait aussi aux 
rberves de la bande de Moosomin. Cette confusion se confirme dans les 
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dkclarations des anciens et dans le fait que la rberve 112A 6tait d6tenue en 
commun par les deux bandes. 

En I'espice, le document de cession et l'attestation assermentie doivent 
ttre considires i la lumikre de I'histoire orale et des archives du Ministkre, 
ces deux 86ments soulevant des doutes trks riels quant i savoir si la hande 
comprenait pleinement ce qui arrivait relativement i la cession. La Premiere 
Nation a fait valoir qu'on devrait accorder une importance minimale au 
document de cession et a I'attestation, 6tant donn6 l'int6rCt des signataires i 
obtenir la cession de ces rkserves : I'agent Day croyait que son emploi 
d6pendait des r6sultats du vote, et Josie Moosomin croyait lui aussi que son 
titre de chef etait en leu. A notre avis, la comhinaison de tous ces facteurs 
rend au moins difendable I'argument qu'on n'a pas respect6 I'art. 49 lors du 
vote de cession en 1909. 

Toutefois, en derniere analyse, la Commission ne peut etablir avec certi- 
tude si le par. 49(1) de la Loi des sauuages a kt6 respecti, et nous doutons 
que, 6tant donni I'absence de documents historiques concernant la cession, 
I'on puisse un jour pamenir i une conclusion fiable sur cette question. De 
toute fason, compte tenu de nos constatations ci-aprb relativement aux obli- 
gations de fiduciaire de la Couronne concernant cette cession, la Commission 
n'a pas i tirer de conclusion i savoir si I'on a respect6 le par. 49(1) de la 
Loi des sauvages, et nous refusons d'en tirer. 

QUESTION 2 OBLIGATIONS DE FIDUCWRE DU CANADA AVANT 
LA CESSION 

La tiche la plus importante qui nous est impartie dans la presente enqutte 
consiste i dkterminer si la Couronne avait envers la bande de Moosomin des 
obligations de fiduciaire relativementa la cession des rberves 112 et 112A 
et, dans I'affirmative, si les faits r6vilent que la Couronne s'est acquittie de 
ces obligations. Par consiquent, nous cornmensons par une 6tude des dici- 
sions de la Cour supr6me du Canada dans les affaires Cuerin c. la ReineL3' 
et Apsassin qui font autoriti en la matiire. 

I'arr2t Guerin 
Dans Cuerin, la Cour suprCme du Canada devait 6tudier la cession par la 
bande de Musqueam, en 1957, de 162 acres de ses terres de reserve i la 

231 Cuerin c. Ln Reine. 119841 2 RU: 335, I19851 1 CNLR 120, I19841 6 WWR 481,  13 DLR (4th) 321.  53 NR 
161 (KC). 



Couronne. Ces terres avaient kt6 ckdkes en vue de les louer au Shaughnessy 
Golf Club, avec comme arrangement que le bail contiendrait les modalitb 
prksenties au conseil de bande et acceptkes par celui-ci. Le document de 
cession exigeait de la Courome qu'elle loue les terres selon les conditions 
qu'elle estimerait les plus favorables au bienCtre de la bande. Toutefois, 
celle-ci devait s'apercevoir par la suite que le hail ne donnait pas effet a 
I'entente conclue entre le conseil de bande et la Couronne. En rklitk, les 
modaliths ktaient mSme moins favorables pour la bande. 

Les huit membres de la Cour ont tous conclu que la Couronne avait envers 
la bande une obligation lhgale relativement B la cession et qu'elle avait 
manquk B cette obligation. Par ailleurs, la Cour a rendu sur cette question 
trois skries de motifs rkvklant des conceptions diffhrentes de la nature de 
cene obligation. Au nom de la majoritk de la Cour, le juge Dickson (son titre 
B I'hpoque) 6 r i t  ce qui suit : 

En confirmant dans la Loi sur [es fndiens cette responsabilite historique de Sa 
Males@ de repesenter les Indiens aGn de prot6ger leurs droits dans les operations 
avec des tiers, le Parlement a confer6 i Sa Majest6 le pouvoir discr6tionnaire de 
decider elle-m&me ce qui est vraiment le plus avantageux pour les Indiens. Tel est 
I'effet dn par. 18(1) de laLoi ... [Llorsqu'une loi, un contrat ou peut-&tre un engage- 
ment unila@ral impose i une pariie I'obligafion d'agir au profit d'une autre pariie et 
qne cette obligation est assortie d'un pouvoir discretionnaire, la personne investie de 
ce pouvoir devient un fiduciaire. I'equity vient alors exercer un contrale sur ce rap- 
port en imposant & la personne en question I'obligation de satisfaire aux normes 
strictes de conduite auxqueues le flduciaire est tenu de se conformeri3'. 

Par conskquent, la Loi sur les Indias, qui codifie et confirme la <<responsa- 
biliti historiquen de la Couronne ~ d e  reprisenter les Indiens afin de proti- 
ger leurs droits dam les opkrations avec des tiers*, recomait une obligation 
de fiduciaire distincte de la Courome, laquelle peut bre invoquke devant les 
tribunaux. Les dispositions protectrices i l'kgard des terres indiennes knon- 
ckes dans la Loi sur les Indiens et les modalitks du Trait6 6 sont simplement 
des expressions de la .responsabiliti historiquew de la Couronne. 

Le juge Dickson fait remarquer que .[l]e pouvoir discritionnaire qui 
constitue la marque distinctive de tout rapport fiduciaire peut, dans un cas 
donnk, Stre considkrablement restreint. [...I Les paragraphes 18(1) et 38(2) 
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de la Loi sur les Indiens prboient expresskment une telle restrictionz3'r. En 
conskquence, les principes fiduciaires auront toujours une incidence sur le 
rapport entre la Couronne et les Indiens, mais, selon le contexte, I'obligation 
de fiduciaire pourra gtre restreinte parce que le pouvoir discrktionnaire de 
la Couronne est moindre et la possibilitk pour la Premikre Nation de prendre 
ses propres dicisions librement et de fason informke est plus grande234 Le 
paragraphe 49(1) de la Loi des sauuages de 1906 est un exemple de restric- 
tion de ce genre : bien que les terres de rkserve soient dktenues par la Cou- 
ronne au nom d'nne bande (aux termes de l'art. 19 de cette Loi), elles ne 
peuvent ttre cddkes qu'avec le consentement de la bande. C'est cette <<auto- 
nomien de dicider du sort des terres de rberve que la Cour supreme a 
ktudike dans l'arrgt Apsassin, que nous d o n s  maintenant aborder. 

L'am&t Apsassin 
Dans Apsassin, la Cour devait examiner la cession de terres de rberve par la 
bande des Castors, qui s'est ensuite scindke en deux : la bande de la rivikre 
Blueberry et la bande de la rivihre Doig. La rtiserve comptait de bonnes 
terres agricoles, mais la bande ne Les ntilisait pas a ces fins. Elles ne ser- 
vaient que comme camp d'kti, car la bande vivait du pidgeage et de la chasse 
plus au nord pendant I'hiver. En 1940, la bande a cddk les droits miniers 
affkrents sa rkserve a la Couronne, en fiducie, pour que ceUe-ci les loue au 
profit de la bande. En 1945, on demande a nouveau a la bande d'ktndier la 
possibilitd de ckder la rkserve pour mettre des terres la disposition des 
anciens combattants de la Deuxikme Guerre mondiale intkressks a se lancer 
en agriculture. 

Aprks certaines nkgociations entre les Maires indiennes et le directeur de 
la Loi sur les terres destinies aux anciens combattants (DTAC), la rkserve 
entikre est ckd6e en 1945 pour la sornme de 70 000 $. En 1950, une partie 
du produit de la vente a kt6 utilisde par le Ministkre pour acheter d'autres 
terres de rkserve au nord, plus prks des sentiers de pidgeage de la bande. 
Une fois que les terres eurent kt6 vendnes 3. des anciens combattants, on y a 

233 Cuenn c IaReine, [I9841 2 RCS 335, p. 387: [I9851 1 CNLR 120, (19841 6 m 4 8 1 ,  13 DLR (4h) 321 , 
53 NR 161 (SCC). 

234 Cc point de we a Ct6 condm6 dans R. c Spanour [I9901 1 RCS 1075: (1990), 70 DLR (4th) 385. [I9101 3 
CNLR 160 (SCC) el, plus rtcernment par le juge lacobucci dans Qdbec (Procumur gwra l )  c C a d  
(Ofice ~onal&/" 'grS)  119941 1 RCS 159, p, 183-184; (1994), \I2 DLR (4th) 129 (SCC), 03 il ecril: 
*ri est maintenant bien Ctabli qu'il exlste des rappons fiducidres entre I'Etat ICderal et les peuples aulochtones 
du Canada : voir I'arret Guen'n c. lo Reine . . . NCanmoins, il faul se rappeler qu'il n'y a pas une obligation de 
Bducidre pour chaque aspect des npporls enme fiducidre el bCne6ciaire : voir I'arrst LAC Minemls Ltd. 
c. lnlemaliod Comna Resou~es Lld. 119891 2 RCS 574. La narure des rapports entre les parties definil 
Petendue, wire les limites, des obligations impostes. 
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d6couvert de riches gisements de pitrole et de gaz. On considba que les 
droits miniers avaient it6 transmis *par inadvertance~ aux anciens combat- 
tants plut6t que d'avoir Bk r b e m b  au profit de la bande. M&me si le Minis- 
tkre avait le pouvoir, en vertu de I'aa. 64 de la Loi des Indiens, d'annuler le 
transfert et de reprendre les droits miniers, il ne I'a pas fait. Ayant d6couvert 
ces faits, la bande a intent6 une poursuite pour manquement a l'obligation de 
fiduciaire, exigeant des dommages-int6rCts de la Couronne et reprochant a 
celle-ci d'avoir autoris6 la bande a faire une cession inconsidkrie de la 
r6seme et d'avoir ali6n6 les terres A un prix sinfkrieur a sa valeur*. 

Au p r o ~ k s ~ 3 ~ ,  le juge Addy a rejetk toutes les demandes de la bande sauf 
une, statuant qu'il n'existait pas d'obligation de fiduciaire ant6rieure a la 
cession ou relative a la cession. I1 a aussi conclu que, aprks la cession, la 
Couronne n'avait pas manqu6 a son obligation de fiduciaire concernant les 
droits miniers, 6tant donn6 qu'on ne savait pas au moment de l'alibnation 
qu'ils avaient de la valeur. I1 a toutefois jug6 que le Ministsre avait manqui 
son obligation de fiduciaire apr&s la cession en ne cherchant pas a obtenir 
un prix plus 6lev6 pour les droits de surface. 

La Cour d'appel fkd6~ale~3~ a rejet6 le poumoi de la bande et le poumoi 
incident de la Couronne. Par ailleurs, la majoriti a rejet6 la conclusion du 
juge Addy concernant I'obligation de fiduciaire avant la cession, estimant que 
la combinaison des faits particuliers a I'affaire et des dispositions de la Loi 
sur les Indiens imposait a la Couronne une obligation de fiduciaire. Celle-ci 
consistait a veiller a ce que la bande soit correctement inform6e des circons- 
tances relatives la cession ainsi que des choix qui s'offraient, compte tenu 
particulikrement du fait que la Couronne elle-m&me avait demand6 la cession 
des terres afin de les mettre a la disposition d'anciens combattants. Au nom 
de la majoriti, le juge d'appel Stone (le juge d'appel Marceau souscrit au 
jugement et le juge en chef Isaac est dissident) conclut que la Couronne s'est 
acquitt6e de son obligation puisque la bande a d 6  inform6e de etoutes les 
cons6quences de la cession*, qu'elle savait bien qu'elle renoupit pour tou- 
jours B tous ses droits sur la rkseme, et qu'elle a donnk dibrement 
[son]consentement kclair6 au projet de cession~+~3~. Le juge Stone a aussi 
statui qu'il n'y avait pas eu manquement a I'obligation de fiduciaire aprb  la 

231 Une venion abrCg6e de la dCclsion est pub!iCe sousapsassin c. Caw& (minislim der Affaims iindivnes el 
du Nordcsdien), (19881 3 CF 20 (lb'insmce), el  le 1e.a complel esr publii sous&benyRiuerlndian 
Bond mzd Wig River Id fan Bond v Cam& (Minbteter oflndfan Agbin andNortbem W l o p m t )  ef a/., 
119881 1 CNlR 73, 14 FIR 161 (T.D.). 

236Apsassin c Corn&, 119931 3 CF 28, 100 DLR (4th) 504. 151 NR 241. 119931 2 CNLR 20 (Fed. C.A.). 
237ApmSaFnri c Gm& 119931 3 rC 28. p. 66-67; 100 DUI (41h) 504, 151 NR 241. 119931 2 GNU 20 (Fed. 

CA.). 
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cession au chapitre des droits miniers, ktant donn6 qu'il y avait de .fortes 
indications* que les droits miniers ktaient considirb comme ayant une 
valeur minimale, au point qu'il n'avait pas Bk dkraisonnable de les aliiner. 
Enfin, une fois ces droits transmis au DTAC, I'kventueUe obligation de fidu- 
ciaire de la part des Affaires indiennes aprks la cession prenait fin, et la 
Couronne n'avait plus I'obligation d'ah6ner les terres au profit de la bande. 

La Cour supreme du Canada itait partagie 4-3 sur la question de savoir si 
les droits miniers itaient inclus dans la cession de 1945 en vue de les vendre 
ou les louer. Nkanmoins, la Cour a 616 unanime a conclure qu'aprb la ces- 
sion, la Couronne avait manqui ?I robligation qu'elle avait, en tant que fidu- 
ciaire, d'aliiner les terres dans I'intirst de la bande, premikrement, en ven- 
dant .par inadvertance. les droits miniers des terres de riserve au DTAC et, 
deuxiemement, en n'utilisant pas les pouvoirs que lui confirait la loi 
d'annuler la vente nne fois l'erreur dicouverte. Les juges Gonthier et McLa- 
cNin, icrivant respectivement pour la majoriti et la minoriti, ont aussi con- 
cln que dans la mesure oh la Couronne avait, avant la cession, des obliga- 
tions de fiduciaire envers la bande, elle s'en itait acqnitt6e selon les faits en 
I'espkce. 

Les obse~ations de la Cour sur la question de I'obligation de fiduciaire 
avant la cession peuvent Stre diviskes en deux : celles touchant le contexte 
de la cession, et celles relatives au resultatessentiel de la cession. La pre- 
miere cathgorie consistait diterminer si le contexte et le processus utilis6 
pour obtenir la cession ont permis a la bande de donuer un consentement 
adiquat a la cession selon le par. 49(1), et si elle comprenait bien la tran- 
saction. Dans I'analyse qui suit, nous examinerons premikrement si les n6go- 
ciations entre la Couronne et la bande itaient uviciies. et, dans I'affirmative, 
si cela a affect6 la comprihension et le consentement de la bande. Nous 
6hldierons ensuite si la bande a vraiment cidi  ou abandonni son autonomie 
et son ponvoir de d6cision en faveur de la Couronne. 

Essentiellement, les observations de la Cour supreme visent a d6terminer 
si, compte tenu des faits et des rbultats de la cession elle-mcme, le gouver- 
neur en conseil aurait dfi refuser son consentement a la cession aux termes 
du par. 49(4) parce que la transaction de cession etait risquke, inconsidirie 
ou s'apparentait 'a de I'exploitation. Nous aborderons cette question dans la 
derniere partie de notre analyse. 
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Obligations de  fiduciaire de  la  Couronne avant la  cession 

brsque la comprihnsion de la ban& est inadqute ou lorsque les 
transactions sont viciies 
Pour la majoriti de la Cour, le juge Gonthier a mis I'accent sur le contexte 
de la cession, se prioccupant de wdonner effet B l'objet vtiritable de ces 
opkationsw entre la bande et la C0uronne~3~. Il ticrit qu'il h6siterait *a don- 
ner effet a cette modification de cession [s'il] croyai[t] que la bande n'en 
avait pas bien saisi les conditions, ou si la Couronne avait, d'une manikre ou 
d'une autre, vici6 les n6gocciations au point qu'il serait hasardeux de tenir 
pour acquis que la bande avait bien compris la situation et avait eu 
l'intention de faire ce qu'elle a fait239.* 

Au coeur des motifs du juge Gonthier, on trouve la notion selon laquelle 
*la loi traite les peuples autochtones comme des acteurs autonomes en ce 
qui concerne l'acquisition et la cession de leurs terres, il faut donc respecter 
leurs d ic i~ ions~~~. .  En statuant ainsi, il insiste sur le fait que la bande dispo- 
sait d'une autonomic consid6rable pour dkider de ctider ou non ses terres 
et que, pour prendre sa dticision, elle avait r e p  tous les renseignements 
dont elle avait besoin concernant la nature et les cons6quences de la cession. 
Selon le juge Gonthier, la d6cision d'une bande de c6der ses terres devrait 
donc &re respecttie, 2 mnins que la bande n'en ait pas sn£6samment bien 
compris les conditions ou que les nigociations avec la Couronne aient B i  
vicities au point qu'il serait hasardeux de tenir pour acquis que la bande 
avait bien compris la situation et qu'elle avait eu I'intention de faire ce 
qu'elle a fait. 

En cas de anigociatinns viciies* avec la Couronne, il faut se montrer 
prudent avant de dkider de donner effet ou non B la dicision en apparence 
autonome de la bande de cider ses terres. Dans Chippewas of Kettle and 
Stony Point, par exemple, le juge d'appel Laskin a estimi que le prbum6 
pot-de-vin versi aux membres de la bande par l'acheteur 6ventuel des terres 
de r b e ~ e  pouvait permettre de parler de ~nigociations viciies*. Tout en 
reconnaissant qu'il s'agissait d'une question juger qui ne pouvait &tre tran- 
ch6e dans la demande prbliminaire de jugement sommaire prisentie par le 

238 Biuebeq River Indian &md c C a d  (minis& &s Affaims iindienner el du Nord eondt&) 119951 
4 RCS 344, p. 359; 119961 2 CNlB 25, 130 DLR (4th) I93 (SCC). 

239 Nwbeny R i m  Indian Band c C d  (minisfdm des Affaims indiennsr el du Nard w d h )  119951 
4 RCS 344, p. 362; 119961 2 CNu( 25. 130 DLR (4th) 193 (SCC). 

240 nwbeny R i m  Indian Bond c Con& (minisf& &s Affaires hdiennes el du Nod e a ~ d h )  I19951 4 
RCS 344, p .  358; 119961 2 CNLR 25, 130 DLR (4th) 193 (SCC). 
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Canada, il a nkanmoins 6tabli le lien explicite entre <<ni.gociations viciies. et 
obligation de fiduciaire que le juge Gonthier n'avait pas i faire dans le con- 
texte de l'affaire ApsassinZ4'. A notre avis, le fait que le Canada n'ait pas 
convenablement trait6 des droits opposks (comme l'a souligni la Cour 
d'appel fkdkrale dans Apsassin) et qu'il se soit semi de sa situation de pou- 
voir pour iduencer la bande de facon indue, et dans un but bien prkcis, 
peut nous inciter conclure que la Courome s'est livr6e ii des ''nigociations 
viciiar. On peut alors douter que la cession ait constitu6 I'expression rielle 
des intentions de la bande. On peut, dans les dew cas, parler de d g o c i a -  
tions viciiesn, car c'est le pouvoir autonome de dhcision de la bande quant ii 
un projet de cession des terres de rberve qui se trouve dks lors compromis. 

Bien que le juge Gonthier n'ait pas blabor6 sur sa perception de ce qui 
constituerait des *n6gociations vicikes*, nous remarquons que la Cour 
d'appel a conclu que la Couronne se trouvait en situation de conflit 
d'intirsts. Le juge McLacbhn a aussi fait observer qu'on pouvait faire valoir 
que la Courome 6tait en codi t  d'intirEts ii cause de pressions divergentes 
*l'incitant, d'une part, ?I conserver les terres en cause pour la bande et, 
d'autre part, i prendre des mesures pour qu'elles puissent h re  distribukes 
aux anciens combattants2422.~ 

Pourtant, dans Apsassin, la Cour supreme a pu d6couvrir, au-deli des 
irrkgularitks techniques et de la confusion quant i la nature de la cession, 
une intention viritable de la part de la bande des Castors, aidke en cela par 
un agent consciencieux, d'alikner des terres de r6seme qu'elle n'utilisait pas. 
En consiquence, la Cour n'a eu aucune d'icult6 i conclure qu'il y avait une 
nette rencontre des inthets de la Couronne i ouvrir de bonnes terres agri- 
cola pour les anciens combatiants et des intkrcts de la bande i vendre des 
terres qu'elle n'utilisait pas pour obtenir d'autres terres situies plus p r b  de 
ses sentiers de pikgeage. 

MEme si l'on prisume que la cession obtenue de la bande de Moosomin 
6tait valide du point de vue technique (question sur laquelle nous 
n'exprimerons pas de conclusion), la valeur probante de la preuve, si nous 
poussons I'analyse au-deli de la question de la conformiti technique ii la Loi 
des sauvages, nous oblige i conclure que les agents de la Couronne out 
exerck sur la bande de la contrainte, une influence indue et des pressions 
pour qu'elle cede ses terres. Prises dans leur ensemble, ces actions consti- 

2.1 ( . 'b~ppv. is  ~ /K~ . r r /e  ~ n . 1  my 18mn,, <mad~ ( . 4 ! l r ~ ~  r;emmrl, 1.b1- , { I  OR 3 J  9 -  11 lob C\ 
! + I  RIrrebm, #!In hdwn IhnJ.. L:I& l r n t n ~ i l h  J ~ ~ , l j ~ z w s  tnJ~enw.? e l  ,I" \Urd mndrpn, I 1  ) ) \ I  - 

HC-i 'I+ p 1.:). I))l,I ? I:\LR ?i. 13. UU I ,11t 0 5  S C  
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tuaient des nigociations vici6es de la part des reprbentants de la Couronne 
qui cherchaient '<sortirn les Indiens des terres leur ayant kt6 consenties par 
trait6 de fagon pouvoir les <'ouvrir,> a la colonisation. Plut6t que de 
s'efforcer honnttement de concilier les intirkts des colons et de la Couronne 
avec ceux de la bande de Moosomin, des representants de la Couronne 
comme I'agent Day, le secrktaire McLean, le surintendant adjoint Pedley et le 
ministre Oliver nnt d6libkr6ment ublis6 leur position d'autoritk et d'intluence 
pour compktement subordonner les intkrcts de la bande de Moosomin a 
ceux des colons, des membres du clerg6 et des politiciens locaux qui cher- 
chaient depuis longtemps hire partir les Indiens et a vendre leurs terres. 

Lorsque les premiers contlits ont eclat6 entre la bande et les colons 6ven- 
tuels en 1889, le Ministhe a consciencieusement adopt6 comme position de 
veiller aux intirtts a long terme des bandes plut6t que de c6der a la pression 
de la colonisation. Toutefois, partir de 1902, les archives officielles ne 
revhlent aucun effort visant i 6quilibrer ou a prot6ger les intirtts de la 
bande. La Couronne a plut6t entrepris une campagne concertbe pour expul- 
ser la bande hors de ses terres et pour ktablir des colons dont les repr6sen- 
rants politiques d6ployaient des efforts considirables pour que les Affaires 
indiennes cherchent obtenir une cession. Comme I'a fait remarquer le con- 
seilier juridique de la Premihre Nation, les reprksentants de la Couronne ne 
se prioccupaient que des modalitis de la cession plut6t que d'en d6termi- 
ner les motifs ou la nicessiti. Au moment de cette cession, les Affaires 
indiennes ne songeaient pas, semble-t-il, aux promesses faites aux Indiens 
dans le Trait6 6 ,  car les dirigeants ont h i  par ckder et, de plus en plus, 
favoriser les intirtts des non-Autochtones qui cherchaient des terres pour 
s'Bablir. Compte tenu de ce changement d'all6geance, la cession des 
rbemes 112 et 112A n'6tait motivie que par I'intkrkt politique a <<sortir* 
Indiens pour <ouvrirw les terres a I'6tablissement de colons. D'aprks 
I'ensemble de la preuve, aucune autre conclusion n'est possible. 

I1 est important d'ohsemer qu'il n'existe absolument aucun 86ment de 
preuve pour laisser croire que la possibiliti de nepas c6der les terres ait kt6 
presentie 2 la bande, mike  si celle-ci a exprim6 de fa~on  r$6t6e son inten- 
tion de la garder. L'6ventuelle .intention de consentir ?i une cession* d ich ie  
par la bande a it6 unilat6ralement criie et recherchee par la Couronne, la 
volont6 de celle-ci de -dormer effet a I'intention de la bande* devenmt &s 
lors, a tout le moins, artificielle. 

En 6tudiant les archives, nous avons not6 que la cession visait, pour toutes 
les parties sauf la bande, a <'ouvrir~ ces terres a la colonisation. La destruc- 
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tion de I'kconomie agricole de la bande qui en dkcoulerait n'a jamais Bi 
mentionnke ni abordke. La bande ne posddait dans sa rkserve des terres en 
surplus dont elle ne se servait pas et qu'eUe cherchait a alikner dans un 
ichange avantageux pour les deux parties. Le d6sir de la Couronne d'obtenir 
les terres de rberve ne coyncidait pas non plus avec le dbir de la bande 
d'obtenir d'autres terres i ses propres fins, comme dans I'daire Apsassin. 
Au contraire, les intkr6ts de la bande ktaient en conflit direct avec ceux des 
colons bventuels, puisque tous les intervenants voulaient les terres prkcisi- 
ment pour la m6me raison - son excellent potentiel agricole. On demanht  
a la bande de Moosomin de ckder la totalit6 de ses terres de rberve uniqne- 
ment an profit d'autrui, et les instigateurs de la cession ne se prboccupaient 
gukre de ce qui adviendrait de la bande &s lors qu'eUe d e n  allait*. 

Dans toutes les operations entourant cette cession, les reprksentants du 
Ministkre n'ont jamais cherchk 5 savoir si la bande souhaitait vraiment c6der 
ses terres i n'importe queues conditions, ou si cene cession ktait vraiment 
dans lenr intkrct, pas plus qu'ils n'ont rkpondn i ces questions. La senle 
interrogation apparente trouvke au dossier remonte a 1902 lorsque 
I'inspectenr Chisholm a fait remarquer que, m6me si les bandes de Mooso- 
min et de Tbunderchild pourraient consentir i dkmknager de l'autre cAt6 de 
la rivihre Saskatchewan-Nord (puisqu'ils pourraient mSme tirer projtd'une 
plus grande proximit6 de leurs terres i fourrage), ils s'opposeraient sans 
doute i un dkmknagement plus au nordZu3. Si la Couronne s'est dombe la 
peine de virifier, eUe n'a pu que constater que la bande n'avait aucune inten- 
tion de ceder ses terres. Cette attitude ressort clairement de la lettre adresske 
par Josie Moosomin le 23 novembre 1906 et du fait que la bande a constam- 
ment rejetk la cession, du mains jusqu'en 1909. 

Jimmy Myo a soulign6 que le Ministere exerqait un pouvoir considbrable 
sur la bande et que les membres de la bande au moment de la cession se 
pr6occnpaient de ce qu'il leur arriverait s'ils ne se conformaient pas aux 
volontkes apparentes du Ministkre. A cette kpoque, Josie Mnosomin a aussi 
indiqub qu'il souhaitait .aider I'agent. et faire ce que le Ministkre dbsirait. 
Nous savons aussi d'aprb sa lettre du 23 novembre 1906, qu'il ktait confiant 
que Ie Ministkre veilerait i ce que la bande n'ait jamais i cider la rkserve, 
car le gouvernement du Canada ktait ~ h ~ n o r a b l e ~ ~ ~ u .  Cette lettre montre clai- 
rement que Josie Mnosomin avait confiance dans la Couronne et croyait que 

243 WJ. Chisholm 6 D. Laird, 30 avnl 1902, AN, RC 10, "01. 3563. dossier 82, partle I1 ( D o c m e n u  de la C N ,  
p. 194 3 1%). 

244 Josie Moosomin au aCoavernement d'Ottawa., 23 novembre I906 ( D o c m e n u  de la CRI, p.  218). 
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le Ministere protkgerait les int6rEt de son peuple - avis auquel fait 6cho le 
phre Delmas qui declare qu'il avait ~4ravaill6 fort pour que les Indiens fas- 
sent confiance au g o ~ v e r n e m e n t ~ ~ ~ . ~  Josie Moosomin voulait que le Ministere 
comprenne que la bande ne voulait pas c6der ses terres. 

Ainsi, lorsque le Ministkre a commenc6 a faire pression pour obtenir la 
cession en 1907, il disposait d'une dklaration de Josie Moosomin (qui 
s'ideutifiait comme chef, mais que l'agent ne reconnaissait pas i ce titre) 
portant qne la bande n'avait jamais voulu c6der ses terres. Josie Moosomin a 
aussi envoy6 un relev6 officieux des votants montrant que 26 hommes de la 
bande s'opposaient i une cession alors que seulement 6 6taient en faveur de 
cette idee. MEme si l'agent Day a d r m 6  que la question de la cession avait 
6t6 abord6e avec des membres de la bande, il n'a fourni i cet 6gard aucun 
d6tail et n'a present6 au Ministkre aucun rapport complet. La r6ponse du 
Ministkre fut d'assurer Josie Moosomin qu'on ne pouvait pas ahher les 
terres sans qu'il y ait d'abord eu cession. Plut8t que d'accepter la lettre de 
Josie Moosomin comme exprimant l'intention de la bande de conserver ses 
terres, le Ministkre a ferm6 les yeux et pris sans tarder des dispositions pour 
obtenir une cession. 

notre avis, le Ministere ne s'interessait B la riserve 112 que pour en 
obtenir la cession, et ses seules verifications i ce sujet ont port6 sur les 
moyens, les modalites et les conditions grsce auxquelles cette cession pour- 
rait Etre obtenue. Par conskquent, nous croyons que le Ministkre n'a pas 
tenu compte des int6r?ts de la bande, sauf lorsque I'inspecteur Chisholm a 
laiss6 entendre, en 1902, qu'une cession en 6change de terres de I'autre cBt6 
de la rivikre Saskatchewan et plus prks des terres i fourrage de la bande 
ponrrait 2tre profitable la bande. Plut8t que de d6cider pour la bande si 
celle-ci devait ou non ceder ses terres, la Couronne aurait d~ tenir compte 
de l'int6rEt de la bande et veiller i ce que sa d6cision soit 6clair6e et libre de 
contrainte, d'inlluence indue et d'autres facteurs risquant de vicier les n6go- 
ciations entre la Couronne et la bande et de miner l'autonomie de la bande i 
prendre elle-m?me sa dkision. 

Nous ne consid6rons pas Apsmsin comme un guide devant servir a eva- 
luer la vhdit6 d'une cession. Neanmoins, on peut apprendre beaucoup en 
comparant le cas de la bande de Moosomin i celui de la bande indienne des 
Castors. Lorsqu'elle a cherch6 6tablir si la Couronne s'6tait acquittk de 
son obligation de fiduciaire en permettant la cession des droits de surface 

245 &re Delmas 3 Frank Olivever, ministre de i'lntirieur, 18 ma I908 (Documents de la CRI, p. 1660) 
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sur les terres, la Cour, dans l'arr6t Apsassin, a accord6 une grande impor- 
tance aux facteurs suivants : 

le Ministere se d6battait avec la question de la vente de la reserve; 

la bande avait pour objectif d'obtenir des terres differentes situ6es plus 
p r b  de ses sentiers de pikgeage, ce qn'elle ne pouvait faire sans le produit 
de la vente; 

les terres 6taient '21 peu prks sans utilit6 pour la bande h cette epoque~; 

lorsque la cession a it6 accordke, la bande avait dejh choisi d'autres terres 
a p r b  mGre rkflexionu; 

la question de la cession avait fait I'objet d'nn debat complet entre les 
membres de la bande et ceux-ci en avaient discut6 avec des reprbentants 
du Ministkre avant la signature de I'acte de cession; 

m8me si les membres de la bande sn'ont pas saisi exactement la nature du 
droit, en common law, qu'ils chdaient, ils en 6taient probablernent inca- 
pable~, ils ant be1 et bien compris, dans les faits, que par la cession ils 
renon~aient pour toujours h tous leurs droits sur la R.I. 172 en 6change de 
l'argent qui serait verse h leur credit aprks la vente de la rkserve, et 
d'autres terrains situ6s p r b  de leurs sentiers de pikgeage qui seraient 
achet6s avec le produit de la ~ente~'~,,;  et 

86ment peut-bre le plus important, les reprksentants de la Couronne ant 
expliqn6 en d6tail les cons6quences d'une cession, n'ont pas tent6 
d'influencer la decision de la bande, et ont agi de f a~on  consciencieuse et 
dans l'int6rh de la bande tout au long du processus. 

Ces facteurs sont de toute 6vidence absents de la revendication qui nous 
interesse. La dure realit6 de la situation, c'est que les Maires indiennes 
auraient dO savoir que la cession de ces riches terres agricoles, en 6change 
de terres tout au plus marginales, ne pouvait &re dans I'interb de la bande 
de Moosomin. D'aprks les faits dont nous avons 6t6 saisis, il est clair que le 
Ministkre a fait preuve d'opportunisme et qu'il a tent6 d'obtenir la cession 
malgre les rejets repit6s de la bande et la declaration dans laquelle 
Josie Moosomin indique clairement que la bande souhaitait conserver ses 
terres 2 tout jamais. Les consultations du Ministhre auprks de la bande 
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n'avaient pour unique but que de la persuader de cider ses terres plut6t que 
de la laisser considkrer librement et ouvertement cette idbe. 

La question des ninfluences., indues ou autres, est particukrement inti- 
ressante, notamment I'attitude du Miistkre a I'igard des ~intluences* qu'il 
croyait de nature 2 motiver la bande a s'opposer 2. la cession, et I'avis cons- 
tant de I'agent Day selon lequel moins la bande serait renseignie, et moins 
eUe serait exposie aux opinions et aux conseils extirieurs, miem ce serait. 
Day a pris des mesures concrktes pour isoler la bande des conseils indkpen- 
dants des 'cimportuns*, car il itait conscient qu'ils constituaient un obstacle 
majeur dans I'obtention du consentement de la bande a la cession. En isolant 
la bande de ces influences extbrieures xmalkfiquesn, Day ktait dans une pod- 
tiou beaucoup plus favorable pour encourager la bande a lui faire confiance. 
Ainsi, la Couronne a utilisk cette confiance uniquement pour obtenir une 
cession et non pour domer effet a I'intention dkclarke de la bande de garder 
ses rkserves. 

Selon I'agent Day, le manque d'intbst de la bande pour la cession venait 
de dattitude naturellement m6fianteu des Indiens et des manvais conseils 
qu'ils avaient reps.  Day n'a jamais attribub cette hksitation au fait que pour 
beaucoup, les r6erves de Moosomiu et de Thunderchild comptaient parmi 
les meilleures terres agricoles du centre de la Saskatchewan, et que les 
bandes en vivaient bien. ~ t a n t  donnk que celles-ci n'ont, semble-t-il, r e p  
aucun conseil objectif des reprbentants des Maires indiennes, qui ont choisi 
i la place de les garder dilibkkment dans le noir, les critiques de Day a 
I'endroit des conseillers extkrieurs sont suspectes. 

notre avis, la preuve montre amplement que les Affaires indiennes cou- 
sidiraient simplement I'intention de la bande de demeurer exactement oij 
eUe se trouvait comme un obstacle 9 usurmonter,, plut8t que comme une 
dkcision devant hre nrespectie"'.* ~ t a n t  dam6 que la bande avait confiance 
que le Ministire respecterait ses dkcisions et leur donnerait effet, une 
pareille approche constitue une grave rupture avec la norme de conduite 
attendue de la Couronne. Comme la Cour I'indiquait dans Apsassin, *la loi 
traite les peuples autochtones comrne des acteurs autonomes en ce qui con- 
cerne I'acquisition et la cession de leurs terres, il faut donc respecter leurs 

247 Une parellle attitude se retrouve aussi dans les intervenuons du derg4 dans celte &ire, comme ceUer du 
pkre Delmas el de I'Atque Newnham : wir, 1 titre d'exunple, la letve de I'ivsque Nwmham au carnmissaire, 3 
onabre 1906 (Documenls de la  CRI. p. 216) el la lelve du pire Delmas i Frank Oliver, 18 mai 1908 (Docu- 
menut de la CRI. p. 1660-1661). 
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d k i s i o n ~ ~ ~ ~ . , ,  Le moment ou il faut honorer les dkcisions ne se limite pas i 
celui de la cession, mais B toutes les ktapes qui y condnisent. Si la Couronne 
est obligie de vraiment respecter ces dkcisions, il est kvident que ses repr6- 
sentants doivent s'ahstenir de se livrer a edes nkgociations vicikes*, exerrant 
une influence indue sur la bande et ankantissant completement sa capacitk 
d'agir de fason autonome et de prendre une dkcision aprb  avoir mcrement 
consid6r6 les choix offerts. 

La preuve dont nous avons kt6 saisis nous porte 2 conclure que la bande 
de Moosomin a manifest6 a de nombreuses reprises avant la cession 
I'opinion selon laquelle elle ne voulait pas renoncer 2 ses terres. Rien ne 
montre que le Ministkre ait jug6 avantageux pour la hande de dkminager 
ailleurs; la seule preuve disponihle indique que le Ministhre cherchait 2 ins- 
taller la hande n'importe oii sauf dans la rberve 112. En outre, aucun dB 
ment de preuve ne tend i dkmontrer que la proposition de cession du Minis- 
tkre ktait avantageuse au point de constituer une offre que la bande, dans son 
propre intbrb, ne pouvait refuser. Malgri. cela, le dksir de la bande de con- 
server ses terres n'a pas B6 respect6; il a plut8t it6 6touff6 par I'iduence et 
les pressions exerckes par le Ministhre. En dkfinitive, la preuve indique qu'au 
mains certains des memhres de la bande ktaient d'accord avec la cession des 
rkserves 112 et 112A (cette dernikre contre leur volontb), mais la seule rai- 
son plausible pour laquelle la bande a changk d'avis, c'est parce qu'elle a 
simplement c6d6 2 I'insistance de I'agent Day, seul ou de concert avec le 
pkre Delmas. 

En concluant ainsi, nous avons aussi tenn compte des renseignements 
recueillis auprks des anciens des bandes de Moosomin et de Thunderchild i 
I'audience publique. Cette skance repr6sente I'une des rares sources 
d'information touchant I'assemblke de cession elle-mkme, et donne aussi un 
apergu des kv6nements ayant prkc6dk la cession ainsi que des intentions de 
la bande. fitant dom6 I'ensemble du dossier historique, le t6moignage des 
anciens a une saveur de v6rit6 et, i notre avis, cette information 6taye les 
archives documentaires que la Commission a soigneusement 6tudi6es. 
Jimmy Myo a indiqu6 ce qui suit : 

[Traductionl 
[l]ls ne savaient pas que les blancs voulaient cette rkserve, parce que c'btaient de 
bonnes terres agricoles, et ceux-ci ont essayer de conclure des ententes avec le chef 

24s Bluebeny River Indian &md c C o d  (Minisl2m &s Affains indiennes el du Nard urnadienl 119951 4 
RCS 344, p. 358; 119961 Z CNLR Z j ,  130 DLR (461) 193 (SCC) 



et, probablement, avec cer(ains des membres de la bande, mais ils ne vouhient pas 
les cdder du tout. 11s ne voulaient pas vendre ces t m s  ou les &hanger confre 
quoi qw ce soit, parce que c'est 18 oh nombre d'entre eux sont n&, et il y avait des 
skpultures i cet endroit. Ils ne voulaient pas les laisser . . . mais la raison principale 
c'est qu'ils ne voulaiat pas, ils ne voulaientpas se s$arer de cette partie des 
terres dont ils savaient pouvoir tirer h r  subsistance."9 

Peter Bigears a tkmoign6 que, m&me si son grand-pkre et d'autres 
membres de la bande avaient sign6 le document de cession ou y avaient 
appose leur marque, la plupart ne parlaient ni n'kcrivaient l'anglais et il est 
possible qu'ils n'aient pas compris ce qu'ils signaientZ50. I1 pr6cise que la 
raison pour laquelle ils out sign6 ec'est qu'on leur avait promis des chariots 
et des chevaux. C'est comme $a qu'on a abuse d'euxzfl.u 

Jimmy Myo ajoute que le pkre Delmas, sparlant le cri, essayait de pousser 
les Indiens i vendre leurs terres; l'autre terre serait un meilleur endroit pour 
y vivre; il y avait du gibier et du poisson. Avec I'agent responsable des 
Indiens, c'est celui qui a waiment travail16 fort pour nous faire partir de 
li . . . ces dew types out travail16 t rb ,  trks fort pour se dkbarrasser de 
n o u ~ ~ ~ ~ . *  

Adam Swhvolfe &me uqu'ils se sont fait escroquer dans cette transac- 
tion foncikre . . . Les agents et le pr&tre 6taient derrikre tout cela. C'est pour- 
quoi ils voulaient se dkbarrasser des Indiens, pour occuper ces terres eux- 
memes. Lorsqu'on leur a demand6 s'ils voulaient abandonner les terres, ils 
ont ~efus6~53.>, 

D'aprks les faits en l'espkce, ce qui nous frappe, c'est que chaque fois que 
la bande a manifest6 le dbir  de ne pas c6der ses terres, le Ministkre a 
indiquk clairement, en gestes et en paroles, qn'il ne jugeait pas cette solution 
acceptable. I1 est clair que, n'eut 6t6 la pers6vkrance et les projets du Minis- 
tkre, on n'aurait pas obtenu de cession. U est en outre clair que toutes les 
autoritb prisentes ont dkployk des efforts consid6rables en faveur de la ces- 
sion. En pareilles circonstances, il est 6vident que la bande a simplement hi 
par ployer sous les efforts pers6vkrants du Ministkre en vue d'obtenir la ces- 
sion. Cela ne si@e pas que chaque cession d6coulant de l'iduence ou des 
pressions du Ministke est viciie, car, dans certains cas, le Ministkre peut 

249 Transcription, CRI, 21 ftvrier 19%. p. 14 ( l i m y  Myo) Les italiques son! de nous. 
zw Transcription, CRI, ZI f6mer 19%, p. 40 et % (Peter Bkearsj; volr aussi la rnnscnption de la CRI. 21 ftvrier 

1996. p. 22 (Noman Eladstar). 
251 Transcription, CRI, 21 fevrier 1996, p. 47 (Peter Bigem). 
252 Tmcriotion. CRI. 21 l&er 1996, D. 16 et 46 (Iimmy Myo); Norman Black@ ar tdtpalement t6moign& en ce . . 

sens : ~hsc'riptidn. CRI, 21 f&~ier-l9%, p. 24.- 
253 Transcriprion, CRI, 21 fevrier I%, p. 95 (Adam Swihwollej. 
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prendre des mesures fortes pour favoriser les intkrb de la bande. Nu1 n'est 
besoin de prkciser que ce n'est pas le cas dans les prbentes. 

Enfin, nous aborderons brihvement les gestes de la bande lorsqu'elle a 
accept6 econtre sa volontkn de ckder la reserve 112A en plus de la 112. 
L'inclusion de ces champs de foin n'avait pas seulement trait B la cession par 
la bande de terres additionnelles; du point de w e  de la bande, il s'agissait 
d'un 6lkment essentiel de l'entente. L'agent Day s'ktait dkja oppod B cette 
cession, insistant auprhs du Ministhre sur le fait que la bande dbirait conser- 
ver ces terres. Le secrktaire McLean a toutefois r$ondu de fason laconique 
que ~ l e s  Indiens doivent ckder toutes leurs terres actuelles, y compris les 
champs de f ~ i n ~ ' ~ n  et que, ~[a]pri.s miire refiexion, il a kt6 dkcid6 qu'il 
n'ktait pas souhaitable de laisser les Indiens garder ces terre~~5~.. On n'a pas 
offert a la bande la possibilit6 de conserver la rberve 112A, pas plus qu'on 
ne lui avait offert la possibiiit6 de ne pas ckder de terre du tout2i6. I1 est clair 
que l'entente conclue et reprksentke par les modalitks de la cession ue 
reprbentaient pas les intentions veritables de la bande et ce qu'elle compre- 
nait d'une cession, parce que l'ensemble du processus avait kt6 vici6 par la 
conduite d6placke des reprbentants de la Couronne, lesquels out compkte- 
ment ignor6 les responsabilith de fiduciaire qu'ils avaient l'endroit de la 
bande de Moosomin. 

Le Minist6re n'ktait simplement pas pr6t a laisser la transaction kchouer si 
la bande ne voulait pas ceder la rberve 112A : le Ministhre avait pour posi- 
tion que les terres devaient Ctre prises quelles que soient les intentions de la 
bande et, effectivement, c'est ce qui est arrivk. Comme 1' agent Day le signale 
dans sa lettre, il a ueu des difficult6s considkrables i obtenir leur consente- 
mentr a la cession de la rberve 112A, mais l'a toutefois obtenne. C'est une 
preuve claire qu'une influence indue a 6t6 exercke a I'endroit de la bande. 

En conclusion, nons sommes d'avis que, pour les raisons qui suivent, il 
n'est pas prudent de consid6rer la cession, faite en 1909, des r b e ~ e s  
indiennes 112 et 112A comme l'expression v6ritable de l'intention et de la 
cornpr6hension de la bande de Moosomin : 

254 J.D. McLean, seeretaire, ministire des haaires inhennes, B J PC. Day, agent respunsable des indiens. 3 md 
1909 (Documeols de la CRI, p. 5721. 

155 J.D. McLean, secretdre, minislire des haaires indiennes, 3 J.P C Dly, agent respaosabie des Indlens, 4 mai 
1909, AN, RG 10, vol. 4041, dossier 535-933 (Documenu de la CRI, p. 37'3) 

256 Une note de Parpentcur chef Bray Frank Pedley, saus-midstre, le 27 m d  19W, monte que les fonctio~mres 
on1 r e p  la direche du ministre Oliver iuihnEme d'obtenir la cession des reserves de la bande de Moosomin et 
de ne pas se laissei dissuader p a  I'opposit~on de la bande h la cession : ~ L e s  lndiens de la bande de Mooso- 
mi" dtsiraient ardemment conserver leur pan (au un mllle) de cete r4sewe pour la culmre du bin. Le 
midslre a dChdC qu'elle davit Ete cedle, me a danc 6th ddCe tel qu'indiqu4.x U, RC 10, voi. 4041, dossier 
335-933 (Daeumenur de la CRI, p. 409). 
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1 le ministkre des Affaires indiennes cherchait de wdnikre active a obtenir la 
cession non pas parce qu'elle avantagerait la bande de Moosomin, mais 
plut6t pace  qu'elle &ant dans l'int6rh des colons, des membres du 
clerg6, des sp6culatenrs et des politiciens locaux; 

2 le Ministkre n'a pas inform6 la bande qu'elle avait la libert6 de ne pas 
c6der les riserves, parce que le Ministsre n'a pas jug6 qu'il s'agissait d'un 
choix acceptable; 

3 le Ministkre ne s'est pas pr6occup6 de I'emplacement 6ventuel oh la 
bande dkmknagerait, et il a cherch6 obtenir la cession tout en faisant 
compktement abstraction du fait que ce d6minagement pourrait causer 
un prejudice grave a la sitnation 6conomique et sociale de la bande; 

4 le Mimistkre a appliqu6, et autorisk ou encourage d'autres ii appliquer, des 
pressions sur la bande pour obtenir la cession; 

5 le Miinistkre a essay6 d'isoler la bande des iduences ext6rieures et de 
conseils indkpendants de sorte que les seuls avis et points de vue dont 
dispose la bande soient cenx de l'agent Day et du clerg6 local, qui avaient 
un intirh commun dans l'obteution de la cession; 

6 la cession a laquelle la bande a fini par consentir a 6t6 obtenue <<cantre sa 
volont6n et a partir de repr6sentations que l'agent Day n'avait pas le pou- 
voir de garantir et dont il avait de bonnes raisons de croire qu'elles 
seraient rejet6es par le Ministkre; et 

7 la cession n'6tait pas dans l'int6rh de la bande 

La situation dans le pr6sent cas est manifestement diff6rente de celle de 
I'aEfaire Apsmsin oh, entre autres, le Ministkre <a jug6 bon de ne pas exer- 
cer de pressions sur la bande en w e  de I'inciter ii vendre les terresZ5'. plut6t 
que de les louer. II est clair que le Miistsre ne considerait qn'une issue 
possible et qu'il a fait tous les efforts necessaires pour y arriver. En cons& 
quence, la cession a 6th obtenue en contravention de l'ohligation de fidu- 
ciaire de la Couronne de respecter l'autonomie d k i s i o ~ e ~ e  de la bande en 
veillant i ce que la cession soit obtenue sans qu'il y ait de motivation d6pla- 
c6e et de unkgociations viciiesn de la part des reprisentants de la Couronne. 
Comme nous I'avons dit dans I'enquste de Kahkewistahaw, nle Canada a non 

257 Bluebsny Riwr Indian Band c Conado (Minisfdm des Affuires indienms et du Nordcadien) (19951 4 
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seulement manqui a la responsabilitk qui lui incombait de protiger la bande 
contre la suoercherie et les oratioues destructrices utilisies dans les nkeocia- . . 
tions relatives i ses terres de riserve, mais les preuves montrent que le 
Canada a lui-meme 'vici6 les n igoc ia t ion~ '~~~ .>~  Dans ces circonstances, il 
serait hasardeux de tenir pour acquis que la cession de 1909 montre que la 
bande de Moosomin avait bien compris la situation et avait I'intention de 
faire ce qu'elle a fait. 

En concluant que les nigociations de la Couroune avec la bande de Moo- 
somin relativement i la cession de 1909 itaient ~viciies., il est important de 
remarquer que nous n'avons pas simplement jug6 la conduite de ces repri- 
sentants selon les normes morales d'aujourd'bui. Nous avous plut6t appliqui 
soigueusement ce que la Cour supreme du Canada, dans Apsussin, estiwait 
Etre la norme de conduite attendue d'un reprbentant dans le contexte de 
I'ipoque ou ces ivinements sont survenus. Nous sommes d'avis que la con- 
duite de la Couronne itait diplacie, peu importe que les normes en droit et 
en kquitk selon lesquelles elle est mesurke sont celles de 1909 ou celles 
d'aujourd'hui. 

Lorsqu'une bande a c i d i  ou abdiqzce' son pouvoir de kcision 
Dans notre rapport d'enqucte sur la cession consentie en 1907 par la bande 
de Kahkewistahaw, nons avons trait6 de fa~on  assez ditaillie les motifs du 
juge McLachhn concernant les obligations de fiduciaire de la Couronne avant 
la cession. Dans son examen des obligations de fiduciaire a I'igard d'une 
bande dans ce contexte, Madame le juge McIachhn s'est iuspirie de plu- 
sieurs dicisions de la Cour supreme sur les rkgles de la fiducie en droit 
privi : 

En r&le g6n6rale, une obligation de Educiaire prend naissance lorsqu'une personne 
posskde un pouvoir unilateral ou discr6tionnaire B I'egard d'une question touchant 
une autre personne -particuli&rement vuln6rable,, : voir France c Smith, 119871 2 
RCS 99 [[I9881 1 CNLR 152 (version abr6g6e)l; Norberg c. Wynrib, [i992] 2 RO: 
226, et Hodeinson c. Simms, 119941 3 RCS 377. La partie vulnerable est tributaire 
de la partie qui posstde le pouvoir unilat6ral ou discr6tiomaire, qui, il son tour, est 
oblig6e d'exercer ce pouvoir uniquement au profit de la partie vulnerable. La per- 
some qui ctde (ou, plus souvent, qui se trouve duns la situation 03 que[qu'un 
d'autw a cedi pour elle) son powoir sur quelque chose B une autre personne 

158 Commission des ievendicatians des Odiens, Enquite rur la mndicaiion de la hrnidw Nahon de ffibke- 
wistabaw re(ati~e d (a cession de terns de rdsem en 1907 (Ottawa, fgvrier 1997). p. 130. 
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escompte que la personne B qui le pouvoir en question est cede I'exerceta avec 
loput6 et diligence. Cette notion est la pierre d'assisse de l'obligation de GduciaireZi9. 

En analysant ce passage, voici ce que nous avons h i t  dans le rapport 
d'enqucte sur la revendication de la bande de Kahkewistahaw : 

D'ap&s les faits de I'affaire Apsassin, le juge Mclachlin a conclu que : .I1 ressort de 
la preuve que la bande escomptait que la Couronne la renseignerait sur les diver- 
ses solutions qui s'offraient a elk - et sur les consiqumces prhisibles de ces 
solutions -rehfimmnt a la cession de la ksme de Fort St. fohn et B I'acquisition 
de nouveues terres qui conviendraient mieux B son mode de vie fond& sur le piegeage 
et la chase. Lapreuue n%tayepas lapdtmtion qne la bande auait renoncd a son 
pouvoir de &cision quant a h cession de la k s e m  ou p'elle s'en dtait m i s  u 
la Couronne a cet &ard.n Comme la bande n'avait pas renonce B son pouvoir de 
dkision concernant ]a cession a la Couronne, ui ne l'avait confie B qui que ce soil, le 
inee McIachlin a consider6 one *la nreuve n'aonulvaitl oas I'existence d'une obliea- , "  .. -, . . - 
tion de Gduciaire qui aurait incombe B la Couronne avant la cession de la resewe par 
la bande*. 

L'analyse faite par le juge McLachlin de ce qui constitue une cession ou 
I'abdication du pouvoir de prise de dkision est trks brhe, certainemeut pace que 
les faits qui lui ont 6tk present& montrent que la bande indienne des Castors avait 
pris en toute connaissance de cause la decision de cae r  ses\terres de dsetve et qu'B 
I'$oque, la dkision paraissait eminemment raisonnable. A notre avis, les raisons 
qu'eUe invoque n'indiquent pas chirement si eUe etait simplement parvenue B une 
conclusion de fait lorsqu'eue a constate que la bande n'avait ni c6d6 ui abdique son 
pouvoir de dkision au profit de la Couronne, ou si eUe avait l'intention de declarer 
qu'en droit, une obligation de Gdnciaire n'existe que lorsqu'une bande ne prend 
absolument aucune part au processus de prise de dkision2@. 

Apr&s avoir examin6 d'autres dkcisions de la Cour supreme du Canada 
traitant de ce qui est necessaire pour ckder ou abdiquer un pouvoir de dici- 
sion i un fiducjaire ou en faveur de celui-ci, nous avons poursuivi ainsi : 

L'aEaire N~rbetg~~'  c o m e  I'aEaire HodgkinsonLL2 montrent que lorsque le hh66- 
ciaire est oblige de s'en remetlre au Educiaire, le pouvoir de prise de dkision peut 
&Ire c a b  ou abdiquh m@me si, d'un point de we  strictement formel, c'est le ben.66- 
ciaire qui prend la dkision. Ces deux &ires ne portent cependant pas sur la rela- 

!iq Wuc,brrn h!ttt,r 1"dt.m &,td c (irnrdu illznar6ru Jer .i,&tw, truluntrr n Ju %~~nl<~r ladten,  119JiI . 
R t l  1,, p iVl-j71 [l,Bb] ? C\IR l i ,  150 DLR .lh 14s V:C, I?, ~ d q u e ,  ,,a Jc i l .us 

!a, Cornm.s~,n on mendrduonr d e  Inhens iwuP.re rur l.d nmdzdrrf,n de h Ihrmt>w .\anon rlr ffibke 
wislabaw eintiw d in cession de fam & dsnve en 1907 (Ottawa, f6wier 19971, p 131. Notes en bas de 
page omises. 

261 Norbs'grg. qwrtb, 119921 2 RCS 226, p. 292-293; 119921 4 WWR 577 (SCC1, le luge Mctachlin. 
262 Hodgkinsa c Simms. [I9941 3 RCS 377. p. 432; [I9941 9 WWR 609 (SCC1. le luge La Forest. 
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tion tiduciaire entre le gouvemement f6dCd et une bande indienne, et Apsassin doit 
donc &tre considkre comme le cas faisant autorit6 en ce qui conceme les obligations 
de fiduciaire de la Courome avant la cession. Aprks examen de cet arrtt, il nous 
parait inconcevable que le juge McIachlin ait voulu dire que le simple fait qu'il y ait 
eu un vote confome aux dispositions de la Loi sur les Indtens relatives i la cession 
exclut la possibiliti de conclure qu'une bande a cedk ou abdique son pouvoir de 
prise de decision. Si c'est IB le critgre, il est diff~cile de concevoir des circonstances 
dans lesquelles on pourtait constaler I'existence d'une cession ou d'une abdication. 

Nous concluons que lorsque I'on tient compte des obligations de fiduciaire de la 
Couronne B I'egard d'une bande, il est indispensable de determiner, par-deB la d&i- 
sion de cession, si le pouvoir de prise de decision a 6t6 cede ou abdiquk en faveur de 
la Couronne, i\ notre avis, la decision de dder des terres qui, au premier abord, a 
Ct6 prise par une bande peut tout de msme &(re considetee comme une cession ou 
une abdication. 1.e simple fait qu'il y ait eu .<ratiGcationa formeUe par la hande lors 
tune  rencontre organisee en bonne et due forme ne devrait rien changer cette 
conclusion. i\ mains que le resultat de I'analyse du juge McLachlin ne soit que le 
pouvoir de plise de decision est cCd& on abdiquC dans le seul cas ob une bande a 
totalement renonce B ce pouvoir quant Q [a fo rm et au fond, nous ne considirons 
pas qu'un vote majoritaire d'une bande en faveur d'une cession soit diterminant. De 
plus, si le crikre n'existe pas qu'il y ait eu renonciation complete en la tome et au 
fond, nous estimons que les faits de cetle cause montrent que le critkre a 6t6 res- 
pect& - le pouvoir de prise de d&ision de la bande i I'egard de la cession a et(. cede 
ou abdique au profit de la Couro~e"". 

Nous demeurons d'avis qu36tant donu6 I'engagement historique de la Cou- 
ronne de *s'occupern des int6r&ts de bandes telles que celle de Moosomin, 
et compte tenu des rapports qui se sont d6velopp6s entre le Canada et la 
bande de Moosomin entre la signature du Trait6 6 et la cession de 1909, il 
nous parait raisonnable que la bande se soit attendue ?t ce que la Couronne 
la traite avec eloyaut6, bonne foj et en 6vivitant un codit  entre ses devoirs et 
son int6rb personnel., comme l'a d6clar6 le juge McLachlin dans l'arritt 
Apsassin. Lars de notre examen de la question des "n6gociations vici6es., 
nous avons itudi6 irks en dktail les faits qui nous ont amen6s i conclure que 
les motifs de la Couronne et les m6thodes utilis6es pour obtenir de la bande 
de Moosomin la cession des r6semes 112 et 112A 6taient critiquables. Les 
mikes faits justifient 6galement que nous concluions que la Couronne n'a 
pas respect6 le critkre qui lui 6tait imposi lorsqu'elle a dkid.6 que le pou- 
voir de dkcision serait cidk ou abdiqu6 i son profit (ou par elle). 

263 Commiss~on des revendications des inhens Bqdte  sur la ravendimtion de la Prernih Nalion de Xabke- 
rvistahaw reiafiw d la cession ds 1-s de rdserve en 1907 (Ottaw. Hwier 1997). p.  134-135. 
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De plus, tout c o m e  la question de la fa~on dont la bande 6tait dirigke a 
grandement contribu6 i determiner si son pouvoir de decision avait 6th ckdk 
ou abdiqui en faveur de la Couronne dans I'enqugte de Kahkewisrahaw, on 
constate une absence similaire de leadership jou6 un r61e important dans la 
cession ou l'abdication du pouvoir de d6cision par la bande de Moosomin 
lorsqu'elle a c6d6 les r6semes indiennes 112 et 112A. Dans les ann6es qui 
ont pr6c6d6 la cession, I'agent Day avait prkvenu le secrktaire McLean et le 
commissaire Laird que la bande de Moosomin n'avait pas de chef, car sle 
Ministhe a cru qu'il etait plus sage et preferable de ne pas en nommer 
d'autre lorsque le chef meurt2".. Day indique aussi express6ment que Josie 
Moosomin n'est pas le chef. Nous avons de plus rernarquh que le Ministere 
avait r e p  une lettre d'un certain Myeow, membre de la bande, dans laquelle 
il demandait si Josie Moosomin serait reconnu comme chef &ant donne qu'il 
avait 616 choisi par des membres de la bande le 3 mai 1904265. Diconcerte 
par cette lettre, le secrktaire McLean I'a transmise 2 l'agent Day pour avoir 
une rhponse, mais on ne nous a pas prbent6 d'autre preuve concernant le 
sort de cette demande. I1 va sans dire, cependant, qu'aucune mesure n'a kt6 
prise puisque la hande est demeuree sans chef pendant les deux annkes qui 
ont suivi. 

Le fait que le Minist6re a refuse de reconnaitre que la bande avait un chef 
a kt6 un facteur important dans les circonstances de cette cession. Jimmy 
Myo a tbmoignb que, au moment de la cession, on avait ou laisse entendre 
ou d6clar6 explicitement que puisque le chef Thunderchild ktait le seul chef 
de I'agence de Battleford, le consentement de sa bande i. la cession de 1908 
valait aussi pour la bande de Moosomin. ~ t a n t  donnk le t6moignage selon 
lequel il n'y a pas eu de vote et que les membres de la bande ont peut-&re 
sign6 un formulaire de cession qui leur 6tait present6 comme un fait accom- 
pli, il est amplement hvident que le pouvoir de decision de la bande concer- 
nant la cession a kt6 c6d6 ou abdiqu6 en faveur de la Couronne, tant du 
point de vue de la fonne que sur le fond. 

I1 ne fait aucun doute que le Ministhre savait que le vieux chef Moosomin 
6tait mort et que Josie Moosomin 6tait celui que la bande avait choisi comme 
nouveau chef. Nianmoins, le Ministere et, plus particulikrement, I'agent Day 
ont refus6 de reconnaitre officiellement Josie Moosomin comme chef. Lors- 
que I'affaire a 8 6  port6e i I'attention de I'administration centrale du Minis- 

264 Day P McLean, 14 septernbre 1907, AN, RG LO, "01. 7795. dossier 29105-9 (Documents de la CRI. p. 265). 
261 Myeaw au secrCtaire McLean, 18 lwrier 1907, AN, RG 10, vo l .  3969, dossier 121698-5 (Documenls de la CRI, 

p 1645). 
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tkre, rien n'a kt& fait avant que la cession ait Bi obtenue. Ce n'est que dans 
les semaines suivant la cession que I'agent Day a recommand6 la nomination 
de Josie Moosomin comme chef. Il nous apparait que ces ivinements r6vk- 
lent plus qu'une simple coyncidence, puisque rien d'important ne s'est pro- 
duit entre 1904 et 1909 pour motiver un pareil changement d'attitude de la 
part de Day et de ses supirieurs. En refusant cette reconnaissance, Josie 
Moosomin risquait d'hre manipuli par le Minist6re. De mtme, sans nn chef 
ou un dirigeant reconnu, tonte la bande 6tait vulnirable au pouvoir et B 
l'iduence considirable exercis par I'agent Day et d'autres reprksentants du 
Ministkre lorsque la question de la cession a kt6 soulevke. 

On se souviendra aussi que, lorsque Thunderchild a ckdi sa rberve B la 
fin d'ao0t 1908, mais que Moosomin a refus6 d'en faire autant, le surinten- 
dant adjoint Pedley a exigi uue explication sans tarder, rappelant i Laird 
qu'il avait pour instruction ed'obtenir une cession des bandes de Thunder- 
child et de Moosomin, non pas d'une seule d'entre ellesfi6.,> I1 est clair que 
le Ministkre n'itait pas pr6t a accepter d'autre risultat. Plus particulikrement 
en ce qui concerne la rberve 112A, le Ministhe n'aurait pas admis que la 
transaction kchoue si la bande avait refusi de ckder ces champs de foin 
recherchb; il ne voulait pas plus laisser la bande les conserver. Le Ministkre 
estimait que toutes les terres de la bande devaient ttre prises, sans 6gard aux 
intentions, aux souhaits ou aux disirs de la bande - et, effectivement, c'est 
ce qui s'est produit. C o m e  l'agent Day le signale dans sa lettre, il a <<eu des 
dificultis considirables B obtenir leur consentementa B la cession de la 
r6serve 112A, mais l'a toutefois obtenue. notre avis, cela ne montre pas 
tellement qu'une dkcision a B i  prise par la bande, mais qu'une d6cision lui 
a it6 imposde. 

Pour ces motifs, nos conclusions en l'espkce sont i tornament  similaires 
celles auxquelles nous s o m e s  parvenus dans I'enqutte relative la Pre- 

mikre Nation de Kahkewistahaw. C o m e  la cession a eu Lieu a un moment 
o i  la bande n'avait pas de chef ni de notable recounus et qne ses membres 
n'ont pas B6 autorisb B ilire de nouveaux reprisentants ni B faire appel a 
des conseillers di.sintiressb, la question se pose skrieusement de savoir si la 
Couronne n'a pas profit6 indument des circonstances. A notre avis, si la Cou- 
ronne avait vraiment voulu que le processus dicisionnel soit 6quitable et 
impartial, elle aurait attendu que la bande ait un chef et des notables avant 

266 TClegramme du sunntendant adjoint Pedlpi au commissure b i r d ,  1" septembre 1908 (Documents de la CRI, 
p. 288) 
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de placer les membres de la bande dans I'obligation de voter sur une ques- 
tion d'une telle importance. 

En conclusion, nous n'hksitons pas B conclure, sur les faits de cette cause 
que la bande a ckde son pouvoir de dkcision la Couronne ou, peut-bre de 
facon plus approprike, que I'autonomie d6cisionneUe de la bande a dans les 
faits kt6 ckdke par la bande i cause du pouvoir et de l'influence considk- 
rahles exercis par les reprkentants de la Couronne charges d'obtenir la 
cession desirke. Ainsi, nous concluons que la Couronne n'a pas satisfait B 
son obligation de fiduciaire d'exercer ce pouvoir en conscience et sans 
influencer les rksultats dn vote relatif au projet de cession des rksewes 112 
el 112A. 

Obligation de in Couronne d'ernpicbev une cession imprudente ou 
apparentee a a'e deexploitation 
Dans I'arrh Apsassin, Madame le juge McLachhn s'est demandke si le para- 
graphe 51(4) de la Loi des Indiens de 1927 - qui kquivaut au paragraphe 
49(4) de la Loi de 1906 - imposait i la Couronne une obligation de fidu- 
ciaire par rapport au pouvoir discrktionnaire du gouverneur en conseil 
d'accepter ou de refuser une cession. Partant de I'interpr6tation selon 
laqueue le paragraphe 49(1) visait 2 donner effet i I'intention veritable de la 
bande relativement B une cession, le juge McLachlin a kcrit : 

mon avis, les dispositions de la Loi des lndiens concernant la cession des r6sewes 
des bandes etablissent un bquilibre enve les dew pales ext&mes que constituent 
I'autonomie et la protection. U fallait que la bande vistk consente la cession de sa 
reserve, i dbfaut de quoi celle-ci ne pouvait pas &re vendue. Par ailleurs, il fallait 
bgalement que la Couronne, par I'interm6diair~ du gowerneur en conseil, consente i 
la cession. L'exieence aue la Couronne consente i la cession n'avait nas Dour obiet de 
substituer la d&ision he cette demi6re i ceUe des bandes, mais pint6 d'empkher 
qne ceUes-ci se fassent exploiter. [...I [Lies bands avaieot le droit de dkider si elles 
voulaient cbder leur reseme, et [,,,I leur dkision devait &re respect&. Par d e w s ,  
si la dEision de la bande concernbe 6tait imprudente ou inconsidirbe - et equivalait 
i de I'exploitation - la Couronne pouvait refuser son consenremen( Bref, I'obligation 
de la Coumme se limitait i p6enir  les marches abusifsz6'. 

267 Bluebeny River Indian Band c Can& (MinisIBre des Affaires idiennes el du Nod camdien) It9951 4 
RCS 344. p. 370-371; 119561 2 CNLR 25, I30 DL8 (4th) I93 (SCC). Sur ce point, le luge Gonthier esr du 
meme avis que le luge Melaeldin que "la loi [mite les peuples sutochtones eornme des aeteun aulonomes en 
ce qui cancerne I'acquwilion et la cession de leurs t e r n  let qu'lil f u t  donc respecler leun dEcisions* 
(P. 358). 
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Dans I'affaire Chippewas of Kettle a n d  Stony Point, le juge Killeeu, dont la 
decision a it6 confirmde par la Cour d'appel de I'Ontario, a conclu que 
<<l'existence d'un march6 (tquitahle n'ktait pas une condition prkalable 5 
l'exercice du pouvoir de cession en vertu de I'art. 49 de la Loi ou a 
I'acceptation d'une cession par le gouverneur en conseil en vertu de celle- 
cin, et qu'un mauvais march6 ne peut avoir pour effet de vicier le consente- 
ment de la bande ou du gouverneur en conseilZm. Autrement dit, la preuve 
d'une transaction dkraisonnable ne peut entacher une cession par ailleurs 
valide. 

Nkanmoins, dans le pr6sent cas, les dispositions de la Loi des Sauuages et 
la nature des rapports entre le Canada et les Indiens donnent naissance i 
une obligation de fiduciaire de la part de la Couronne, et plus particulsre- 
ment du gouverneur en conseil, de refuser de consentir i une cession en 
vertu du paragraphe 49(4) de la Loi lorsque la dkcision de la bande de 
c(tder ses terres, pour reprendre les termes du juge McLachlin, <c(ttait impru- 
dente ou inconsidkr6e - et 6quivalait i de I'exploitation.,> II est intkressant de 
remarquer que, dans I'arret Apsmsin, Madame le juge McLachlin s'est fon- 
dke sur les conclusions de fait du juge de premisre instance et a conclu que 
la cession de sa rbeme par la bande indienne des Castors ktait <sende. si 
on I'examinait du point de vue de la bande a cette (tpoqueZ6Y. 

A I'opposi., en I'espkce, nous concluons que la cession des rQerves 112 
et 112A 6tait mdestement inconsidkrke et constituait une exploitation de la 
bande. En cons6quence, le gouverneur en conseil avait I'obligation 
d'empscher la cession d'avoir lieu en refusant simplement son consente- 
ment. La preuve sur ce point parle d'elle-mtme. 

Avant la cession, la bande, en commun avec la bande de Thunderchild, 
d6tenait "environ six milles carr6s de terres parmi les meilleures,, terres 
agricoles au centre de la Saskatchewan2'! Le chef Moosomin et son peuple 
s'ktaient installits sur ces terres conform6ment i la promesse contenue dans 
le Trait6 6 que les bandes indiennes deviendraient autonomes en faisant de 
I'agriculture leur mode de subsistance principal. Malgrk les politiques du 
gouvernement canadien qui en apparence favorisaient I'agriculture indienne, 
mais dans les faits minait en meme temps cet objectif, la bande de Moosomin 

208 Cbippewa~~fKettle andStony Minl u Canada (Attorney General) (1995) 24 OR (3d) 654, p. 698 (On1 Ct 
(Cen. Div))  

269 Les iacteurs peninents, comprenaient, tel qu'hdiquk prtctdemment. I'uitCrtl de la bande 3 acquCtir une n a u ~  
veUe theme situCe plus pres de ses sentien de pifgeage On 5e sauviendra aussi que la bande n'udiaht pas la 
rfselve h des tins agticoles ou aotres, mds  uniquanent camme camp d'6te 

270 Ptnce B D a d .  16 avnl 1902 (Documen8 de la CRI, p 178) 
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a d6velopp6 une konomie respectable fondt5e sur l'agriculture mixte. 
I'agent Day a fait des remarques sur les succb des membres de la bande 
comme agriculteurs et kleveurs dans leur rberve originale, et affirm6 qu'il 
avait ~beaucoup d'espoir qu'ainsi, ils deviendraient un jour tout ?i fait indk- 
pendants de l'aide gouvernementale.* I1 ajoute que xles Indiens de cette 
bande sout t r b  travailleurs et progressistes. 11s sont trks sensibles aux fagons 
possibles de gagner de l'argent et, par conskquent, deviennent passablement 
pr~spkres~~l.u M6me si Day reconnaissait facilement les succks de la bande 
en agriculture, le Ministkre a anhnti cette prosp6rit6 en enlevant i la bande 
ses terres de grande qualit6 et en les remplapt  par des terres de toute 
kvidence iufkrieures. 

En effet, la capacit6 de production des terres 6tait la motivation 6vidente 
premikre de cette cession. Outre le fait que les terres ktaient convoit6es par 
les colons et les politiciens qui les reprksentaient, le Ministkre agissait sous 
l'impression non fond6e que les Indiens faisaieut une concurrence injuste 
aux agriculteurs non autochtones, et que la superficie des terres rbervt5es 
aux Indiens 6tait excessive en proportion de leur population. 

A ce chapitre, la Commission adopte l'6valuation suivante de la situation 
de la bande avant la cession : 

[Traductionl 
L'image de la bande donnee par les rapports officiek montrait une amelioration k o -  
nomique et sociale stable, obtenue aprks des difEcult6s considerables connues au 
d@art lors de I'Wlissement B la vie terrienne. ks archives montrent dairement que 
ces progrks n'ont pas 6t6 faciles, ou sans effort. U est 6vident qu'il y a eu de nom- 
breuses interruptions dans le mouvement de la bande vers le bien-&re, qui dkoule 
en partie dn fait d'avoir rhussi 2 se familiariser avec le lieu de rkidence qu'avait 
adopt6 la ban& depuis 1882. Au moment m&me ou ce pmgrks commenwt il @tre 
perceptible, toutdois, une serie d'ivknements extkrieuls ont commenck B se produire 
pour tronbler le dheloppement de la bande comme il se mettait B a~c616rer"~. 

La cession a force la bande i d6m6nager plus au nord, loin des terres agri- 
coles riches bordant la rivikre Saskatchewan nord et sans accks i la rivihe 
ou au chemin de fer. Alors que la bande avait d6ji c o ~ u  du succks en 
agriculture, la nouveUe rkserve ne se prctait pas ?i I'agriculture mixte. Bien 
que certaines parties de la rberve suffisaient comme pgturages, la terre 6tait 

271 Parlenenl du Canada, Wanants de la session, 1910, Nm 27, ~Rlppon annuel du ministere des AtIaires 
indiennes polrr I'aonee a p t  pis 6~ le 31 &cembre 1949, 128-31 (Documenli de la CRI, p. 1753). 

272 Don McMahon, "The Surrender and Sale of Moosamin Indian Reserve No. 112." Fedemtion of Saskatchewan 
Indians, I" aont 1985 (Documents de la CRI, p. 784). 



en g6nkral couverte de rochers et accident6eZ7'. Le successeur de Day 
comme agent responsable des Indiens a fini par &re ford de signaler 
qn'<<[i]ls n'ont jamais obtenu de bonne recolte dans la r6serve de Moosomin 
et qu'ils ont connu tenement d'gchecs qu'il leur est dlfficile de trouver de 
I'int6rSt pour l'agricultureZ7*.~ Les principales raisons de ces kchecs remon- 
tent ii la cession - ii savoir, la mauvaise qualit6 des terres de remplacement 
et I'impression de rupture ressentie par la bande. 

La situation qui a kventuellement d6bouch6 sur une nouvelle rberve au 
lac Jackfish est bien r6sum6e en 1930 par le commissaire Graham qui, ironi- 
quement, est le m6me homme qui avait orchestrk la cession dksastreuse de 
la meilleure partie de la rberve de Kahkewistahaw en 1907. On se souvien- 
dra que Graham a cornpar6 la situation i Moosomin B celle de la r6erve de 
Alexis en Alberta, oh I'*[a]griculture semble avoir 6t6 la dernikre chose ii 
laquelle pensaient les gens qui ont accept6 de mettre de cat6 cette reserve 
pour les i n d i e n ~ ~ ~ ~ . ~  En ce qui concerne plus particulikrement les membres 
de la bande de Moosomin, Graham a fait observer qu'ils avaient ckd6 une 
splendide rberve agricole, et qu'on les avait dkmknagb B leur r6serve 
actuelle, toute en cctes, rocheuse, situ6e dans une zone propice au gel et 
pratiquement inutilisable a des fins agri~oles~'~.n Graham a laissi entendre 
qu'une solution possible pouvait etre de d6m6nager la bande de Alexis et 
qu'une pareille mesure pourrait aussi &tre nkcessaire pour la bande de Moo- 
somin. Puisque la bande avait dbjii d6m6nagi i cet endroit, semble-t-il B son 
trlrs grand avantage, il est en effet ironiqne que la solution proposke par le 
Ministke soit un autre demknagement. 

De l'avis de la Commission, ce r6sultat ktait tout ii fait pr6visible. Les 
teprkentants du Ministkre savaient, ou auraient dii savoir, que cette cession 
ktait manifestement imprudente et iuconsidb6e du point de vue de la bande 
i cette $oque. Les succhs dBcilement acqnis de la bande en agriculture ant 
6t.6 sacrifib pour nouvriru la rberve B des colons qui convoitaient cette terre 
de grande qualitk. L'objectg et non simplement l'effet, 6tait de transmettre 
ces possibiitks de succks aux mains des colons. Les terres sur lesquelles la 

273 Nora  el nppon de Fred W. Wibins. 4 septernbre 1889 el 20 seprenlbre 1889 (Dacuments de la CRI, p. 1561 i 
1574, 1575 i 1589); notes de W.R. Reilly, 29 mai 1903 (Dacumenls de la CRI, p 1599 6 1610); W.R. Reilly 6 
I'amenr~ar en chef. 12 iuin 1901 (Docurnenls de la CRI. o. 1611). ~ . ~ c ~  ~ .~~ ~~~~~, ~- , ~~~ ~, . , ~ ~ ~ ~ . . 

274 JA. Rowland, agenl resgomeble der indiens, 2 J.D. Mdean, sous-ministre adjoint el secrelaire, ministere d a  
Maires indiennes, 7 juin 1918 (Docmenu de la CRI. p. 671). 

275 W.M. Graham, commissaire am indens, 6 D.C. Scott, surintendant g6116ral adjoin!. 24 a d  1930, AN, RG 10, 
701. 4095, dossier 600324 (Documents de la CRI, p. 740).  

276 W.M. Grabam, eommisraire au indiem. 6 D.C. Scott surinlendml gCne'nl adjoinr, 24 a d  1930, AN, ERG 10, 
wl. 4095, dossier 6433324 (Docmenu de la CRI, p. 741). 
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bande ktait envoy6e ktaient de qualit6 passablement moindre qne ceUes 
qu'elle avait c6d6es. Alors que le site de l'ancienne rberve 112 est cultivk de 
facon intensive, la nouvelle rberve (1128) a r6sist6 il tous les efforts 
d6ploy6s pour en faire une exploitation agricole viable. Comme la preuve le 
demontre, il s'agissait d'un r6sultat connu et prkvisible an moment de la 
cession. 

La r6installation a fait plus que simplement nuire il l'exploitation agricole, 
elle a aussi d6courag6 les membres de la bande de reprendre deur zkle~. 
De plus, cela a de toute 6vidence troubM nombre d'entre eux qui ne sem- 
blaient pas an courant qu'il y avait eu une cession, et cela a entrain6 pour la 
bande un .coirt de transitionn important. I'effet d'un dkracinement ex6nt6 
en grande partie contre la volontk des intbessb et l'obligation qui en 
dkcoule d 'der s'6tablir dans un lieu inconnu et difficile semblent avoir 6t6 
globdement ignork par les agents de la Couronne. En bref, le fait de per- 
mettre il la bande de c6der ses rbemes constituait de l'exploitation et nn 
manquement il I'obligation de fiduciaire de la Couronne. 

I1 y a une question que la Couronne aurait dB se poser, ce 
qu'apparemment eUe n'a jamais fait: est-il dans l'int6rSt de la bande de 
Moosomin de ckder ses terres et de d6mknager i la r6serve 112B? II est clair 
que la r6ponse 6tait non. Les faits r6vllentpourquoi on n'a jamais pos6 cette 
question : en terme simple, la r6ponse n'aurait pas kt6 favorable il la Cou- 
ronne et aux colons, dont les int6rSts ont toujours B6 la principale considk- 
ration. Nous concluons que, non seulement la Couronne ne s'est pas pr6oc- 
cupke de la question de savoir si la cession 6tait imprudente ou inconsid6r6e 
du point de w e  de la bande de Moosomin il cette kpoqne, mais en plus les 
reprbentants des Maires indiennes n'ktaient meme pas au courant du fait 
qu'une pareille question puisse.@tre pertinente, 6tant donn6 la confiance que 
plapit la bande dans la Couronne. 

QUESTION 3 D E G R ~  DE PREUVE ET FARDEAU 

Dans l'expod des questions convenu entre les parties, on demande il la 
Commission de r6pondre il la question suivante : <<Si la preuve ne permet pas 
de conclure sur l'nne des questions precitkes, sur qui le fardeau de la preuve 
repose-t-il?~ Le principe g6nkrd en matiere de fardeau de la preuve veut que 
la Premihre Nation, en tant que requbrante, b6rite du fardeau de prouver que 
la Couronne a manqu6 il ses obligations ikgales. Le degr6 de preuve repose 
sur celui en matihe civile d6crit par la Cour d'appel de la Colombie-Britan- 
nique dans Rex v. Findley : 
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[Traductionl 
Dans un proces civil, on dit que le demandeur a btabli sa prktentiou prim facie- 
lorsqu'il a pksent6 une preuve suEisante pour montrer qu'il y a plus de probabilitb 
que ce qu'il prktend est plus correct que le contraire. [...I Dans une afaire civile, 
une panie peul emponer la dkcision par une marge des plus minces pour des mot& 
qui semblent pr@ondbrants, m8me si, en eux-memes, ils ne sont pas dkisifs. [...I La 
dkiiion peut reposer sur la pr$ondbrance des probabilit6s"'. 

Le fait que le fardeau de la preuve repose sur la Premiere Nation est kgale- 
ment clair dans la Politique des revendications particukres : 

Les crigres knonds ci-dessus sont donnb i tilre d'indications gbn6rales. En fait, le 
montant exact de la compensation accord& est btabli d'aprks la force de la revendi- 
cation, c'est-8-dire la mesure dans laqueue elle est fondbe, el c'est au requhant 
qu'il incornbe de voir a ce q ~ ~ ' e l k  le soiln8. 

Dans le prisent cas, la Premiere Nation de Moosomin a satisfait au far- 
deau de la preuve par prepondkrance des probabilit6. En fait, la preuve est 
accablante et nous avons peu de doute que la Couronne a manqui i son 
obligation de fiduciaire antirieure ii la cession envers la bande de Mooso- 
min. Puisque la preuve est concluante sur cette question, il n'est pas nkes- 
saire d'examiner si le fardeau de la preuve devrait passer la Couronne dans 
les drconstances. 

Bien que la preuve soit claire quant au manquement de la Couronne i son 
obligation de fiduciaire, on se souviendra toutefois que nous avons refusi de 
tirer des conclusions 2 savoir si les dispositions en matiere de cession conte- 
nues dans la Loi des sauvages avaient 6ti respecties, car, i notre avis, la 
preuve n'ktait pas concluante. Cela itant dit, nous n'avons pa. ['intention de 
risoudre cette question en imposant ie fardeau de la preuve sur la bande de 
Moosomin ou sur le Canada parce qu'il n'est tout simplement pas nkcessaire 
de le faire itant donni nos conclusions relatives au manquement 
l'obligation de fiduciaire. 

En refusant d'aborder cette question, nous faisons remarquer qu'il y a peu 
2 gagner de conclure que la cession n'ktait pas valide ou itait nulle ab initio 
(c'est-a-dire, uuUe des le dipart) sur les motifs qu'eUe n'itait pas conforme 
aux dispositions imperatives de la Loi des sauuages. D'un point de vue pra- 
tique, la question de la conformiti 2 la loi est purement thiorique puisque la 

277 Res u Ftndb,  I19441 2 DLR 773, p 776 (BCC\) 
278 Dossrer en soufince, p 31 
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Politique des revendications particulieres indique clairement que les tiers 
innocents qui ont ensuite achet6 les terres c6d6es ne seront pas d6posshd6es 
de leurs droits a la suite d'un rkglement intewenu entre le Canada et la 
Premikre Nation2'9. Puisque la preuve dont nous avons 6th saisis laisse croire 
que le gouvernement fhd6ral n'est plus proprihtaire des terres vishes par la 
prbente revendication, la Premihe Nation n'aurait seulement droit qu'a une 
compensation plut6t que ces tenes en particulier retournent au statut de 
rQerve. 

Notre d6cision de ne pas ahorder la question de la conformit6 n'a pas elle 
non plus d'effet sur la compensation offerte i la Premiere Nation de Mooso- 
min en vertu de la Politique des revendications particulikres. ce chapitre, 
nous voulons mettre I'accent sur le fait que la bande de Moosomin n'aurait 
pas c6d6 ses rbewes n'eut it6 le manquement de la Couronne i son obliga- 
tion de fiduciaire lors de I'obtention de la cession. De mSme, nous sommes 
aussi convaincus que la bande n'aurait pas perdu ses rbewes si le gouver- 
neur en conseil avait exerc6, comme il se doit, son pouvoir discretionnaire et 
refus6 de consentir i une cession imprudente et inconsidkrke, qui 
s'apparente i de I'exploitation, de ces terres. ~ t a n t  d o ~ 6  que la bande a 
perdu ses terres uniquement i cause de la mauvaise conduite du Canada, 
nous sommes d'avis que la Premikre Nation a le droit de revendiquer une 
compensation en vertu de la Politique des revendications particulieres pour 
la uvaleur [des terreslau moment du rkglement, sans 6gard a u  am6liora- 
tions qui ont pu y Stre apporthes entre-temps* plus la perte de I'usage parce 
que les terres n'ont pas 6t6 ~c6d6es Kgalement*280. Ce rbultat dkoule non 
seulement de la Politique, mais aussi du principe bien 6tabli de la restitution, 
qui veut que la compensation cherche i placer la Premiere Nation dans la 
mcme situation ob eUe aurait 6t6 si la Couronne n'avait pas manque i ses 
obligations de fiduciaire. 

1'4 Ik,u-rprm rnu&nw p $ 1  i la ~ b n q l r  .LLmpensaoom., ull 111 au pJln1 8 . h r  lout r@#emenl d une 
rcwndrauon pan~cubhr  des aulochlune,, le gaubcmcmmt Len1 ple8nemenl roulple des inVcnS dm l l e r rn  
o l N n ,  s 11 m nl tn r2de senerale ie couvcrnemenl nr oedl acceolcr un rPelemcn1 enwinant In d6oasst,- " "  . " 
dion de derces pmies.. 

" 

280 Voir le point 3 la rubrique ~Compensllionsx dans Dm& en soufiance, p, 31. 
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CONCLUSIONS ET RECOMMANDATION 

La question dont a kt6 saisie la Commission consistait i dkterminer si le 
gouvernement du Canada a une obligation legale non respect6e envers la 
Premihre Nation de Moosomin. Nous avons conclu par I'aJTirmative. 

~ t a n t  donnk nos conclusions i I'kgard des obligations de fiduciaire de la 
Couronne relativement a cette cession, il n'est pas nicessaire pour nous de 
tirer une conclusion i savoir si le paragraphe 49(1) de la Loi des sauvages 
a kt6 respect6. 

Nous concluons cependant que le Canada a manqu6 a ses obligations de 
fiduciaire en obtenant la cession des rbe rva  jndiennes 112 et 112A parce 
que la Couronne n'a pas respect6 l'autonomie dkcisionnelle de la bande et, i 
la place, s'est livrie i des '<nigociations vicikes* en profitant de sa situation 
de pouvoir et en exerpnt nne in5uence indue sur la bande pour qu'elle ckde 
ses terres. Plut6t que de consid6rer la lettre de Josie Moosomin de novembre 
1906 comme l'expression de l'intention de la hande de conserver ses terra, 
le Ministkre n'a pas tenu compte du plaidoyer de Josie Moosomin et a immB 
diatement pris des mesures pour organiser cette m&me cession. Les reprB 
sentants de la Courome ont dklibkrkment profit6 de leur situation d'autoritk 
et &influence pour subordonner entikrement les int6r6ts de la bande de 
Moosomin i ceux des colons, des membres du clerg6 et des politiciens 
locaux qui cherchaient depuis longtemps 2 faire partir les Indiens et i vendre 
leurs rbserves. La cession ktait envisagke malgrk les dkclarations r6p6t6es de 
la bande indiquant qu'elle ne voulait pas renoncer a ses terres ou d6m6na- 
ger. En dbfinitive, la Couronne a fait fi de ses responsabilitks de type fidu- 
ciaire et n'a pas tenu compte des intentions et des dksirs de la bande. Dans 
les circonstances, il serait hasardeux de considbrer qne la cession montre 
que la bande comprenait vraiment ce qu'elle faisait et qu'elle avait I'intention 
de faire ce qu'elle a fait. 

Nous n'hksitons pas non plus i conclure, selon les faits en I'esphce, que la 
bande a c6d6 son autonomie dkisionnelle a cause du pouvojr et de 
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l'iduence irrksistibles exercks par les reprbentants de la Couronne qui 
cherchaient i obtenir les cessions dhirkes. En conskquence, nous concluons 
que la Courome n'a pas respect6 son obligation de fiduciaire d'exercer son 
pouvoir et sa discrition en toute conscience et sans iduencer indiiment 
I'autonomie dkcisionnelle de la bande relativement au projet de cession des 
rberves indiennes 112 et 112A. 

E d n ,  la preuve montre clairement que le gouverneur en conseil a donnk 
son consentement a u  termes du paragraphe 49(4) de la Loi des sauvages i 
une cession imprudente, incons6qnente et qui s'apparente ?i de l'exploitation, 
tant par le processus utilisi que par le r6sultat. Le fait pour la Couronne de 
ne pas empecher la cession dans les circonstances constitue un manquement 
a son obligation de fiduciaire. 

RECOMMANDATION 

En conskquence, nous concluons, pour les motifs prhcitks, que la prisente 
revendication rkvkle une obligation lkgale non remplie de la part du Canada 
envers la Premikre Nation de Moosomin. Nous recommandons donc aux 
parties : 

Que la revendication de la Premikre Nation de Moosomin soit accep- 
tiie aux fins de nkgociation en vertu de la Politique des revendica- 
tions particulikres. 

POUR LA COMMISSION DES REVENDICATIONS DES INDIENS 

P.E. James Prentice, c.r., Carole T. Corcoran, Anrilien Gin, 
coprksident de la commissaire commissaire 
Commission 

Le 31 mars 1997 
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Voici wnir le pauvre indien, le pupille ak la nation; il est destine' lui 
aussi Li souffir! Ces indiens dont nous auions jure' deprote'ger les droits 
furent victims de la conspiration d'un Turn8 d'un Pedley et d'un 
White. Si jamais, au cours ak notre histoire parlementaire, on a &pose' 
sur le bureau ak cette Chambre un document propre a faire monter le 
rouge au pant d'un Canadien, c'est bien la rhe'lation contenue dans la 
preuve testimoniale expose'e a nos regards, ce soir. 

- Hon. R.B. Bennett, dibat de la Chambre des communes 
sur le rapport de la Commission royale Ferguson, le 14 avril 1915 



ANNEXE A 

ENQ&TE SUR LA REVENDICATION DE LA PREMIERE 
NATION DE MOOSOMIN FLATIVE LA CESSION DE TERRES 

DE RESERVE EN 1909 

1 Demande ii la Commission d'institner 
une enqucte 17 juillet 1995 

2 Seance de planification 29 octobre 1995 

3 Audience publique 21 fkvrier 1996 

La Commission a entendu les t h o i n s  suivants : les Anciens Peter 
Bigears, Norman Blackstar, Sidney Ironbow, Jimmy Myo, Isidore Osecap 
et Adam Swholfe, tous de la Premisre Nation de Moosomin, et Edward 
Okauee, un Ancieu de la Premihre Nation de Thunderchild. L'audience 
publique a eu lieu a Cochin, en Saskatchewan. 

4 Arguments juridiques 24 septembre 1996 

5 Contenu du dossier oficiel 

Le dossier oficiel de I'enquhe relative i la Premigre Nation de Mooso- 
min comprend les klkments suivants : 

Quatre pikces dkposkes, y compris les archives documentaires (6 
volumes avec deux index annotks). 

Les mkmoires 6crits des conseillers juridiques de la Premikre Nation. 

Les retranscriptions des audiences publiques et des arguments juri- 
diques de la Premiere Nation (deux volumes). 

La correspondance 6changie entre les parties et la Commission. 

Le rapport de la Commission et les lettres de transmission a I'intention 
des parties seront les dernihres pikces vers6es an dossier officiel de cette 
enqu@te. 


